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Lektion 1. Grundlagen der Volkswirtschaft
Text 1.1 Wirtschaft, Volkswirtschaft

Wirtschaft ist die Gesamtheit aller Tatigkeiten und Einrichtungen (Betriebe), die
der Erzeugung und Bereitstellung von Getern und Dienstleistungen mit dem Ziel
dienen, den menschlichen Bedarf zu decken.

Volkswirtschaft ist die gesamte Wirtschaft in einem abgegrenzten Staatsgebiet
mit gleicher Wirtschaftsordnung und gleicher Wahrung. Die Summe der von einer
Volkswirtschaft erzeugten Geter und Dienstleistungen bildet das Sozialprodukt.

Die Leistungsfahigkeit einer Volkswirtschaft ist abhangig von der Grufle des
wirtschaftlich nutzbaren Raumes, von der Verfrgbarkeit der Rohstoffe, von der kiir-
perlichen und geistigen Leistungsfnhigkeit der Menschen sowie vom technischen
Stand des Produktionsapparates. Zur Steigerung der wirtschaftlichen Leistung
kinnen zusatzlich z.B. Rohstoffe und Arbeitskrnfte aus dem Ausland bezogen
werden.

Die Volkswirtschaftslehre stellt die allgemein gpltigen Erscheinungen und Ge-
setzmpafligkeiten der Volkswirtschaft dar. Sie versucht, daraus Folgerungen fer das
wirtschaftliche Handeln zu ziehen.

Bedsbrfnisse — Darunter versteht man den empfundenen Mangel des Einzelnen.
Alle Menschen haben Bedsrfnisse, aufwendige und bescheidene, lebensnotwendige
und luxurinse. Das Alter, der Beruf, das Klima, die Landschaft, die Essgewohnheiten,
der Lebensstandard und die individuellen Neigungen haben Einfluss auf die Art der
Bedsrfnisse. Ein Glas Bier, ein gemstliches Zimmer, der Besuch eines Festes, eine
Urlaubsreise und die Reparatur einer Landmaschine sind Bedsrfnisse. Sie zu befrie-
digen, ist Aufgabe der Wirtschatft.

Die Bedsrfnisse kinnen in folgende Bereiche eingeordnet werden:
* Grund — oder Existenzbedvrfnisse,

* kulturell- geistige Bedvrfnisse,

* Luxusbedvrfnisse.

In der pberwiegenden Selbstversorgungswirtschaft vergangener Jahrhunderte
konnten oft nur die lebensnotwendigen Bedsrfnisse befriedigt werden. In der
heutigen arbeits-teiligen Wirtschaft werden dagegen soviel Geter erzeugt, dass
frehere Luxusgegen-stande vielfach Allgemeingut geworden sind.

In der Volkswirtschaft wird die Summe aller Bedsrfnisse als ,,Bedarf* bezeich-
net. Die for die Deckung des Bedarfs entstehenden Kosten kinnen aus dem laufen-
den Einkommen finanziert werden. Reicht dieses nicht aus, kann hierfer ein Abbau
des Vermugens erfolgen. Sind jedoch keine Vermigenswerte vorhanden, bleibt nur
die Kreditaufnahme als Finanzierungsquelle pbrig.

Wirter zum Text:
das Gut, die Gyter - TOBap
die Dienstleistung - mociyra



die Wéhrung - BaJIIOTa

die Leistung - po0OoTa, yCIix, TOCATHEHHS, TPOAYKTUBHICTh
die Verfiigbarkeit - HasBHICTh

das Bediirfnis - motpeba

der Bedarf - 1moTpeda, oMUt

die Kosten - BUTpaTH

der Einzelne - OKpeMuil

das Einkommen - J10X0J, MpUOYyTOK

das Vermogen - MalHO, CTaH, CTAHOBHIIIEC

der Wert - BapTICTh, I[IHHICTH, IiHA

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilpouumatime cxnaoui cnoéa ma uzHayme ix cK1a0o08i 4acmuHu.

Muster: die Volkswirtschaft = Volk + s + Wirtschatft

die Wirtschaftsordnung, die Volkswirtschaftslehre, die Leistungsfahigkeit, die
Dienstleistung, das Staatsgebiet, das Sozialprodukt, die Rohstoffe, die Essgewohn-
heit, der Lebensstandard, die Urlaubsreise, die Existenzbedsrfnisse, die Selbstver-
sorgungswirtschaft, die Kreditaufnahme, die Vermigenswerte, arbeitsteilig, lebens-
notwendig, vielfach.

2. Ilepexnadims napu 00OHOKOpeHesUx Ci8.

der Korper - korperlich die Wirtschaft - wirtschaftlich
der Mensch - menschlich der Luxus - luxurios

der Geist - geistlich das Alter - alt

die Technik - technisch die Kultur - kulturell
heute - heutig nutzen - nutzbar
abhangen - abhungig gleichen - gleich

3. Busznaume nouamkosy ¢hopmy oiecnis, 6i0 axux ymeopeni Partizipien, ma nepe-
K1adimy ix.

abgegrenzt, erzeugten, bezogen, empfundenen, eingeordnet, iberwiegend, vergange-
nen, befriedigt, geworden, bezeichnet, folgende, entstehende, laufenden, finanziert.

4. Ymeopimb MHOMCUH)Y IMEHHUKIE.

die Arbeitskraft, der Raum, das Land, der Einfluss, das Gut, der Mangel, der Gegen-
stand, das Alter, das Glas, das Bediirfniss, das Vermogen, die Ordnung, die Erzeu-
gung, die Wirtschaft, die Wéahrung, die Tatigkeit.

5. Ilocmasme 3anumanus 00 NiOKpecieHux cie abo cl080CNOYUeHb.

1) Leistungsfahigkeit einer Volkswirtschaft ist abhdngig von der GroBe des wirt-
schaftlich nutzbaren Raumes.

2) Zur Steigerung der wirtschaftlichen Leistung werden zusétzlich Rohstoffe und Ar-
beitskrnfte aus dem Ausland bezogen.




3) In der Volkswirtschaft wird die Summe aller Bedsrfnisse als ..Bedarf* bezeichnet.
4) Sie versucht, daraus Folgerungen for das wirtschaftliche Handeln zu ziehen.
5) Die individuellen Neigungen haben Einfluss auf die Art der Bedsrfnisse.

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy, 6UKOPUCTABULU HACMYNHI CIOBOCHONYYEHHS.
1) In diesem Text handelt es sich um ...

2) Der Autor erzihlt iiber ...

3) Es ist bekannt, dass ...

4) Es gibt die Meinung, dass ...

5) Es ist wichtig, ...

Text 1.2 Kapital

Durch den Einsatz der ursprenglichen Produktionsfaktoren Boden und Arbeit ist
der Produktionsfaktor Kapital entstanden. Unter Kapital im volkswirtschaftlichen
Sinne ist der Gesamtwert aller Goter zu verstehen, mit denen das Unternehmen
wirtschaftet, wie z.B. Gebmude, Maschinen, technische Hilfsmittel und Energie
(Sachkapital). Neben dem Sachkapital gehurt auch das Geldkapital zu einem
funktionierenden Unternehmen. Dies ist erforderlich, um die anstehenden Zahlungen
zu leisten (Liquiditat). Es wird aber auch gebraucht, um eine gewisse Reserve
(Recklage) for neue Investitionen bzw. wirtschaftliche Erfordernisse zu haben.

Die beiden Faktoren Arbeit und Kapital stehen in einer engen Wechselwirkung.
Das Kapital ist bis zu einem bestimmten Grade in der Lage, fehlende Arbeitskrafte zu
ersetzen und umgekehrt. Je hither eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Ka-
pital wird eingesetzt.

Die Kapitalbildung erfolgt durch Anlegen von Geld in Sachkapital (investieren).
Anlage-Investitionen (Gebaude, Maschinen, Anlagen)
+ Vorrats-Investitionen (Rohstoffe, Diesel, Handelsdenger)
= Brutto-Investitionen (Summe aller Investitionen in einer Volkswirtschaft inner-
halb eines Jahres).

Die Brutto-Investitionen kiinnen auch in Ersatz-Investitionen und Netto-Investi-
tionen unterteilt werden. Die Finanzierung einer Ersatz-Investition soll aus der Ab-
schreibung heraus erfolgen. Bei Netto-Investitionen kann eine Selbstfinanzierung mit
Hilfe des nicht entnommenen Gewinns vorgenommen werden. Sind zusxatzliche Mit-
tel notwendig, muss eine Fremdfinanzierung erfolgen.

Management — Die Unternehmungsleitung (Management) wird in vielen Volks-
wirtschaften neben Boden, Arbeit und Kapital als vierter Produktionsfaktor ange-
sehen. Sie umfasst die Bereiche der Lenkung, der Leitung und der Verwaltung eines
Unternehmens

Die Unternehmerleistung ist sehr vielschichtig. Das rechtzeitige Erkennen veran-
derter Bedingungen, die zukunftsorientierte Ausrichtung, die dann folgende Umset-
zung sowie die laufende Kontrolle des Unternehmens bzw. Betriebes entscheiden
pber das gegenwartige und zuksnftige Leistungsvermiigen.



Die wachsenden Anspreche an die geistigen Frahigkeiten eines Unternehmens ma-
chen eine immer qualifizierte Aus- und Weiterbildung notwendig. Wer sich dieser
entzieht, ist dem steigenden Konkurrenzkampf nicht gewachsen.

Wirter zum Text:

ursprbnglich - TMEPBICHUMN, TOYATKOBUM
das Sachkapital - MalHOBHUM KariTas

in der Lage sein - OyTtu y 3M031 (y CcTaHi)

der Vorrat - 3amac

der Gewinn - TpubyTOK

der Handelsdiinger - ximiuHe 700pHUBO

die Rohstoffe - CHpPOBHHA

der Ersatz - KOMIIEHCAIIis, 3aMiHa

die Abschreibung - amMopTH3alis

die Leitung - KepiBHUIITBO, yIPaBIiHHSI
die Lenkung - YIpaBJiHHA

die Verwaltung - yIpaBIliHHS, aJIMIHICTpaLlisl, KEPIBHUIITBO

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Buznaume odiecnosa iz 8i00KpemMa08aHUMU MA HEBIOOKPEMAIO8AHUMU Npepikcamu
ma nepexnaoims ix.

entstehen, verstehen, anstehen, ersetzen, gehoOren, entziehen, verdndern, einsetzen,
umkehren, erfolgen, entnehmen, vornehmen, ansehen, bestimmen, umfassen, errei-
chen, entscheiden, entwickeln.

2. Busnaume cepeo nooanux nudicue ciie npukmemuuku, Partizipien I ma Partizipien
1l'i nepexnadimeo.

zukiinftig, steigend, wachsend, qualifiziert, notwendig, vorgenommen, unterteilt, um-
gekehrt, urspriinglich, anstehend, eingesetzt, eng, gebraucht, neu, technisch, geplant,
eventuell, zukunftsorientiert, gegenwartig.

3. Ymeopimwv Partizipien I, I 6i0 nooanux Hudicue dieciie ma suxopumatime ix siK
O3HAYEHHs 00 IMEHHUKIB.

1) das (entstehen) Kapital

2) das (funktionieren) Unternchmen

3) die (anstehen) Zahlungen

4) die (fehlen) Arbeitskrifte

5) das (investieren) Geld

6) der (entnehmen) Gewinn

7) die (ersetzen) Arbeit

8) die (benotigen) Arbeitsstunden

4. Ilocmaeme nodani nudcue diecnosa 6 Perfekt.
Muster: stehen — hat gestanden



entstehen, leisten, einsetzen, sein, gehdren, erfolgen, sich entwickeln, unterteilen, an-

sehen, investieren, erfolgen, entnehmen, entziehen.

5. Vmeopimos cmyneni nopisHanna npuxmemHuxie ma npucii@HUKIe.

Positiv Komparativ Superlativ
hoch - -
- mehr -
- - am besten
eng - -
- notwendiger -
- - am grofiten
wenig - -
- besser -
- - am nichsten

6. Ilepexnadimv epynu 0OHOKOpeHeUX Clis.

a) die Arbeit — arbeitslos — arbeitsintensiv — die Arbeitsstunde — die Arbeitskraft
b) stehen — entstehen — verstehen — ausstehen — bestehen

c) legen — anlegen — die Anlage - das Anlegen - ablegen

d) setzen — ersetzen — einsetzen — der Einsatz.

7. ¥Ymeopimo cxnaoui peuenns iz 060x npocmux.
1) Es ist bekannt, dass ...
Die Brutto-Investitionen konnen in Ersatz-Investitionen und Netto-Investitionen
unterteilt werden.
2) Es ist nicht bekannt, ob ...
Die beiden Faktoren stehen in einer engen Wechselwirkung.
3) Ich weifl, dass ...
Innerhalb eines gewissen Rahmens kimnnen sich Boden, Arbeit und Kapital gegen-
seitig ersetzen.
4) Ich weifl nicht, ob ...
Das Geldkapital gehirt auch zu einem funktionierenden Unternehmen.
5) Wir sind sicher, dass
Je hither eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Kapital wird eingesetzt.
6) Er ist nicht sicher, ob
Hier ist der Produktionsfaktor Arbeit durch Kapital ersetzt worden.

8. 3nauioimo 6i0n06i0i Ha HACMYNHI 3ANUMAHHS.

1) Wodurch ist der Produktionsfaktor Kapital entstanden?
2) Was versteht man unter Kapital?

3) Was kann man durch Kapital ersetzen?

4) Wie erfolgt die Kapitalbildung?

5) Aus welchen Teilen bestehen die Brutto-Investitionen?

9



6) Was ist Management?
Text 1.3 Wirtschaftskreislauf

Die Produktion und der Bedarf von Getern sind in der Praxis nicht voneinander zu
trennen. Die Erzeugung und Bereitstellung von Gotern und Dienstleistungen ohne
Anpassung an den tatsachlichen Bedarf fehrt zu einem bberangebot oder zum
Mangel. Tritt beides bei unterschiedlichen Gsotern gleichzeitig auf, ist dies ein Zei-
chen fbr eine mangelnde Ausnutzung der Leistungsfnhigkeit einer Wirtschaft. Eine
Produktion ins Blaue hinein, ohne zahlende Abnehmer, wird bald unwirtschaftlich
und deshalb beendet. Ein noch so dringender Bedarf, der wegen fehlender Produktion
nicht befriedigt werden kann, wird fer die Wirtschaft zumindest im Augenblick nicht
wirksam.

Einblicke in die Zusammenhange kunnen gewonnen werden, wenn man sich das
Bild des Kreislaufes von Gwtern und Dienstleistungen sowie des Geldes vor Augen
fohrt.

Die in einer Volkswirtschaft bereitgestellten und ausgetauschten Goter und
Dienstleistungen einerseits sowie Geldstriime andererseits lassen sich als Bewegun-
gen zwischen den beiden Blucken ,,private Haushaltungen* und ,,Unternehmungen®
ablesen.

Die Haushalte — genauer deren Mitglieder — erbringen durch die Bereitstellung
des Produktionsfaktors Arbeit for die Internehmen Dienstleistungen. Sie beziehen
dafer von diesen das Einkommen. Den griiflten Teil davon wenden sie for Ausgaben
an Konsumgstern auf, die ihnen von den Unternehmen angeboten werden.

Mit dem geringen Teil des Einkommens werden Ersparnisse bei den Banken an-
gelegt (Sparen = Konsumverzicht). Die Banken verleihen diese Gelder an Unterneh-
men, die ihre Investitionen wegen mangelnder Selbstfinanzierungskraft zum Teil
oder ganz mit Krediten finanzieren. Hierfer mbssen sie an die Banken Zinsen bezah-
len. Nach Abzug einer banksblichen Spanne werden diese wiederum an die privaten
Haushalte weitergegeben.

Der Staat zieht sowohl von den Unternehmungen als auch von den privaten Ha-
ushaltungen Steuern, Gebshren und Beitrnge ein, die er zur Finanzierung der Staats-
aufgaben benitigt. Einen Teil dieser Einnahmen gibt er den Unternechmen als Sub-
ventionen. Der privaten Haushalten z.B. 1asst er soziale Leistungen direkt zukommen
oder er erbringt Dienstleistungen.

Wirter zum Text:

der Kreislauf - KpYroooir, UKy

die Erzeugung - BUTOTOBJICHHS, BUPOOHHIITBO

die Bereitstellung - 3aroTiBJisl, HAJAHHS

das Uberangebot - TIEPEBUIICHHS MPOMO3UIIii HA TTOTTUT
der Mangel - HecTauda, HeJI0JiK

die Produktion ins Blaue =~ - BuUpoOHHLITBO HaBMaHHs, 0€3 METH
im Augenblick - B III0 MUHYTY, B €l MOMEHT

03HAHOMIIFOBATHUCS 3 YUMOCH

Einblick in etw. gewinnen
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die Geldstrome - TPOIIOBI MOTOKU

die Ersparnisse - 3a0IIaJKSHHS

der Konsumverzicht - BIIMOBA BiJl CITO)KHBAHHS
der Zins - BIJICOTOK, OpEH/IHA I1aTa
der Abzug - BUpaxyBaHHS, BIApaxyBaHHs
die Spanne - pi3HUUA

die Steuer - IOJATOK

die Gebiihr - 301p, mara

der Beitrag - BHECOK

die Subvention

cyOBeHIIis, ToTallisl, CyOCHTis
Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnaoime napu ciuis.
a) die Stellung - die Bereitstellung

die Leistung - die Dienstleistung

das Angebot - das Uberangebot

die Fahigkeit - die Leistungsfnhigkeit

der Blick - der Augenblick

der Lauf - der Kreislauf

der Strom - der Geldstrom

der Hang - der Zusammenhang
b) einander - voneinander

bis - bisher

zeitig - gleichzeitig

wirtschaftlich - unwirtschaftlich

seits - andererseits

2. llepexnadime peuenns 3 diecnosamu 8 Infinitiv.

1) Die Produktion und der Bedarf von Giitern sind nicht voneinander zu trennen.

2) Man muss Zinsen an die Banken zahlen.

3) Diesen Bedarf kann man wegen fehlender Produktion nicht befriedigen.

4) Die Unternehmungen und private Haushalten haben Steuern, Gebiihren und Bei-
trage zu zahlen.

5) Der Staat kann einen Teil der Einnahmen den Unternehmen als Subventionen ge-
ben.

3. Ymeopimos nouamxogy ¢opmy diecnie ma nepexnadims ix.
tritt auf, mangelnde, zahlende, dringender, fehlender, befriedigt, gewonnen, zieht ein,
wenden auf, weitergegeben, ldsst, angeboten, angelegt, wenden auf.

4. Ilepexnadims c1080CnoOIyUeHHs 3 O3HAYEHHAMU.
a) die zahlenden Abnehmer

b) die fehlende Produktion

c) der befriedigte Bedarf
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d) die in einer Volkswirtschaft bereitgestellten und ausgetauschten Geter

e) die angelegten Ersparnisse

f) die benitigten Steuern und Beitrage

g) die an die privaten Haushalte weitergegebenen Kredite

h) die sowohl von den Unternehmungen als auch von den privaten Haushalten einge-
zogenen Steuern und Gebshren

5. Bcmaeme nponywene diecnoso npu ymeopeuti Passiv.

1. Ein so dringender Bedarf ... wegen fehlender Produktion nicht befriedigt
werden.

2. Die Ersparnisse ... bei den Banken angelegt. wurden

3. Diese Konsumgiiter ... ihnen von den Unternehmen angeboten. kimnnen

4. Wenn man sich das Bild des Kreislaufes von Getern und Dienstleistun- | werden
gen sowie des Geldes vor Augen frhrt, ... Einblicke in die Zusammen- wird
hange gewonnen werden. kann

5. Das Geld ... von den Banken an Unternehmen verlichen

6. Ilepeoatime 3micm meKkcmy 3a HACMYNHOIO CXEMOIO.

1) Die Produktion und der Bedarf von Giitern.

2) Mangel oder Uberangebot von Giitern und Dienstleistungen.

3) Der Kreislauf von Giitern, Dienstleistungen und Geld.

4) Die Bewegung zwischen zwei Blocken: ,,private Haushaltungen und ,,Unterneh-
mungen®.

5) Die Ersparnisse bei den Banken (Sparen = Konsumverzicht).

6) Kredite.

7) Steuern, Gebbshren, Beitrnge von den Unternehmungen und von den privaten Ha-
ushaltungen.

Lektion 2. Geldwesen
Text 2.1 Funktionen des Geldes

Das Geld bbt 4 Funktionen aus:

* Anerkanntes Tauschmittel: Das Geld ist ein allgemein anerkanntes Tauschmittel.
Es beseitigt die Nachteile des Naturaltausches. Alle an der Wirtschaft Beteiligten
mbssen bereit sein, Geter und Dienstleistungen gegen Geld einzutauschen. Dadurch
wird deren Austausch erleichtert. Es firrdert zudem die Arbeitsteilung in einer Wirt-
schaft.

* WertmaS$Istab und Recheneinheit: Die Werte aller Goter und Dienstleistungen
werden in Geld ausgedrbckt. So auf einen Nenner gebracht, sind sie gegeneinander
aufrechenbar. So ist z.B. ein Vergleich miglich zwischen dem Stundenlohn eines Ar-
beiters, dem Wert eines Hauses und der Gage eines Kbnstlers. Geld als WertmafIstab
und Recheneinheit ist die Voraussetzung fer die Buchfphrung, die Statistik und for
die volkswirtschaftliche Gesamtrechnung.

* Wertaufbewahrungsmittel: Vorsbergehend nicht benitigte Einkommensteile
mbssen sich in Form von Geld fer spatere Zeiten konservieren lassen (sparen), um
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zukenftig dafer Geter zu kaufen oder Kapital zu bilden. Diese Funktion des Geldes
kann durch fortwahrenden Kaufkrafischwund erheblich beeintrachtigt werden.
* Gesetzliches Zahlungsmittel: Geld muss gesetzliches Zahlungsmittel sein und vor
Folschungen geschwtzt werden.

Man unterscheidet Miinzgeld, Papiergeld und Buch- oder Giralgeld.

Worter zum Text:

der Beteiligte - YYacCHHK

der Wertmalstab - Macmrtad OIIHKH (BapTOCTI)

die Recheneinheit - OJMHHUIIA PO3PaAXyHKY

auf einen Nenner bringen - TIPUBECTH JI0 3arajiIbHOTO 3HAMEHHUKA
die Gage - TOHOpAp, TUIATHS

das Wertautbewahrungsmittel - 3aci0 30epexeHHs [IHHOCTEH
fortwéhrend - TOCTIHUH

der Kaufkraftschwund - MaJiHHA KyHiBeIbHOI CIPOMOKHOCTI
beeintrachtigen - 3A1HCHIOBAaTU HETAaTUBHUMN BILUIMB

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnadimwv napu cuis.

die Wirtschaft - wirtschaftlich
die Natur - natural

die Zukunft - zuksenftig

die Fulschung - falsch

das Gesetz - gesetzlich
tauschen - tauschbar
vergleichen - vergleichbar
aufrechen - aufrechenbar

2. Buznaume ckna0oei uacmunu HUNCHEenoOaHux Cie.

das Tauschmittel, der Naturaltausch, die Dienstleistung, die Arbeitsteilung, die Buch-
fiihrung, der Nachteil, die Recheneinheit, der Stundenlohn, das Wertaufbewahrungs-
mittel, die Einkommensteile, der Kaufkraftschwund, das Zahlungsmittel, die Gesamt-
rechnung.

3. Ilepexnadims peuenns ma susnaume yci oiecnosa 6 Infinitiv.

1) Alle an der Wirtschaft Beteiligten miissen bereit sein, Giiter und Dienstleistungen
gegen Geld einzutauschen.

2) Geld muss gesetzliches Zahlungsmittel sein.

3) Die ursprbngliche Verpflichtung des Staates, Papiergeld jederzeit in Gold bzw. in
Silber einzuliisen, besteht nicht mehr.

4) Die Mbnzen kunnen wegen ihres Gewichtes nicht mehr allein die Funktion des
Geldes erfbllen.

5) Vorebergehend nicht benitigte Einkommensteile messen sich in Form von Geld
for spatere Zeiten konservieren lassen, um zukenftig dafer Goeter zu kaufen oder
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Kapital zu bilden.

4. Ilepexnadims peuenHs 3 iIHOIHIMUBHUMU KOHCMPYKYIAMU.

1) Das Geld ist vor Féalschungen zu schiitzen.

2) Giiter und Dienstleistungen sind gegen Geld einzutauschen.

3) Das Buchgeld ist vor allem im bargeldlosen Zahlungsverkehr zu verwenden.

4) Alle an den Wirtschaft Beteiligten haben Giiter und Dienstleistungen gegen Geld
einzutauschen.

5) Diese Funktion des Geldes ist durch fortwahrenden Kaufkraftschwund erheblich
zu beeintrachtigen.

5. [laiime 6i0nogioi na HacmynHi 3anumarHs.

1) Wieviel Funktionen {ibt das Geld aus?

2) Warum ist das Geld ein erkanntes Tauschmittel?

3) Wie werden die Werte aller Giiter und Dienstleistungen ausgedriickt?

4) Was kann man mit voriibergehend nicht benotigten Einkommen machen?
5) Welche Geldarten unterscheidet man heute?

6. Ilepeoatime 3micm meKkcmy 3a HACMYNHOW CXEMOIO.
1) Die Funktionen des Geldes.

2) Geld als anerkanntes Tauschmittel.

3) Geld als WertmaBstab und Recheneinheit.

4) Geld als Wertaufbewahrungsmittel.

5) Geld als gesetzliches Zahlungsmittel.

Text 2.2 Geldinstitute

Geldinstitute sind fer eine gesundes Wirtschaftsleben unerlgsslich. Sie sind die
Schaltstationen im Kreislauf des Geldes. Sie tragen den bargeldlosen Zahlungsver-
kehr. Geldinstitute speichern die vielen kleinen Geldstrume wie Sparbetrnge, Ter-
min-, Sicht- und Giroeinlagen und stellen sie der Wirtschaft wieder als Kredite fbr
Investitionen zur Verfbgung.

Im Gegensatz zu anderen europzaischen Landern haben in Deutschland die meis-
ten Geldinstitute einen breitgefncherten Leistungsbereich.

Geldinstitute sind Unternehmen der freien Wirtschaft, die untereinander im
Wettbewerb stehen. Wegen der Bedeutung, die die Tatigkeit der Geldinstitute fer die
gesamte Wirtschaft besitzt, hat der Staat schon frehzeitig Richtlinien for ihre Tatig-
keit erlassen. So bildet heute das Gesetz sber das Kreditwesen (KWG) vom 10. Juli
1961 die gesetzliche Grundlage fer den Geschauftsbetrieb aller Kreditinstitute in
Deutschland.

Das KWG enthalt z.B. Vorschriften, die die Sicherheit der eingezahlten Gelder
und genbgte Liquiditat der Kreditinstitute gewnhrleisten. So darf z.B. nur ein be-
stimmter Prozentsatz der Spareinlagen langfristig ausgeliechen werden. Der Rest darf
nur kurzfristig ausgelichen werden, bzw. muss als jederzeit verfbgbare Reserve und
damit unverzinslich bereitgehalten werden.
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Die Geldinstitute bieten im Allgemeinen folgende Dienstleistungen an:
* Einlagengeschoft (Annahme fremder Gelder, z.B. Spareinlagen, Giroeinlagen),
* Giroverkehr (Durchfshrung des bargeldlosen Zahlungsverkehrs),
* Kreditgeschoft (Gewahrung von Darlehen und Krediten aller Art),
* Diskontgeschoft (Ankauf von Handelswechseln),
* Wertpapiergeschoft (An- und Verkauf von Wertpapieren),
* Garantiegeschoft (bbernahme von Bergschaften),
* Depotgeschoft (Verwahrung und Verwaltung von Wertpapieren und Sachwerten).

Hierzu gibt es zahlreiche Arten von Kreditinstituten:
Private Kreditinstitute: Kreditbanken, Groflbanken, Regionalbanken, Lokalbanken,
Spezialbanken, Privatbanken
L{ffentlichrechtliche Kreditinstitute: Staatsbanken, Landesbanken, Sparkassen, Post-
giro-, Postsparkassenamter, nffentlich-rechtliche Kreditinstitute mit Sonderaufgaben
(z.B. Landwirtschaftliche Rentenbank)
Kreditgenossenschaften: freher unterteilt in
- landliche Kreditgenossenschaften (Raiffeisen- bzw. Spar- und Darlehenskassen)
und - gewerbliche Kreditgenossenschaften (Volksbanken)
Heute vereint zu den
- Volksbanken sowie der genossenschaftlichen Zentralbank
Realkreditinstitute: Hypotekenbanken, Landschaftsbanken.

Wiurter zum Text:

bargeldlos - 0e3roTiBKOBUH

der Zahlungsverkehr - CHCTeMa PO3paxyHKiB

Sicht- und Giroeinlagen - 0e3CTpPOKOBI — Ta KUPOBKIAIN
der Prozentsatz - TpOIICHTHA CTaBKa

auslethen - TO3UYHTH

die Biirgschaft - TOpyKa, HOPYYHUTEIbCTBO

die Verwahrung - 30epiraHHs

die Verwaltung - PO3MNOPSAIHKEHHS

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Ilepexnadimo npukmemHuky ma usHaume ix cCKiaoosi yacmunu ma cygixkcu.
zahlreich, unverzinslich, verfiigbar, kurzfristig, langfristig, unerlésslich, bargeldlos,
landlich, gewerblich, gesetzlich, 6ffentlich, rechtlich.

2. Illocmagéme Hudcuenooaui c1o6a y no4amro8iu Qopmi.
gesundes, breitgefacherten, enthilt, eingezahlten, bereitgehalten, folgende, unterteilt,
geniigte, ausgeliehen, vereint, freien.

3. llepexnoadims epynu cris.
1) das Geld — das Bargeld — bargeldlos — das Buchgeld — der Geldstrom — das Geld-
institute
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2) unternehmen — das Unternehmen - der Unternehmer - unternehmungsfihig
3) nehmen — sbernechmen — annehmen - die bbernahme - die Annahme

4) kaufen - verkaufen — der Kmufer - der Verkmufer

5) sparen — die Sparkasse — der Sparer — die Spareinlagen.

4. Ilepexnadims c1080Cnoy4UenHs i3 NPULMEHHUKAMU.
zur Verfligung stellen

im Gegensatz zu anderen Léndern

das Gesetz iiber das Kreditwesen

Ubernahme von Biirgschaften

im Allgemeinen

in Deutschland

nach Deutschland

wegen der Bedeutung

5. Ilocmasme 3anumants 00 NiOKpecieHux clis.

1) Geldinstitute sind fiir ein gesundes Wirtschaftsleben unerlisslich.

2) Nur ein bestimmter Prozentsatz der Spareinlagen darf langfristig ausgeliechen wer-
den.

3) Die Geldinstitute bieten im Allgemeinen folgende Dienstleistungen an.

4) Die Geldinstitute stellen die Sparbetrnge, Termin-, Sicht- und Giroeinlagen der
Wirtschaft als Kredite for Investitionen zur Verfsgung.

5) Die Kreditgenossenschaften werden in landliche Kreditgenossenschaften und ge-
werbliche Kreditgenossenschaften unterteilt.

6) Geldinstitute sind Unternehmen der freien Wirtschaft.

6. Ilepedauime 3micm mexcmy, 0ONOBHUBUIU HACMYNHI Dpa3u.

1) Der Text heil3t ...

2) In diesem Text ist die Rede von ...

3) Es ist bekannt, dass die Geldinstitute ...

4) Der Autor behauptet, dass die Geldinstitute ...

5) Die vielen kleinen Geldstrome wie Sparbetrige, Termin-, Sicht- und Giroeinlagen
werden ...

6) Man sagt, dass ... im Wettbewerb stehen.

7) Ich weifl, dass die Geldinstitute folgende Dienstleistungen anbieten kunnen: ...

8) Es gibt zahlreiche Arten von Kreditinstitute: ...

Text 2.3 Wert des Geldes

In einer Marktwirtschaft wird der Wert eines Gutes durch den Preis bestimmt.
Der Preis bildet sich am Markt. Dort treffen das Angebot und die Nachfrage aufein-
ander. Kommen beide zum Ausgleich, bildet sich eine Gleichgewichtsmenge und ein
Gleichgewichtspreis. Diesen bezeichnen wir vereinfacht als Preis.
Bei Vernanderungen des Angebots oder aber auch der Nachfrage bildet sich immer
wieder ein neuer Preis. Die Ursachen dieser Veranderungen sind vielschichtig.

16



Die laufenden Veranderungen der Preise werden mit Preisindexziffern festge-
halten. Diese geben an, um wieviel % bestimmte Goter im Vergleich zum Vorjahr
teurer oder billiger geworden sind. Das Statistische Bundesamt in Wiesbaden er-
mittelt verschiedene Preisindizes, z.B. for landwirtschaftliche Erzeuger- und Be-
triebsmittelpreise.

Viel Interesse in der [lffentlichkeit findet der Index der Lebenshaltungskosten.
Zunjchst stellt man den typischen Verbrauch an Gotern der privaten Haushaltungen
fest und ermittelt hierfer die Preise. Die von den Haushaltungen bezogenen Grter und
Waren werden in einem gedachten Korb gesammelt, dem sog. Warenkorb. Die Preise
dieser Goter werden zusammengefasst und z.B. mit den Werten des Vorjahres
verglichen. Kostet die gleiche Menge Gwter im Warenkorb mehr, sind die
Lebenshaltungskosten gestiegen. Die prozentuale Veranderung gegensber dem
Vergleichszeitraum dreckt der Lebenshaltungsindex aus. Hierzu ist es nitig, einen
gemeinsamen Nenner zu finden. Man bezieht daher die Preisindizes auf ein Basisjahr
(zur Zeit 1991), dessen Preise mit 100% angesetzt werden. Erst dann kann man die
jeweiligen Preisteigerungen ausrechnen.

Der Preisindex fbr die Lebenshaltungen in Deutschland ist im Vergleich zu
anderen Liandern relativ stabil.

Wirter zum Text:

der Ausgleich - BHUPIBHIOBAHHS, KOMITPOMIC
das Gleichgewicht - piBHOBara
der Index - 1HJIEKC, TOKAKYNK

die Lebenshaltungskosten MPOKUTKOBUIA MIHIMYM

Lexikalisch - grammatische Ubungen

1. Busnaume, ske i3 cié ne nacye 3a 3HA4eHHAM.

a) der Wert - der Preis - der Markt - die Kosten - die Verdnderung

b) die Erzeugung - der Betrieb - die Produktion - die Unternehmung - das Vorjahr
c) die Ware - der Vergleich - die Giiter - die Dienstleistungen

d) die Nachfrage - die Steigerung - das Angebot - der Warenkorb

2. Ilepexnadime napu cuis.

a) der Preis — der Gleichgewichtspreis

b) der Markt — die Marktwirtschaft

c) die Frage — die Nachfrage

d) der Index — der Lebenshaltungsindex
e) die Kosten — die Lebenshaltungskosten
f) der Korb — der Warenkorb

g) die Steigerung — die Preissteigerung

3. Ymeopimov npuxmemnuxu 8i0 nodaHux Hudicue iMeHHUKIS.
Muster: der Preis - preislich
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die Ursache - die Schicht -

der Vergleich - die Landwirtschaft -
der Verbrauch - der Prozent -
das Land - das Unternehmen -

4. Busnaume Oiecnosa 3 8i00KPEeMAOBAHUMU MA HEBIOOKPEeMIIO8AHUMU npeghikcamu
ma nepexnaoims ix.

bestimmen, aufeinandertreffen, vereinfachen, festhalten, angeben, ermitteln, bezieh-
en, zusammenfassen, vergleichen, ansetzen, ausrechnen, ausdriicken.

5. Ymeopimo Imperfekt 6i0 nooanux nusicue diecnis.
vergleichen, sammeln, steigen, werden, bezeichnen, bilden, beziehen, konnen, finden,
sein, denken, laufen, festhalten.

6. Ymeopime Partizipien 8i0 diccnig y 0yicKax ma sukopucmaime ix 5K 03HA4eHHs!
00 IMEHHUKIB.

a) der (bestimmen) Preis

b) die (laufen) Verdnderungen

c) der (ermitteln) Preisindex

d) der (feststellen) Verbrauch

e) die (steigen) Lebenshaltungen

f) die (ausrechnen) Preissteigerungsraten.

7. Bcmasme nponywene 0onomisicre ciogo.

1) Die Preise ... mit den Werten des Vorjahres verglichen.

2) Die Lebenshaltungen ... gestiegen.

3) Der Wert eines Gutes ... durch den Preis bestimmt.

4) Bestimmte Giiter ... im Vergleich zum Vorjahr teurer oder billiger geworden.

sind, werden, wird, sind

8. [locmasme 3anumants 00 NIOKpecieHux Cis.

1) In einer Marktwitschaft wird der Wert eines Gutes durch den Preis bestimmt.

2) Bei Vernnderungen des Angebots oder auch der Nachfrage bildet sich ein neuer
Preis.

3) Die laufenden Veranderungen der Preise werden mit Preisindexziffern festgehal-
ten.

4) Viel Interesse in der Lffentlichkeit findet der Index der Lebenshaltungskosten.

5) Die Preise dieser Goter werden mit den Werten des Vorjahres verglichen.

9. Ilepedaiime 3micm mekcmy 3a HACMYNHUM NIAHOM.
1) Der Wert des Geldes.

2) Angebot und Nachfrage.

3) Gleichgewichtsmenge und Gleichgewichtspreis.

4) Die Verdnderungen des Preises. Der Preisindexziffer.
5) Der Index der Lebenshaltungskosten.
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Text 2.4 Weltwihrungssystem

Der hohe Lebensstandard insbesondere der Industrienationen ist nicht denkbar
ohne lebhaften internationalen Handelsaustausch. Das dazu nutige Wahrungssystem
muss eine einwandfreie Verrechnung der Goter- und Leistungsstrime gewphrleisten,
welche die jeweilige volkswirtschaftliche Leistung der Nationen berbcksichtigt.

Notwendigkeit eines internationalen Verrechnungssystems — Der freie Han-
delsverkehr zwischen den einzelnen Staaten bezweckt eine weltweite Arbeitsteilung.
Dadurch ist es niitig, das einzelne Gut dort herstellen, wo es mit dem geringsten Auf-
wand produziert werden kann. Der Handelsverkehr zwischen zwei Staaten beruht
stets auf einem Geben und Nehmen. Er muss langfristig ausgeglichen sein. Dieser
Ausgleich erfolgt in der Regel sber dritte gemeinsame Handelspartner.

Soll der Handelsaustausch nicht auf der primitiven und nur begrenzt funktio-
nierenden Stufe des reinen Tauschverkehrs — oft heute noch die Basis beim Handel
mit nstlichen Staaten — stehenbleiben, ist ein allgemein anerkanntes Verrechnungs-
system der einzelnen Landeswahrungen erforderlich, eine Weltwahrungsordnung.

Weltwahrungsordnung — Im Jahre 1944, also noch vor Ende des 2. Weltkrie-
ges, wurde in Bretton Woods (USA) der Internationale Weltwohrungsfonds (IWF)
gegrbndet. Thm gehurten die wichtigsten Lander der westlichen Welt mit freiem
AuSlenhandel an, die Bundesrepublik Deutschland seit 1952.

Ausgangspunkt fer die Grendung des IWF war das Bestreben, den durch die
Wirtschaftskrise und den Zweiten Weltkrieg darniederliegenden Handels- und Zah-
lungsverkehr zur gleichzeitigen Verbesserung der internationalen Arbeitsteilung auf
eine neue, und zwar multilaterale Grundlage zu stellen. Multilateral bedeutet, das
nicht nur zwei Staaten untereinander Abmachungen treffen und Wnhrungsmecha-
nismen einrichten (bilateral), sondern dass in diesem System mglichst viele Staaten
miteinander verbunden sind.

Die dem IWF angeschlossenen Staaten verpflichteten sich zur freien Austausch-
barkeit (Konvertierbarkeit) ihrer Wahrungen. Sie wollen dadurch thren Aussenhandel
erleichtern und damit den Lebensstandard in thren Landern verbessern.

Auftretende Zahlungsbilanz - Defizite eines Landes sollten durch Gold ausge-
glichen werden kunnen. Auf diese Weise hoffte man, handelspolitisch begrbndete
Wahrungsabwertungen auszuschalten. In begrendeten Fallen war den einzelnen
Staaten lediglich eine Herauf- oder Herabsetzung des Wechselkurses bis zu 10%
gestattet.

Der Wechselkurs und seine Bedeutung — ist in der Zahlungsbilanz eines Lan-
des ein fundamentales Ungleichgewicht entstanden, so kann unter Umstanden eine
Hnderung des Wechselkurses, das heiflt des offiziellen Wertes der Wnhrung dieses
Landes gegennber anderen Landeswnhrungen, notwendig werden.

Ursache kann sein, dass sich in zwei oder mehreren Landern die Herstellungs-
kosten und damit das Preisniveau unterschiedlich entwickelt. Bei festen Wechsel-
kursen werden dann die Produzenten des teuren Landes bald nicht mehr wettbewerbs-
fnhig sein, da die Importeure die Produkte im Billigland viel preiswerter beziehen
kinnen. An einen Export vom teuren in das billigere Land ist schon gar nicht zu den-
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ken. Die Folge im teuren Land sind z.B. drohende Wirtschaftsrezession mit Arbeits-
losigkeit, Reckgang der Steuereinnahmen und anhaltendes Handelsbilanz-Defizit.
Diese und andere Unzulanglichkeiten der im IWF festgelegten starren Wechsel-
kurse liessen immer wieder die Forderung nach freien, nur dem Spiel von Angebot
und Nachfrage unterworfenen Wechselkursen laut werden.
Worter zum Text:

die Abmachung - TIOTOJIXXKYBaHHsI, IOTOKEHHS, 3r0/1a
eine Abmachung treffen - YKJIACTH yronxy

multilateral - 0aratoCcTOpoHHI!

bilateral - JIBOCTOPOHHI#

ausgleichen - OayancyBaTtu, BUPIBHIOBATH
die Austauschbarkeit - (B3aeMO) 3aMIHHICTb

die Wahrungsabwertung - JeBaJbBAIlisS BATIOTH
Herauf- oder Herabsetzung - minBuieHHs a00 3HMKEHHS
die Ungleichgewicht - HEYpIBHOBAXEHICTh

unter Umsténden - B YMOBax

preiswert - HeAoporuu

die Wirtschaftsrezession - EKOHOMIYHUU cnaj, Kpu3a
der Riickgang - 3HMKEHHS, 3BOPOTHIN pyx
die Handelsbilanz - TOproBuil OanmaHc

die Unzulinglichkeit - HEIOCTaTHICTh

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Busnaume, sKi c106a ymeopeui ulisixom CJl0BOCKIAOAHHS, 3d OONOMO20I0 HANIG-
cyghikcie (nanisnpedbixcis) abo cygikcie (npeghixcis).

insbesondere, denkbar, lebhaft, einwandfrei, unnétig, weltweit, langfristig, gemein-
sam, gleichzeitig, untereinander, moglichst, handelspolitisch, austauschbar, konver-
tierbar.

2. Ymeopimo imenHuku 8i0 noOanux Hudxicye ciis.
handeln, leben, austauschen, verrechnen, gut, geben, nehmen, ausgleichen, ausgehen,
groB3, frei, wechseln, leisten, bestreben.

3. Ymeopimv cmyneni nopigHanHs 8i0 NpUKMEmHUKIS.
viel, gut, moglich, weit, gering, lang, rein, primitiv, wichtig, nétig, neu, oft, hoch.

4. Ymeopimv nouamrogy ¢hopmy diecnie ma nepexkiadims ix.
ausgeglichen, angeschlossenen, bertlicksichtigt, herzustellen, kann, funktionierenden,
anerkanntes, gegriindet, verbunden, gehoren an, war, auszuschalten.

5. Hatime 6i0nosioi na 3anumannsl.

1) Worin besteht die Funktion des Wahrungssystems?

2) Was bezweckt der freie Handelsverkehr zwischen den Staaten?

3) Warum ist ein allgemein anerkanntes Verrechnungssystem der einzelnen Landes-
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wnhrungen erforderlich?
4) Wann wurde der Internationale Weltwahrungsfonds gegrendet?
5) Was war der Ausgangspunkt fer die Grendung des IWF?
6) Wozu verpflichteten sich die dem IWF angeschlossenen Staaten?
7) Wodurch kunnen die Zahlungsbilanz — Defizite eines Landes ausgeglichen wer-
den?

6. Ilepeoatime kopomkuil 3Micm mexKcmy, BUKOPUCNABUIY HACMYNHI (hpa3u.
1) Der Text heil3t ...

2) In diesem Text handelt es sich um ...

3) Man sagt, dass ...

4) Es ist wichtig, ...

5) Die Staaten sind bestrebt, ...

6) Der Autor behauptet, dass ...

7) Das Ziel besteht darin, ...

Lektion 3. Wirtschaftskonjunktur und
Wirtschaftsstabilitat
Text 3.1 Konjunkturbegriffe und -bewegungen

Konjunktur ist eine Bezeichnung fer die Gesamtsituation einer Volkswirtschatft.
Die Entwicklung der Konjunktur ist unterschiedlich. Sie unterliegt Schwankungen,
die auch als Konjunkturschwankungen bezeichnet werden.

Sie zeigen an, dass das Produktionspotential einer Volkswirtschaft unterschied-
lich stark ausgelastet wird. Die Messung der jeweiligen wirtschaftlichen Situation
erfolgt mit Hilfe des realen Brutto-Sozialprodukts. Die Entwicklung der Konjunktur
wird an dessen Wachstums- bzw. Schrumpfungsraten abgelesen.

Bei der Beschreibung des jeweiligen Konjunkturzustands verwendet man fol-
gende Begriffe:

- Stagnation bedeutet Stillstand der wirtschaftlichen Entwicklung,

- Tiefstand der Konjunktur liegt vor, wenn die Unternehmen zu wenig investieren,

die Konsumgsternachfrage zu gering ist und eine hohe Arbeitslosigkeit herrscht.

- Aufschwung: Hier steigen das Einkommen, die Nachfrage und die Geldmenge, die
Arbeitslosenzahl geht zurbck, die Preise steigen nur langsam, und die Unterneh-
men investieren wieder. Bei der sich anschliessenden

- Hochkonjunktur (Boom) fallen die Steigerungsraten bei Preisen und Lithnen noch
hither aus, die Produktionskapazitaten sind z.T. pberlastet. Die Wachstumsraten des
realen Brutto - Sozialproduktes werden geringer. Die Investitionsfreudigkeit nimmt
ab, bis die Konjunktur kippt und in den

- Abschwung (Rezession) verfallt. Dies hat eine recklmufige Nachfrage, hithere

Ar-
beitslosigkeit, geringe Einkommen und stabilere Preise zur Folge. Ist wirtschaftli-
che Abschwung Inngerfristig, handelt es sich um eine

- Depression und nicht mehr um Rezession.
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Das standige Auf und Ab der Konjunktur wird auch als Konjunkturzyklus be-
zeichnet, der etwa 3-5 Jahre andauert.

Konjunkturforschung — Sie nimmt heute einen wichtigen Platz ein, um mug-
lichst schnell mit geeigneten Massnahmen gegensteuern zu kunnen. Die Bundesre-
gierung hat u.a. einen Wissenschaflichen Beirat beauftragt, in einem jéhrlichen Gut-
achten zur wirtschaftlichen Entwicklung Stellung zu nehmen und geeignete Vor-
schldge zu entwickeln.

Worter zum Text:

die Schrumpfungsraten MTOKa3HUKH CKOPOUYCHHS

die Stagnation - CcTarHailis, 3acTii

der Tiefstand - HaWOUIBII HU3BKUM PIBEHb
der Aufschwung - IIJHECEHHS, M1AH0OM

der Abschwung - cmajg

das Gutachten - BIJI3UB, BUCHOBOK

Lexikalich-grammatische Ubungen

1. Busnaume nouamkosy ¢hopmy Oiecnie ma nepekiadims ix.

zeigen an, ausgelastet, abgelesen, verwendet, folgende, liegt vor, geht zuriick, sich
anschliessenden, fallen aus, nimmt ab, verfillt, andauert, nimmt ein, beauftragt, kippt,
geeigneten.

2. Ymeopimv MHOMCUHY IMEHHUKIG.

das Einkommen die Entwicklung
der Preis der Begriff

der Lohn die Schwankung
der Platz das Unternechmen
der Vorschlag der Zustand

3. Ymeopimov cmyneni nopisHAHHA HACMYNHUX NPUKMEMHUKIB.
wenig, gering, hoch, langsam, stabil, lang, wichtig, schnell, stark, nah, gut, klein,
schwer, hiufig, aufmerksam.

4. Ilepexnadims napu ciuis.

a) die Situation - die Gesamtsituation
die Schwankungen - die Konjunkturschwankungen
das Potential - das Produktpotential
die Wirtschaft - die Volkswirtschaft
die Raten - die Wachstumsraten
die Schrumpfungsraten
der Stand - der Stillstand
die Frage - die Nachfrage
die Menge - die Geldmenge
die Zahl - die Arbeitslosenzahl
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die Kapazitsut -
die Freudigkeit -
die Forschung -

b) zeichnen - bezeichnen

folgen - erfolgen

liegen - vorliegen

fallen - ausfallen - verfallen
nehmen - einnehmen

steuern - gegensteuern

die Produktionskapazitmt
die Investitionsfreudigkeit
die Konjunkturforschung

zeigen - anzeigen
kommen - einkommen
gehen - zurbckgehen
dauern - andauern
tragen - beauftragen

5. 3natioims npoooesicenHs peuerHs Y npaesii KOJIOHYL.

1) Bei der sich anschliessenden Hoch-
konjunktur

2) Tiefstand der Konjunktur liegt vor,

3) Ist der wirtschaftliche Abschwung
Inngerfristig,

4) Konjunkturforschung nimmt heute ei-
nen wichtigen Platz ein,

5) Die Bundesregierung hat u.a. einen
wissenschaftlichen Beirat beauftragt,

a) handelt es sich um eine Depression und
nicht mehr um Rezession.

b) in einem jahrlichen Gutachten zur wirt-
schaftlichen Entwicklung Stellung zu neh-
men und geeignete Vorschlage zu entwi-
ckeln.

c) fallen die Steigerungsraten bei Preisen
und Lithnen noch hrther aus.

d) wenn die Konsumgsternachfrage zu ge-
ring ist.

e) um miglichst schnell mit geeigneten
Massnahmen gegensteuern zu kdnnen.

6. Ilepeoatime 3micm mexcmy, RPOOOBHCUBULU DEYUEHHS.

1) Konjunktur ist eine Bezeichnung ....

2) Die Messung der wirtschaftlichen Situation erfolgt ...
3) Bei der Beschreibung des Konjunkturzustands verwendet man folgende Begriffe:...

4) Bei der Abschwung steigen ...
5) Bei der Hochkonjunktur ...
6) Der Abschwung hat...

7) Der langerfristige Abschwung ist ...

8) Der Stillstand der wirtschaftlichen Entwicklung bezeichnet man als..

9) Der Tiefstand der Konjunktur ist durch .... gekennzeichnet.

7. Jlaiime 6i0nosioi Ha HAcMynHi 3aNUMAHHSL.

1) Was ist die Konjunktur?

2) Was zeigen die Konjunkturschwankungen an?

3) Wie erfolgt die Messung der wirtschaftlichen Situation?

4) Welche Begriffe verwendet man bei der Beschreibung des Konjunkturzustands?
5) Mit welchen Begriffen bezeichnet man die negativen Konjunkturzustande?
6) Mit welchen Begriffen bezeichnet man die positiven Konjunkturzustande?
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Text 3.2 Muglichkeiten des Staates

Die Wirtschaftspolitik - Die Inhalte der Wirtschaftspolitik lassen sich aus dem
Begriff selbst ableiten. Politik umfasst immer Massnahmen in Richtung auf ge-
steckte Ziele. Daher ist Wirtschaftspolitik ein Mittel, um die gesteckten wirt-
schaftlichen Ziele zu erreichen. Die Bundesregierung hat die wirtschaftspolitischen
Ziele im Gesetz zur Fyrderung der Stabilitot und des Wachstums der Wirtschaft von
1967 festgelegt. In § 1 heiflt es, ,,Bund und Lander haben bei ihren wirtschafts- und
finanzpolitischen Massnahmen die Erfordernisse des gesamtwirtschaftlichen Gleich-
gewichts zu beachten®.

Die Massnahmen der Wirtschaftspolitik sollen so angelegt sein, dass im Rahmen
der marktwirtschaftlichen Ordnung die nachfolgend aufgefphrten Ziele erreichbar
sind:

e Stabilitat des Preisniveaus,

* hoher Beschaftigungsgrad,

* angemessenes Wirtschaftswachstum,

» aussenwirtschaftliches Gleichgewicht.

Die soziale Marktwirtschaft als Wirtschaftsordnung in Deutschland legt die Gren-
zen der muglichen Massnahmen von Seiten des Staates fest, die er als Steuerungs-
instrumente hat. Neben den geldpolitischen Instrumentarien der Deutschen Bundes-
bank bzw. der Europaischen Zentralbank kann der Staat Massnahmen ergreifen in
den Bereichen:

* Fiskal- und Finanzpolitik,

e Aussenwirtschaft,

* Lohnpolitik,

 Strukturpolitik.

Im Grunde ist zwischen der Fiskal- und Finanzpolitik des Staates zu unterschei-
den.

Fiskalpolitik — Sie umfasst die Massnahmen, deren Ziel ist, der Staatskasse Ein-
nahmen zuzufshren, die zur Deckung der Staatsausgaben notwendig sind. Wesentli-
che Einnahmequellen sind:

- Steuer (Lohn- und Einkommenssteuer, Kurperschaftssteuer, Umsatz- und Kapital-
ertragssteuer),

Gebshren und Beitruge,

Zulle,

Gewinne staatlicher Unternehmen,

Kreditautnahme.

Die standig wachsenden Aufgaben des Staates kunnen nur durch hithere Steuer-
einnahmen finanziert werden. Sind diese wirtschaftspolitisch nicht durchsetzbar,
muss der Staatshaushalt durch Kreditaufnahmen ausgeglichen werden. Die Neuver-
schuldung des Staates wird als Netto-Kreditaufnahme bezeichnet. Die wachsende
Staatsverschuldung belastet den Haushalt durch die Zinsaufwendungen zusntzlich.
Andererseits kinnen hithere Steuersatze zum Ausgleich des Haushalts das Wirt-
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schaftswachstum ebenso einschranken. Dies kann nicht immer mit den Zielen der Fi-
nanzpolitik sbereinstimmen.

Finanzpolitik — Sie verfolgt konjunkturelle Ziele, die mit Hilfe der Einnahmen-,
Ausgaben- und Schuldenpolitik unterstbtzt werden. Das Stabilitatsgesetz sieht Mass-
nahmen vor, die von der Bundesregierung mit Zustimmung des Bundesrates ergriffen
werden kinnen. Die Einkommens- und Kirperschaftssteuern kiinnen fer maximal 1
Jahr um 10% erhitht oder gesenkt werden. Zusatzlich kiinnen neben Subventionen
(finanzielle Zuschesse) auch verbesserte Abschreibungsmiglichkeiten eingesetzt
werden, die z.B. die Investitionsfreudigkeit nach der Wiedervereinigung in den neuen
Bundeslnandern angeregt haben.

Die Probleme sind jedoch nur dann befriedigt zu lusen, wenn die staatliche Ver-
waltung Investoren in ithren Bemphungen unterstotzt, die zu erfellenden Auflagen
pberschaubar bleiben, Arbeitskrafte in angemessener Quantitat und Qualitat zu kon-
kurrenzfohigen Lithnen verfegbar sind und wenn der Rohstoff- und Absatzmarkt
zuganglich ist.

Wirter zum Text:

im Grunde - TO CyTi

die Korperschaftssteuer - TOJIaTOK 3 KOpIOpalliii

die Umsatzsteuer - T0JATOK 3 00iry

die Kapitalsteuer - TOAATOK 13 MpHOYTKY 3 KarmiTary
die Verschuldung - 3a00proBaHICTh

der Haushalt - OrOJKET, JOMAIITHE TOCIIOAPCTBO
die Zinsaufwendungen - BIJICOTKOBI BUTpPATH

die Abschreibungsméglichkeiten - amopTu3aliiiiHi MOKJIUBOCTI

der Absatzmarkt - PHHOK 30yTy

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Ilepexnadimv npukxmemnuxu i3 cygikcamu -bar, -lich, -ig, -ell, -isch.

erreichbar, verfiigbar, zusitzlich, zugidnglich, ergreifbar, unterschiedlich, notwendig,
staatlich, wirtschaftspolitisch, konjunkturell, finanziell, {iberschaubar, konkurrenzfa-
hig, durchsetzbar, stindig.

2. Buznaume ¢pynxyiro Partizipien 6 peuennsx (o3nauenHs, 00Cmasuna, npucyoox).

1) Daher ist Wirtschaftspolitik ein Mittel, um die gesteckten wirtschaftlichen Ziele
zu erreichen.

2) Die Bundesregierung hat wirtschaftspolitische Ziele im Gesetz festgelegt.

3) Die Massnahmen der Wirtschaftspolitik sollen so angelegt sein, dass im Rahmen
der marktwirtschaftlichen Ordnung die nachfolgend aufgefbhrten Ziele erreich-
bar sind.

4) Die standig wachsenden Aufgaben des Staates kiinnen nur durch hithere Steuer-
einnahmen finaziert werden.

5) Der Staatshaushalt muss durch Kreditaufnahmen ausgeglichen werden.

6) Die Neuverschuldung des Staates wird als Netto - Kreditaufnahme bezeichnet.
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7) Die wachsende Staatsverschuldung belastet den Haushalt zusnatzlich.

8) Die Probleme sind jedoch nur dann befriedigt zu luisen, wenn die staatliche Ver-
waltung Investoren in ihren Bembhungen unterstotzt, die zu erfellenden Aufgaben
bberschaubar bleiben, Arbeitskrafte in angemessener Quantitat und Qualitat zu
konkurrenzfahigen Lithnen verfsgbar sind und wenn der Rohstoff —und Absatz-

markt zugnnglich ist.

3. Ymeopimv nouamxosy ¢opmy diecnie — Infinitiv.
kann, festgelegt, aufgefiihrten, ist, muss, ausgeglichen, ergriffen, erhoht, befriedigt,

sind, verbessert, umfasst.

4. Ymeopimo 6i0 imenHUKi6 00HOKOpeHesi Jieco8a.

die Richtung die Einnahme
die Furderung die Ausgabe

die Stabilitnat die Steuer

das Wachstum der Beitrag

das Erfordernis der Gewinn

die Grenze die Aufnahme
der Ausgleich die Muglichkeit
der Absatz die Verbesserung

5. Ilepexnadimo epynu ciie ma 3Hatdims C1080, WO He NACYE 3a 3HAYEHHSM.

a) die Verwaltung — die Fiihrung- die Leitung — die Verschuldung

b) die Moglichkeit — die Einnahme — die Ausgabe — die Aufnahme — der Haushalt
c) der Kredit — der Beitrag — das Erfordernis — die Investition — die Zinsen

d) die Steuer — die Gebiihr — der Gewinn — das Gleichgewicht — der Zoll

6. Ymeopime cnosocnonyuenus iz 060x yacmu.

1. die Aufgaben a) des Haushaltes

2. zum Ausgleich b) der marktwitschaftlichen Ordnung
3. mit Zustimmung c¢) der Staatsausgaben

4. die Massnahmen d) des Bundesrates

5. im Rahmen e) des Staats

6. zur Deckung f) der Wirtschaftspolitik
7.Ymeopimo cunonimiuui napu.

standig - die Steigerung
notwendig - der Ertrag

das Wachstum - verwenden

der Gewinn - vorantreiben

das Unternehmen - der Verdienst

firdern - erforderlich

einsetzen - hpufig

der Lohn - der Betrieb
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8. [locmasme 3anumants 00 niOKpecieHux cis.

1) Die Wirtschaftspolitik ist ein Mittel, um die gesteckten wirtschaftlichen Ziele zu
erreichen.

2) In § 1 des Gesetzes heifdt es, ,,Bund und Lander haben bei thren wirtschafts- und
finanzpolitischen Massnahmen die Erfordernisse des gesamtwirtschaftlichen
Gleichgewichts zu beachten®.

3) Das Ziel der Fiskalpolitik besteht darin, der Staatskasse Einnahmen zuzufshren,
die zur Deckung der Staatsausgaben notwendig sind.

4) Die standig wachsenden Aufgaben des Staates kinnen nur durch hithere

Steuerein-
einnahmen finanziert werden.

5) Die Neuverschuldung des Staates wird als Nettokreditaufnahme bezeichnet.

6) Diese Ziele werden mit Hilfe der Einnahmen, - Ausgaben — und Schuldenpolitik
unterstutzt.

9. [lepeoaiime 3micm mexkcmy 3a HACMYNHUM NJLAHOM.

1) Die Ziele der Wirtschaftspolitik im Rahmen der marktwirtschaftlichen Ordnung.
2) Unterschied zwischen Fiskal- und Finanzpolitik des Staates.

3) Wesentliche Einnahmenquellen des Staates.

4) Der Haushalt und Staatsverschuldung

5) Die Massnahmen der Finanzpolitik.

Lektion 4. Haushaltspolitik
Text 4.1. Der Staatshaushalt

Mit Haushaltspolitik eines Landes (bzw. einer Einrichtung) werden alle politi-
schen Entscheidungen bezpglich der Finanzverwaltung dieses Landes bezeichnet.
Meistens ist fbr diesen Zweck ein eigenes Ministerium vorgesehen, so beispielsweise
in Deutschland, Luxemburg das Finanzministerium.

Die Politik der Staatsfinanzen ist durch das Prinzip eines strikten Haushalts-
gleichgewicht geprngt. Unter dem Aspekt des mittelfristigen Wachstums wird von
staatlicher Seite versucht, diese ,,Haushaltsnorm* einzuhalten, die — vereinfacht aus-
gedreckt — vorsieht, dass die Ausgaben mittelfristig nur in gleichem Masse wie der
wertmassige Anstieg des BIP (Bruttoinlandsprodukt) wachsen.

Hierbei ist festzustellen, dass das Gleichgewicht zwischen Einnahmen und
Ausgaben weitgehend eingehalten wurde. Ein Beispiel dazu — die Haushaltspolitik in
Luxemburg in Periode seit 1970 bis 1994 Jahren. Zwischen 1970 und 1994 stiegen
die Staatsausgaben in Luxemburg im Jahresdurchschnitt um 10,5%, wobei sich dieser
Anstieg zum Ende dieses Zeitraums verlangsamte. Diese abgeschwachte
Entwicklung ist teilweise darauf zurbckzufbhren, dass der Staat zehn Jahre lang die
Umstruk-turierung der Eisen- und Stahlindustrie finanziell unterstbtzen musste, die
sich seit 1975 in einer tiefen Krise befand. Zwischen 1970 und 1994 lag das
Wirtschafts-wachstum, am Anstieg des Bruttoinlandsprodukts (BIP) gemessen, im
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Jahres-durchschnitt bei 9,6% zu Marktpreisen. Die ,,Haushaltsnorm* wurde also nur
gering-fbgig wberschritten. In dieser Hinsicht kann somit nicht von einem
zunehmenden Ein-griff des Staats in das Wirtschaftsgeschehen gesprochen werden.
Gleichzeitig zu be-rbcksichtigen sind die ,,Pflichtabgaben®, d. h. die Summe der
Steuern und Sozialab-gaben, die ein geeignetes Mittel der staatlichen Einflussnahme
auf die Wirtschaft dar-stellen.

Die Unterteilung der Staatsausgaben auf die einzelnen Wirtschaftsbereiche ge-
wahrt einen aufschlussreichen Einblick in die Zweckbestimmung der Ausgaben.
1994 machten Transfers von Einnahmen in den nffentlichen Sektor mit 33,3% den
griifliten Teil aus. Hiervon entfielen 37 Milliarden auf Zahlungen an die
Sozialversicherungs-verwaltung. Dieser Posten stellt die staatlichen Leistungen for
die Finanzierung des Sozialversicherungssystems dar (Beispiel: der Staat finanziert
40% der Ausgaben der Krankenkassen und 10% der Familienbeihilfen).

An zweiter Stelle stehen die Verbrauchsausgaben; Lithne und Sozialabgaben bil-
den mit 35 Milliarden LUF (Luxemburgischer Franc) den griiflten Teil. Der Ausga-
benposten ,,Lithne und Sozialabgaben* entwickelte sich innerhalb der Ausgaben ins-
gesamt leicht recklaufig und sank von 24,6% im Jahr 1990 auf 22,7% im Jahr 1995.

Auf die Investitionsausgaben entfallen ein Zehntel der gesamten Staatsausga-
ben; zwischen 1989 und 1994 stieg dieser Anteil geringfpgig an und erreicht damit
im europaischen Vergleich ein relativ hohes Niveau. Die gesunde Struktur der
uffentlichen Finanzen ist auch aus den Ausgabenposten ,,Zinsen fer die Staats-
verschuldung® (0,4%) und ,,Rbckzahlung von Staatsschulden (1%) abzulesen, die
sich als Teil der Gesamtausgaben zunehmend recklqufig entwickeln.

Wirter zum Text:

der Staatshaushalt - JIepKaBHHUI OIOKET

die Finanzverwaltung - ympaBiiHHS QpiHAHCAMH

strikt - TOYHWU, BU3HAYEHNW, KATETOPUYHNAN
der Posten - crarts (OroKETY)

das Sozialversicherung - collaJbHE CTpaxyBaHHs

die Riickzahlung - MOBEPHEHHS, OTAIlIeHHS

die Konvergenz - KOHBepreHiis, 301KHICTh

Lexikalisch-grammatische Ubungen
1. Ilepexnadimwv napu cruis.

sehen - vorsehen zeichnen - bezeichnen
suchen - versuchen halten - einhalten
driicken - ausdriicken stellen - feststellen
frhren - zurbckfbhren schreiten - bberschreiten
nehmen - zunehmen machen - ausmachen
stellen - darstellen fehren - durchfehren

2. llepexnadime nacmynHi NPUCIIBHUKYU MA 8U3HAYUME CKIAOHI NPUCTIIE HUKU.
beziiglich, beispielsweise, teilweise, geringfiigig, gleichzeitig, innerhalb, insgesamt,
riickldufig, meistens, wertmassig, weitgehend.
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3. Ymeopimo cxnaoni cnosa iz nooanux uudxicie 0OUHUYD.

der Haushalt +s - die Politik

sozial - die Abgaben

die Investition+s - die Ausgabe

die Ausgaben - der Posten

der Staat +s - die Verschuldung
die Finanzen - das Ministerium
die Wirtschaft+s - das Geschehen
gleich - das Gewicht

das Inland +s - das Produkt

4. Ilocmasme peuenns y 6cix uacosux gopmax (Prisens, Imperfekt, Perfekt, Plus-

quamperfekt, Futurum).

1) Mit Haushaltspolitik werden alle Entscheidungen beziiglich der Finanzverwaltung
des Landes bezeichnet.

2) Der Ausgabenposten ,,Lohne und Sozialabgaben* entwickelte sich insgesamt leicht
zocklmufig.

3) Die ,,Haushaltsnorm* wurde nur geringfrgig sberschritten.

4) Dieser Posten stellt die staatlichen Leistungen an die Sozialversicherungssystems
dar.

5) An zweiten Stelle stehen die Verbrauchsausgaben.

5. Ilepexnadims peuenns ma 36epHimo yeaey Ha suUKopucmarnHs oieciis 8 Infinitiv.

1) Der Staat versucht, diese ,,Haushaltsnorm* einzuhalten.

2) Hierbei ist festzustellen, dass das Gleichgewicht zwischen Einnahmen und Ausga-
ben weitgehend eingehalten wurde.

3) Diese abgeschwachte Entwicklung ist darauf zurbckzufshren, dass der Staat zehn
Jahre lang die Umstrukturierung der Eisen- und Stahlindustrie finanziell unterstbt-
zen musste.

4) Gleichzeitig zu berbcksichtigen sind die ,,Pflichtabgaben®.

5) Die gesunde Struktur der uffentlichen Finanzen ist auch aus den Ausgabenposten
,Zinsen fer die Staatsverschuldung und ,,Reckzahlung von Staatsschulden* abzu-
lesen.

6. Ilepexnadimv nacmynui ci1080CNOYYEHHS.
unter dem Aspekt; von staatlicher Seite; durch das Prinzip; in gleichem Masse; im
Jahresdurchschnitt; zum Ende des Zeitraumes; in dieser Hinsicht; an zweiter Stelle;
um 10% steigen; von dem Eingriff sprechen.

7. 3uatioimo y Opy2ill KOJOHUL NPOO0BIHCEHHS CKIAOHONIOPIOH020 PEyeHH L.

1. Diese Haushaltsnorm sieht vor, | a) die mit Hilfe der Einnahmen-, Ausgaben-
politik unterstbtzt werden.

2. Gleichzeitig zu beriicksichtigen | b) die sich als Teil der Gesamtausgaben rbck-
sind die ,,Pflichtabgaben®, Imufig entwickeln.

3. Die gesunde Struktur der offent- | c) dass die Ausgaben nur in gleichem Masse
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lichen Finanzen ist aus den Ausga- | wie der wertmussige Anstieg des BIP
benposten  abzulesen, wachsen.

4. In diesem Zeitraum steigen die | d) die ein geeignetes Mittel des staatlichen
Staatsausgaben um 10%, Einflussnahme auf die Wirtschaft darstellen.
5. Die Finanzpolitik verfolgt kon- | €) wobei sich dieser Anstieg zum Ende des
junkturelle Ziele, Zeitraumes verlangsamte.

8. Ilepedaiime 3micm mekcmy 3a HACMYNHUM NIAAHOM.

1) Die Haushaltspolitik des Staats.

2) Das Prinzip eines Gleichgewichts in der Haushaltspolitik.

3) Die Situation mit ,,Haushaltsnorm* im Zeitraum zwischen 1970 und 1994.
4) Die Unterteilung der Staatsausgaben:

a) die Sozialversicherung

b) die Verbrauchsausgaben

c) die Investitionsausgaben.

Text 4.2. Die Finanzlage des Staates (Luxemburg)

Die Bilanz aus ordentlichen und ausserordentlichen Ausgaben des Zentralstaats
gemyss Haushaltsgesetz gibt einen bberblick pber die Finanzlage des Staats. Mit dem
angepeilten "Nettofinanzierungsdefizit / Nettofinanzierungssberschuss" soll das
Gleichgewicht der Einnahmen und Ausgaben vor ihrer Finanzierung sber Anleihen
hergestellt werden. Zum Gesamtsaldo der Einnahmen und Ausgaben ist vor allem der
Saldo aus Sonderfonds zu addieren, bei dem Ausstattungskredite (Haushaltsaus-
gaben) durch die Ausgaben ersetzt werden, die den Aktiva dieser Fonds angerechnet
werden. In absteigender Reihenfolge der Bedeutung sind 1994 folgende Hauptfonds
zu nennen: die Beschaftigungsfonds (5 Milliarden LUF 1994, davon 2,3 Milliarden
for die Eisen- und Stahlindustrie sowie 1,7 Milliarden fbr Arbeitslosengeldzahlun-
gen) und die Strassenfonds (4 Milliarden 1994). Hieraus erreichnet sich eine
"Haushaltsbilanz nach Zusammenlegung der Fonds", aus der die "Einnahmen" aus
Anlethen und die Tilgung der bestehenden Schulden (bei denen es sich lediglich um
die Finanzierung des Definzits handelt) herausgerechnet werden messen. Hieraus
ergibt sich das Nettofinanzierungsdefizit. Dieses Nettofinanzierungsdefizit wird oft
als Verhaltniswert zum BIP angegeben. Der hieraus errechnete Wert erreicht eine
weitaus positivere Griifle als in vielen Lindern Europas. Im Jahr 1994 ist im vbrigen
das "Nettofinanzierungsdefizit" auch nach Zusammenarbeit aller uffentlichen Fonds
ein ,,Nettofinanzierungssberschuss*.

Zur Beurteilung der "Konvergenzkriterien von Maastricht" sind neben dem
Nettofinanzierungsdefizit des Zentralstaats auch das Finanzierungsdefizit bzw. die
Finanzierungseberschbsse der gesamten uffentlichen Verwaltung (Zentralstaat, Ge-
meinden und Sozialversicherungssystem) mit zu berbcksichtigen. In Artikel 104 C
des Maastricht -Vertrags ist festgelegt, dass Mitgliedstaaten der Europaischen Union
"sbermpssige 1ffentliche Defizite vermeiden" sollen. Diese sind in den Gesetztexten
der Gemeinschaft wie folgt definiert:

- geplantes oder tatsachliches Defizit der uffentlichen Hand, das sber 3% des
BIP zu Marktpreisen liegt;
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- Staatsschulden sber 60% des BIP zu Marktpreisen.

Luxemburg ist eines der wenigen Lander der Union, das diese Kriterien in vollem
Umfang erfbllt. Im gesamten Zeitraum 1991-94 war in den uffentlichen Verwaltung
insgesamt keinerlei Defizit zu verzeichnen; stattdessen verfbgte die Finanzverwal-
tung wber einen Finanzierungssberschuss zwischen 0,6 und 1,8% des BIP. Wie
bereits oben ausgefbhrt, schwankt das Finanzierungsdefizit bzw. der Finanzierungs-
bpberschuss des Zentralstaats in diesem Zeitraum zwischen - 1,4% und + 0,5% des
BIP. Die im kommunalen Bereich ausgewiesenen Defizite (teilweise Finanzierung
von Investitionen durch langfristige Kredite) werden somit durch die von der Sozial-
versicherung erwirtschafteten erheblichen bberschesse ausgeglichen (Schaffung von
Reserven aus Rentenbeitragszahlungen).

Im Bereich der Staatsverschuldung ist der Unterschied zwischen Luxemburg und
den europaischen Partnern noch ausgepragter: der Schuldenberg macht beispielswei-
se in Belgien mehr als 130% des BIP (1993) aus, in Deutschland und Frankreich fast
50%, in Luxemburg dagegen nur 3 %.

Dies zeigt gleichzeitig, dass sich in der Frage der staatlichen Eingriffe in die
Wirtschaft sber die "Finanzierung" der Staatsschulden aus der Einhaltung der Gleich-
gewichts- und Verschuldungskriterien nicht ablesen ldsst, dass diese Eingriffe im La-
ufe der Jahre zugenommen haben.

Worter zum Text:

der Uberschuss - TMEPEBUILCHHS, HAJTUIIOK
ordentliche und ausserordentliche Ausgaben - mocTiiiHi1 Ta mo3a4eproBi BUTPATH
der Saldo - CajJbJi0, 3aJIUIIOK

addieren - CKJIaJyBaTH

der Sonderfonds - ocoOymBHi (criemiabHm) HOH.T
die Rentenbeitragszahlungen - peHrtHi ((hikcoBaH1) TUTATEXKI

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Ymeopims nouamxoy ¢hopmy diecnie ma nepexkiadims ix.

angepeilten, hergestellt, ersetzt, angerechnet, absteigender, bestehenden, herausge-
rechnet, ergibt sich, angegeben, festgelegt, verfligte, schwankt, ausgewiesenen, er-
wirtschafteten, ausgeglichen, zugenommen.

2. Buznaume cknaoogi yacmunu nooanux Hudxcue CKIaoHux cie.

der Nettofinanzierungsiiberschuss, der Gesamtsaldo, die Reihenfolge, der Verhiltnis-
wert, der Zentralstaat, das Sozialversicherungssystem, die Rentenbeitragszahlung,
die Staatsverschuldung, die Gleichgewichtskriterien, die Finanzverwaltung, die Haus-
haltsbilanz, die Ausstattungskredite.

3. Ymeopimo imennuxu 6i0 nacmynuux oieciuis.
ausgeben schaffen
einnehmen eingreifen
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anleihen zunehmen

ausstatten tilgen
versichern laufen
beurteilen unterscheiden

4. Ilepexnadimv peyenHs 3 MOOANbHUM 3HAYEHHIM.

1) Das Gleichgewicht der Einnahmen und Ausgaben soll hergestellt werden.

2) Zum Gesamtsaldo der Einnahmen und Ausgaben ist der Saldo aus Sonderfonds zu
addieren.

3) In absteigender Reihenfolge der Bedeutung sind verschiedene Hauptfonds zu nen-
nen.

4) Die ,,Einnahmen‘ aus Ableihen und die Tilgung der bestehenden Schulden mss-
sen herausgerechnet werden.

5) Zur Beurteilung der ,,Konvergenzkriterien von Maastricht* sind auch das Finan-
zierungsdefizit bzw. die Finanzierungseberschesse der Verwaltung mit zu bernck-
sichtigen.

6) Die Mitgliedsstaaten der Europaischen Union sollen ,,sbermpassige uffentliche De-
fizite vermeiden.

7) Im Zeitraum 1991 —94 war in den uffentlichen Verwaltung keinerlei Defizit zu
verzeichnen.

5. Ilepexnadims nowupeni 03Ha4eHHsl.

a) die im kommunalen Bereich ausgewiesenen Defizite.

b) die von der Sozialversicherung erwirtschafteten erheblichen Uberschiisse.
c) das oft als Verhiltniswert zum BIP angegebene Nettofinanzierungsdefizit.
d) der hieraus errechnete Wert.

e) die in der Gesetzestexten der Gemeinschaft wie folgt definierten Defizite.
f) diese in vollem Umfang erfiillten Kriterien.

g) der im Bereich der Staatsverschuldung noch ausgepriagte Unterschied

6. llepeoatime 3micm mexcmy, npoO0BHCUBUU HACMYNHI (pa3u.
1) Der Text heif3t ...

2) Der Text handelt von ...

3) Alle wissen, das die Bilanz ...

4) Es ist bekannt, dass das Nettofinanzierungsdefizit ...

Text 4.3. Die steuerlichen Belastungen

Nach der Krise 1973/74 verfolgten zahlreiche Staaten eine expansionistische Ha-
ushaltspolitik, mit der das Wirtschaftswachstum angekurbelt werden sollte. Anfang
der 80-er Jahre erreichten die Defizite und Verschuldung einiger Staaten allerdings
besorgniserregende Ausmafle. Aus diesem Grund stehen zahlreiche Staaten trotz
aller Abhilfeversuche vor erheblichen Problemen beim Versuch, das weitere
Anwachsen dieses Schuldenbergs einzudammen.
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Zunehmende staatliche Eingriffe in die Wirtschaft lassen sich sowohl durch so-
ziale als auch durch wirtschaftliche Gesichtspunkte rechtfertigen:

- Massnahmen zur Verbesserung und zum Erhalt der sozialen Gerechtigkeit:
Kranken-, Arbeitslosen-, Arbeitsunfnhigkeitsversicherung, Rentenzahlungen
usw.; Kostenfreiheit des Pflichtschulbesuchs, Transfer von Einnahmen, durch
die mehr soziale Gerechtigkeit gewahrleistet werden soll (Universitatsbirsen
usw.)

- Haushaltspolitik: Furderung der Wirtschaft

- Schaffung von Infrastrukturen, die die wirtschaftliche Weiterentwicklung ge-
wahrleisten: Fernstraflenbau, Ausbau und Modernisierung des Kommuni-
kationsnetzes, finanzielle Furderung von Forschung und Entwicklung.

Um sich eine quantitative Vorstellung von den zunehmenden staatlichen Ein-
griffen in das Wirtschaftsleben zu machen, mpssen sgmtliche Pflichtabgaben des
Zentralstaats, der Gemeinden und der Sozialversicherung berscksichtigt werden. Un-
ter dieser Gesamtheit der Pflichtabgaben sind zu verstehen: (a) die Sozialabgaben
(die Summe der Sozialbeitrage sber die verschiedenen Sozialversicherungen) sowie
(b) die Steuern. Das Niveau der Pflichtabgaben als Ganzes ist in Luxemburg ver-
gleichsweise hither als in verschiedenen anderen europaischen Landern wie Por-
tugal, GrofIbritannien und Spanien, doch steht dem eine hithere soziale Absicherung
gegenbber. Auf europaischer Ebene ist seit 1990 ein tendenzieller Anstieg der Steuer-
und Sozialabgabenanteils am BIP festzustellen, der von 39,9% bis 1993 auf 41,1%
anstieg.

Aus der Steuerstruktur lassen sich recklqufige direkte Steuern bei gleichzeiti-
gem Anstieg der indirekten Steuerbelastung erkennen. Zwischen 1970 und 1993
durchlief diese Struktur einen langsamen, aber stetigen Wandel. Mit Ausnahme der
ersten Jahre ging der Anteil der Steuern auf Einkenfte und Vermugen standig zurbck
(von 60% im Jahr 1974 auf 49% im Jahr 1993). Gleichzeitig stiegen die Steuern auf
Produktion und Einfuhren von 25% im Jahr 1975 auf 34% im Jahr 1993 an. Der
Anteil der Finanzierung staatlicher Einnahmen durch die Mehrwertsteuer blieb in
diesem Zeitraum unverandert.

Wirter zum Text:
nebeTyBaHHsI, OOKJIaaHHsl (TI0IaTKaMH)
3aBOJIUTHU
po3Mip
TpaHdepT, nepekas (TPoIIoBiii)

die Belastung
ankurbeln
das Ausmass
der Transfer

Lexikalisch-grammatische Ubungen

1. Ymeopime imennuxu 8i0 HACMynHux NPUKMemHUKIG.

Muster: reich - der Reiche

krank, arbeitslos, finanziell, verschieden, hoch, gleichzeitig, gesamt, quantitativ, frei,
erheblich, modern, gerecht, groB3, breit.
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2. Busnaume cnosa 3 6iookpemniosanumu ma Hegi0OKpeMI08aHUMU npe@ikcamu ma
nepekiaoime.

verfolgen, ankurbeln, erregen, einddmmen, verdndern, ansteigen, erkennen, durch-
laufen, zuriickgehen, verstehen, zunehmen, gegeniiberstehen, gewéhrleisten, recht-
fertigen.

3. Ymeopimo Perfekt 3 nacmynuumu oieciosamu.

Muster: erreichen — hat erreicht.

eindimmen, rechtfertigen, gewdihrleisten, verstehen, sein, ansteigen, durchlaufen,
zuriickgehen, bleiben,

4. Ymeopimv anmonimu 3a 00nomozorw npeghixcie in-, un- ma 3anepeyeHus nicht.

direkt verstandlich
berbcksichtigen muglich
verandert staatlich
erheblich zahlreich
langsam wirtschaftlich
standig weit

5. Ymeopimy Oiecnosa 6i0 oonoxopenesux iMeHHUKIS.

die Verbesserung, der Erhalt, der Versuch, der Eingriff, der Besuch, die Forderung,
die Abgabe, die Steuer, der Anstieg, die Ausnahme, die Produktion, die Einnahme,
der Wandel, die Finanzierung, die Forderung, die Abhilfe, die Belastung, das An-
wachsen.

6. llepeoaiime 3micm mexcmy 3a HACMYNHUM NJIAHOM.

1) Die Haushaltspolitik der Staaten nach der Krise 1973/74.

2) Die staatliche Eingriffe in die Wirtschaft.

3) Massnahmen zur Verbesserung und zum Erhalt der sozialen Gerechtigkeit.
4) Haushaltspolitik.

5) Schaffung von Infrastrukturen.

6) Die Pflichtabgaben des Staats.

7. Ilepeoatime 3micm mexcmy, npooosxcusuiu ppasu.
1) In diesem Text handelt es sich um ...

2) Der Autor erzihlt iiber ...

3) Es ist bekannt, dass ...

4) Es ist wichtig, ...

5) Es ist nétig, ...

6) Ich weilB, dass ...

7) Es ist bemerkenswert, ...

8) Von grofler Bedeutung ist ...

9) Ich weil nicht, ob ...
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I'PAMATHUKA (Die Grammatik)
MOP®OJOTIIS (Die Morphologie)

I. APTUKJIb ta IMEHHHUK (Der Artikel und das Substantiv)

A. ApTukib

ApTukie OyBae TBOX BUIIB: 0 3 Ha 4 € H U i (der bestimmte Artikel) Ta Heo3Ha

-4 ¢ H 1 # (der unbestimmte Artikel).

ApTUKIIb BUpaXaE T paMaTHUYHI KaTeropii IMEGHHUKA: KaTeropii poxdy,

yucia Ta BIAMIHKA.

O3HaueHU apTUKIIb
Singular (oOnHuna)

m(4.p.) n(cp.) fOkp.)

der das die
\ | /
\ | /
Plural (mnoorcuna)
die

IInTanus BigMiHKIB.
Nominativ: Wer? Was?
Genitiv: Wessen?
Dativ:
Akkusativ:

Wem? (Wo? Wann?)
Wen? Was? (Wohin?) Koro? l{o? (Kyau?)

Heo3Hnauenuit apTukib

Singular
m n f
ein ein eine
\ | /
\ | /
Plural
Xto? Ilo?

Yuii? Yua? Yue? Yui?
Komy? ([de? Konu?)

BinMiHIOBaHHSI 03HAYEHOI0 TA HEO3HAYEHOI0 APTUKJIIB

O3naveHull apmuKib Heosznauenuii apmuxio

OoHuna Mmnooxc. OoHuna
Bigm. |Y.p. | Cp. | Kp. | A ycix | Y.p. C.p. Kop.

m n f | poniB m n f
Howm. | der |das |die |die ein ein eine Muo
I'en. |des |des |der |der eines eines einer | kuHa
Jar. | dem | dem | der |den einem |einem |einer |He
Akk. | den |das |die |die einen | ein eine 1ICHY€
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O3HaueHWil apTUKJIbL BUKOPUCTOBYETHCA y THUX BHMAJKaX, KOJIM TOBOPSTH IPO
MPEIMET CIIOBHA BHU3HAYCHUI a00 yKe 3rajjaHui.

Heo3HaueHnuil apTUKIIb BUKOPHUCTOBYETHCS Y THUX BHIIAJIKaX, KOJIU TOBOPATH MPO
MPEIMET BIIEPIIIE.

3MTTH ApTHKJIA 3 TPUHMEHHUKOM.
3 NpUMEHHUKOM 3JIMBAETHCS TUIBKUA 03HAYEHUHN apTUKIIb B OJTHUHI.

APTHUKITb YOJIOBIYOTO Ta cepeaHboro poay B Dativ:

am = an +dem vom = von+dem
beim = bei + dem zum = zu +dem
im = in +dem

ApTukie xiHodoro poxay B Dativ: zur = zu +der

Aptukns cepenaboro poay B Akkusativ:

ans = an + das aufs = auf +das
ins = in +das

a TAKO Y pPO3MOBHII MOBI:

furs = fiir +das durchs = durch + das
hinters = hinter + das iibers = iiber + das
ums = um +das unters = unter + das
vors = vor + das

b. Imennuk (das Substantiv)

IMeHHUKH B HIMEIBKIF MOBI1 3aBXKIM MUIIYTHCS 3 BEJIMKOI JIITEPH.

BinminoBanHs iMeHHUKIB. B omHMHI yCi IMEHHUKH TOIUISIOTHCS HA YOTHPHU
BIJIMIHH: CHJIbHY, CJIa0KY, )KIHOUY Ta 3MIlIaHy.

YV MHOXMHI IMEHHHUKH BIAMIHIOIOTHCS OJTHAKOBO.

Cunvna eiomina (die starke Deklination)
Jlo cunbHOT BIIMIHU HAJICKATh:
a) ycl IMEHHUKH cepeaHboro poay (okpim das Herz)
0) OUTBIIICTh IMEHHHUKIB YOJOBIYOTO poAy (OKpiM TPbOX TPyl IMEHHHKIB CIAOKOi

B1JIMIHH)

(O3HaKOI0 CHIIBHOI BIIMIHM € 3aKiHYeHHS — (€)s B Genitiv OJTHUHH.
Biominox Oonuna

Nominativ das Dorf der Vater

Genitiv des Dorfes des Vaters

Dativ dem Dorf dem Vater

Akkusativ das Dorf den Vater

Cnaobka eiomina (die schwache Deklination)
Jlo cnabkoi BIAMIHU BITHOCSATHCA TPU TPYNH IMEHHUKIB YOJIOBIYOTO POJLY:
a) IMCHHUKH 3 CY(IKCOM - e, III0 03HAYAIOTh HAa3BU KUBUX 1CTOT, HAITPUKIA:
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der Junge, der Lowe, der Knabe, der Genosse, der Neffe, der Kunde
0) IMEHHHMKH 1HIIIOMOBHOTO MTOXO/KEHHS 3 cydikcamu — at, -ant, -ist, - ent, - nom,
- log, - soph, - graph, - iot, - ot
der Kandidat, der Student, der Aspirant, der Agronom, der Philolog, der Philo-
soph, der Pilot, der Maschinist, der Photograph
B) J€sIKI IMEHHHKH, 1110 PaHillIe Maiu —e.
der Mensch, der Herr, der Held, der Bér, der Ochs, der Narr, der Fiirst, der Graf,
der Tor, der Fink, der Hirt
O3Hakoro cy1abkoi BIIMIHM € 3aKiHYEHHS - en Yy BCiX BIIMIHKax OJHUHHU, OKPIM
Nominativ.

Biominok Oonuna

Nominativ | der Genosse der Student der Mensch
Genitiv des Genossen des Studenten des Menschen
Dativ dem Genossen dem Studenten dem Menschen
Akkusativ den Genossen den Studenten den Menschen

Kinoua eéiomina (die Deklination der Feminina)

Jlo >KiHOYOi BiIMIHM HaJieXaTh yC1 IMEHHUKU KIHOYOTO POJy, SKI XapaKTepusy-
IOThCSl BIJICYTHICTIO 3aKIHUCHb B yCiX BIIMIHKaX.

Biominok Oonuna

Nominativ | die Stadt die Frau
Genitiv der Stadt der Frau
Dativ der Stadt der Frau
Akkusativ | die Stadt die Frau

3miwana giomina (die gemischte Deklination)

Jlo 3mimaHoi BIAMIHU HAJIE)KaTh IMCHHHKH:

40N08i4020 POOY: cepedHb020 pooy
der Name das Herz
der Schade (der Schaden)

der Wille

der Same

der Gedanke

der Buchstabe

der Frieden

der Funke (der Funken)

der Haufe (der Haufen)

[Tpu BigMiHIOBaHHI IMEHHUKH OTPUMYIOThH 3aKIHUCHHS SIK CUIILHOT, TaK 1 CIa0KOi
BIJIMIHH.
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Biominok Oonuna
Nominativ der Name das Herz
Genitiv des Namens des Herzens
Dativ dem Namen dem Herzen
Akkusativ den Namen das Herz

YTBOpEeHHS MHOKMHM iIMEHHHKIB.

bes cygpixca | 3 cygpikcom - e | 3 cygikcom - er | 3 cyghikcom | 3 cyghixcom - s
3YMAAYMOM i |3 yMmasgymom 1|3 ymiadymom 1 |- en(n)

0e3 Hbo2o 0e3 Hbo2o 0e3 Hbo2o be3 ymnsayma

der Bruder- die Stadt — das Feld — die Frage — das Auto —

die Briider die Stiadte die Felder die Fragen die Autos

der Melker - der Tag — der Mann — das Herz — der Klub —

die Melker die Tage die Minner die Herzen die Klubs

BinminoBaHHs iMEeHHMKIB Yy MHOKUHi. Y MHOXHWHI IMEHHUKH OJCPXKYIOTh 3aKiH-
yeHHs —n jgume B Dativ.

Nominativ | die Lander die Studenten die Jahre

Genitiv der Lander der Studenten | der Jahre

Dativ den Landern | den Studenten | den Jahren

Akkusativ | die Lander die Studenten die Jahre
Ubungen

1. Ilocmasme 6i0nosioHUll 0O3HAYEHUU APMUKID.
Muster: Das ist ein Worterbuch. Das Worterbuch gehort meiner Freundin.

O 0 1N DN B~ WK —

gegrbndet.

. Wir lesen einen Text.
. Er kauft ein Heft.

... Text 1st schwer.

... Heft kostet nicht viel.
. Der Lektor gibt ein Beispiel. ... Beispiel ist interessant.
. Auf dem Tisch liegt eine Zeitung. ... Zeitung ist in deutscher Sprache.
. Das Studium dauert ein Jahr. ... Jahr hat zwei Semester.
. Ich schreibe ein Wort. ... Wort ist unbekannt.
. Meine Familie wohnt in einem Dorf. ... Dorf liegt weit von der Stadt.
. Er trinkt eine Tasse Kaffee. ... Tasse ist gelb.
. Meine Schwester ist in einem Betrieb txatig. ... Betrieb wurde vor zwei Jahren

10. Wir haben ein Thema gefunden. ... Thema ist interessant.

1I. Yepes sanumanns eusHaume 8iOMIHOK IMEHHUKA MA NOCMAgme apmukis (03Ha-
YeHUll ma Heo3HayeHuil) y 8i0noGioHit hopmi.
Muster: Ich brauche ein/das Lehrbuch.
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1. Ich habe (der Onkel, die Kusine, der Bruder, der Neffe, der Genosse, der Lehrer,
die Krankenschwester, der Gast).

2. Er kauft (der Mantel, die Bluse, das Kleid, das Hemd, der Anzug, die Hose, der
Rasierapparat, die Krawatte).

3. Es gibt im Zimmer (der Tisch, die Vase, der Sessel, die Stehlampe, die Gardine,
das Regal, das Bett, der Teppich).

4. Er zeigt ihm (die Wohnung, das Studentenwohnheim, die Apotheke, die Stadt, der
Bahnhof, die Kirche, der Park, der Fluss).

5. Er ist in (die Bibliothek, der Lesesaal, das Theater, das Museum, der Raum, die
Elektroabteilung, der Garten).

6. Die Zeitschrift (der Vater, die Mutter, der Student, der Professor, der Aspirant, der
Dozent, der Junge, das Médchen, ) liegt da.

7. Ich erzdhle (die Freundin, der Bekannte, der Arzt, die Verkauferin, die GroBmutter,
der Psychologe, der Beamte) {iber mein Problem.

111. Ymeopimsb MHOICUHY IMEHHUKIE MA NepeKIadime.

a) b) c) d)

der Vater das Dach die Stadt die Priifung
der Arbeiter das Haus der Tisch die Fakultnt
der Mechaniker das Dorf der Raum die Universitat
der Verkaufer der Mann der Stuhl die Maschine
der Buchhalter das Kind der Ertrag die Wirtschaft
der Bruder das Feld das Jahr der Student
die Mutter das Gras der Niederschlag  der Philologe
die Schwester das Blatt das Rohr die Krankheit
der Elektriker das Fach der Kanal das Studium

1V.Ilocmaeme imenHuKu y 8i0N0BIOHOMY BIOMIHK).
1. Er zeigt (die Géste) aus Kanada die Universitat.

. Der Lektor erzahlt (die Studenten) sber die weitere Plane.

. Die Aufgabe (die Spezialisten) ist sehr schwer und verantwortlich.

. Ich kenne (die Leute) sehr gut.

. Wir bereiten uns auf (die Prefungen) vor.

. Er hat (die Eltern) schiine Blumen geschenkt.

. Dieses Gebiet ist an (die Walder) reich.

. Wir miichten die Geschichte (die Fakultaten) erfahren.

. Der Nikolaus schenkt (die Kinder) verschiedene Spielsachen.

. Die Regierung widmet (die Fragen) der Forschung und Wissenschaft gro3e Auf-
merksamkeit.

SO0 IO N LN

[E—

1. SAMMEHHUK (DAS PRONOMEN)
BigmiHoBaHHA 0c000BUX 3aliMEeHHHUKIB

Oonuna Mnoorcuna

loc. |2oc. 3 oc. 1 oc. 2 oc. 3 oc. BBiunuBa
dbopma
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N. |ich du
A mu
G. | - -
D. |mir dir
MeHi | mobi
A. |mich |dich
MeHne | mebe

er es
8IH BOHO
thm 1hm
uomy
thn es
11020

sie wir
6OHA | MU
thr uns
i Ham
sie uns
i Hac

thr sie

8u 60HU
euch thnen
8am im
euch sie
eac ix

Sie
Bu
Thnen
Bam
Sie
Bac

Ilpucsiiini 3aiimenHukn. KoxHil o0co0l BiJANOBiAa€ TEBHUN NPUCBIMHHUKN 3aii-

MEHHUK.
Oonuna Mmnoorcuna
ich = mein Mitl wir MU unser Haw
du mu dein meiu | ihr eu euer saul
er 8iH sein 1o2o | sie éonu | 1hr ix
sie eéona | 1hr i Sie Bu Thr Baw
es 60HO | sein 11020
BinMmiHoBaHHSI NpHUCBiHHMX 3aiiMeHHUKIB.
Oonuna Mmnoorcuna
Bin. | You.p. Cep.p. Kin.p. VYci ponu
N. mein mein meine meine
G. meines meines meiner meiner
D. meinem meinem meiner meinen
Akk. | meinen mein meine meine
Bka3ziBHi 3aliMeHHHUKH.
Yon. p. Cp. p. XK. p. Mmuooicuna ona
6CIX p00is
dieser dieses diese diese
neu e g ml
jener jenes jene jene
TOM TE Ta Tl
jeder jedes jede alle (zwei Tage)
KOXXEH KOJKHE KOJKHa KOJKHI (11Ba JTH1)

BinminoBanHsI BKa3iBHHMX 3aliMEeHHHUKIB.

Oonuna Mmuoorcuna
Biomin | Yon. p. Cp. p. XK. p. Bci poou
Nom. dieser dieses diese diese
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Gen. dieses dieses dieser dieser
Dat. diesem diesem dieser diesen
Akk. diesen dieses diese diese

3aliMeHHHK ,,es*, HOro (PyHKIII Ta mepeKJial.

1. es - ocobosuil 3atimeHHUK

Das Dorf ist grof3. Es liegt am Dnipro.

Ceno Benuke. Bono 3HaxoauThes Ha J{Hinpi.

2. es - 6KA3I8HUL 3AUMEHHUK

Es war eine schwere Aufgabe. e Oysio Baskke 3aBaaHHS.

3. es - bez0co0b08Ull 3aUMEHHUK

Es schneit. Wne cwir.

Es ist kalt heute. CroroJiH1 X0JIOIHO.
Es gibt - €

Es handelt sich um - MoOBa e mpo ...

Es geht um
Es kommt darauf an

piu y TOMY ...

4. es — kopensam abo ghopmanvHull niomem

Es ist wichtig, die Umwelt zu schiitzen. BaxiuBo 3axuinatu HaBKOJHUIIIHE CEPeJO-
BUIIIE.

Es vergingen Monate und Jahre. [Ipo¥inum micsii Ta poku.

Heo3naueHnuii 3aiiMEeHHUK ,,man®,

1. Heo3nauenuii 3aiiMeHHUK man B pEYCHH1 3aBXK/U € M1IMETOM.

2. JliecmioBo 3 man CTOiTh B 3-if 0cO01 OTHUHU, a NEPEKIATAETHCA
3-10 000010 MHOKHWHH.

3. man Ha yKpaiHCbKy MOBY HE NEpEKJIaIa€ThCsl.

Man sagt. - T'oBopsATSH.
Man sagte.
Man hat gesagt. - T'oBopunu.

Man hatte gesagt.
Man wird sagen. - ToBoputumyTs.

4. man 3 MOJIaJIbLHUMU JI1€CJIOBAMU MEPEKIIAIA€ThCS:

man kann - MokHa man kann nicht - He MoXxHa
man darf - mokHa man darf nicht - He MOXxHa
man soll - Tpeba man soll nicht - He Tpeba
man muss - Tpeba man muss nicht - He Tpeba
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Ubungen

1. Ilocmasme 6i0nogiOHUL NPUCBIIHUL 3AUMEHHUK.

Muster: Ich habe einen Vater. Das 1st mein Vater.

1. Ich habe einen Fernseher. Das ist ... Fernseher.

2. Du hast einen Recorder. Das ist ... Recorder.

3. Er hat einen Computer. Das ist ... Computer .

4. Sie hat eine Firma. Das ist ... Firma.

5. Es hat ein Rad. Das ist ... Rad.

6. Wir haben einen Lektor. Das ist ... Lektor.

7. Ihr habt ein Studentenheim. Das ist ... Studentenheim.
8. Sie (sonu) haben einen Versuchsbetrieb.  Das ist ... Versuchsbetrieb.

11. [locmasme ocobosuti 3atMeHHUK V 8I0NOBIOHOMY BIOMIHK).
Muster: Ich kimme (ich) das Haar. Ich kimme mir das Haar.

RN N KW

. Ich zeige (du) die Stadt.

. Du erzéhlst (er) deine Geschichte.

. Er schenkt (sie) die Blumen.

. Sie kauft (es) das Kinderbuch.

. Er schreibt (wir) den Brief.

. Wir raten (ihr), diesen Film zu sehen.

. Ihr schlagt (sie) (6onu) vor, das Museum zu besuchen.
. Sie geben (ich) ihr Auto.

111. Ilocmasme 3amicmob Kpanox GiOno8iOHUL 3atUMeHHUK.
Muster: Der Anzug ist gut. Ich kaufe ihn.

O 0 1N DN B~ WK —

. Das Bier ist frisch. Ich nehme ....

. Die Mutter ist miide. Ich helfe ....

. Der GroB3vater geht ins Museum. Ich begleite ....
. Das Buch ist interessant. Er nimmt ... mit.

. Die Wohnung gefnllt ihr sehr gut. Sie kautft ....

. Das Zimmer ist grofl und hell. Wir mieten ....

. Wir fahren zum Meer. Sie folgt (D) ....

. Die Wissenschaftler fohren Experimente durch. Die Studenten helfen ....
. Der Professor halt eine Vorlesung. Sie hirren .... aufmerksam.

10. Meine Mutter ist sehr lustig. Ich liebe ....
11. Wo seid ihr denn? Ich warte auf (A) ....

1V. Ilepexnadims HacmynHi pedenHsi.

I.
2.
3.
4.

Es war kalt gestern.

Es schneit viel in diesem Winter.

Es gibt einen Kleiderschrank und ein Sofa im Zimmer.
In diesem Text handelt es sich um die Kohle.
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5. Worum geht es tiberhaupt?

6. Es ist sehr wichtig, die Krankheit rechtzeitig zu bemerken.
7. Welche Biicher verkauft man hier?

8. Mann muss diese Methode vervollkommnen.

9. Darf man hier rauchen?

10. Diesen Text kann man ohne Worterbuch iibersetzen.

11. Im Lesesaal spricht man nicht.

III. YUCJIIBHUK (DAS NUMERALE)

YuCmiBHUKY TOAUISIIOTBCS HA yini Ta 0po6osi; il MOAUISIIOTECS Ha KiIbKICHI Ta
NOPSOKOBL.

1. KisibKiCcHI YMCJIIBHUKH.

a) MpoCTI 0) moxiaH1

1 —eins

2 —zwel

3 —dret 13 - dreizehn 30 - dreiBlig
4 — vier 14 - vierzehn 40 - vierzig
5 — fenf 15 - fenfzehn 50 - fbnfzig
6 — sechs 16 - sechzehn 60 - sechzig
7 — sieben 17 - siebzehn 70 - siebzig
8 - acht 18 - achtzehn 80 - achtzig
9 —neun 19 - neunzehn 90 - neunzig
10 — zehn 20 - zwanzig 100 - hundert
11 —elf 21 - einundzwanzig

12 — zwolf 22 - zweiundzwanzig 1000 - tausend

CxasiH1 YMCITIBHUKY B HIMEIbKIN MOB1 MUIITYTHCS Pa3oM:
7 528 — siebentausendfiinthundertachtundzwanzig

Die Million, die Milliarde, die Billion € iMeHHUKaMu 3 YUCIIOBUM 3HAYCHHSIM 1 TOMY
MUY THCSA 3 BEIUKOI OYKBH 1 OKPEMO.
Hatu: B 1975 poui — (im Jahre) neunzehnhundertfiinfundsiebzig

2. IlopsiakoBi YHUCTIBHUKH.

a) TIOPSAKOBI YMCIIBHUKH YTBOPIOIOTHCS 3a JOMOMOroro cydikca — te (Big 2 1o 19
BKJIIOYHO) Ta cy(ikca — ste (mounHarouu Bijg 20) 1 BAKOPUCTOBYIOTHCS 3 O3HAYECHUM
apTUKIIEM.

Buxmtouenns: der (die, das) erste — neprumii
der dritte — TpeTiid

a) 2 - der zweite 11 - der elfte
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4 - der vierte 19 - der neunzehnte

6) 45 - der fiinfundvierzigste 100 - der hundertste
[TopsinkoBl YMCITIBHUKY 3MIHIOIOTHCS SIK MPUKMETHUKU 3 O3HAYEHMM apTukiem. Ha
MUCHMI MICIIS OPSIIKOBOTO YKCTIBHUKA CTaBUThCA Kparnka. Hanpukian:

Der 4. Tag - uyerBepTHil IEHBb
Der 1. Mai - nepiue TpaBHs

3. JIpo6oBi YHCIIBHUKH.
Jpo6oB1 YMCIIBHUKHA YTBOPIOIOTHCS IUIAXOM JojaBaHHs cy(dikca -tel (Bix 3 g0 19)
ta -stel (Bi7 20): 1/5 — ein Fiinftel; 6/20 — sechs Zwanzigstel,

a Tako)k Y - einhalb; 1 % - anderthalb; 2 % - zweieinhalb; 3 % - dreieinhalb.
5,4 — fiinf Komma vier; 0,2 — Null Komma zwei.

14+ 11= 25 - vierzehn plus/und elf gleich/ist fenfundzwanzig.
10 - 3 = 7 - zehn minus/weniger drei gleich/ist sieben.

4x 5 = 20 - vier mal fbnf gleich zwanzig.

18: 6 = 3 - achtzehn geteilt durch sechs gleich drei.

bbungen
1. Hazgimb KinbKicHi ma nopsoKo6i YUCIi8HUKIL.

a) KUIbKICHI | 0) MOpSAIKOBI | B) KUIBKICHI | T') IOPSAJIKOBI
4 - vier 4. - der vierte | 20 — zwanzig | 20. - der zwanzigste
7 7. 25 25.

3 3. 37 37.

1 L. 44 44,

9 9. 56 56.

15 15. 63 63.

19 19. 72 72.

17 17. 81 81.

11 11. 95 95.

12 12. 100 100.

13 13. 212 212.

16 16. 378 378.

11. [Ipouumatime nacmynui oamu.
Am 1. Januar 2005; der 11. Juni; im Oktober 1975; im Jahre 2001; im 19. Jahr-
hundert; am 27. November; am 3. September 1977; im Jahre 1654; der 17. Mérz.

111. Ilpoyumaiime nacmynui uucia.

a) 10, 12, 18, 22,37, 49, 83, 178, 415, 526, 719, 1 379, 34 562, 745 207, 356 224,
2444 385, 15 597 672, 367 582 156;

0) 1/6, 2/4, 1/3, 4/9, 3/30, 5/50, 4/100;

B) 0,6; 3,7; 12,7; 0,0156; 1,245; 4,725; 7,349.
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1V. Ilpouumatime nacmynui ci080CHOJy4eHHs.

25 Studenten. der 4. Student

13 Tage am 7. Tag

40 Jahre im 3. Studienjahr
100 Biicher das 5. Buch

1 250 Tiere das 12. Tier

6 Monate der 29. Juli

20 Jahrhunderte das 17. Jahrhundert

V. Hazsimv yughpu yxpaincoxoro.

der erste, die zweiundfenfzigste, das dritte, einhundertsiebenundachtzig, viertausend-
dreihundertsechzig, dreifligtausendzweihundertneunundneunzig, eine Million fenfta-
usenddrei, sechshundertsiebenundzwanzigtausenddreihunderteinundachtzig, Null
Komma Null zwei drei fenf, einhalb, anderthalb, sechseinhalb, zwei Drittel, vier
Dreifligstel, fonf plus drei gleich acht, vierzehn minus neun gleich fbnf, drei mal drei
gleich neun, sechzehn geteilt durch vier gleich vier.

IV. IPUKMETHHUK (DAS ADJEKTIV)

BukopucTaHHsi NPUKMeTHHUKIB y pedeHHi. [IpukMeTHUK MOXe BUKOPHCTOBYBa-
THCS B PEUCHHI:

1) Ik o3Ha4veHHs Toul BiH CTOITh Mepe]i IMGHHUKOM 1 Ma€ 3aKiHYEHHS -€ a0o
-e + mpurosocHa: der junge Mann  des jungen Mannes

2)ddk iMeHHa YacTHUHAa NPHUCY K a. Y IbOMY BUMAJKY NPUKMETHUK
CTOITh B KOPOTKiii, He3MmiHIOoBaHi# ¢opmi: Er ist jung. Wir sind jung.

CryneHi nopiBHAAHHSI NPUKMETHHUKIB. B HiMelpKili MOBI MPUKMETHUK MAa€ TPU
cTyneHl mopiBHsSHHA: 3BuuaiiHuii (der Positiv), Bumwmii (der Komparativ) Tta
HaviBunui (der Superlativ).

Bumuii cTyneHbp yTBOPIOEThCA 3a JOMOMOIOK cydikca -er, HallBUIIMH — 3a
JOTMIOMOrol0  cy(dikca -st- (am —sten). BiibliicTh NPUKMETHUKIB 3 KOPEHEBUMHU
TOJOCHUMH 4, 0, U Yy BHIIOMY Ta HAWBHUIIOMY CTYMEHI MNPUAMAIOTh YMISYT,
Hanpukiaa: kalt — kélter — am kéltesten.

CryneHi nopiBHAAHHSA MPUKMETHHMKIB B MOBHIil Ta KOPOTKii ¢gopmax

3euuatinuil cmyneHsb Buwuti cmynenv | Haueuwuti cmynens
Kopotka dopma | klein klein-er am klein-st-en
IToBHa opma der kleine | der klein-er-e der klein-st-e

BukopucraHHsi NOBHOI Ta KOPOTKOI hopm

CmyneHw Kopomxa ¢popma Ilosna gpopma
NOPIBHAHHA

3BUYaNHUI Das Haus ist schon. Das schone Haus.
By Jenes Haus 1st schoner. Das schonere Haus.
HaviBummii Dieses Haus 1st am schonsten. Das schonste Haus.
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Oc00.,1MBiI BUNIAIKH YTBOPEHHS CTYNEHIB NOPIBHSIHHA
Jeuuaunuu cmynenv | Buwuii cmynens Hausuwuti cmynens
gut besser am besten
hoch hoher am hochsten
nah ndher am néchsten
viel mehr am meisten
gern lieber am liebsten

BigMiHOBaHHSI IPUKMETHUKIB.

Cxema 8iOMIHKOBUX 3AKIHYEHb

Onauna

3aKiHYEHHSI TMPUKMET-
HUKIB, BUKOPUCTaHUX
3 03HAYeHMM APTHUK-
JeM Ta BKa31BHUMHU

3aKiHYEHHS TPUKMETHUKIB, BH-
KOPUCTaHUX 3 HEO3HAYEHUM ap-
THKJIEM, TIPUCBIHHUMU 3aliMEH-
HUKAMH Ta 3allepeyHUM 3aiiMeH-

HMKIB,
0e3 apTHKJIA

3aliMEHHUKaMU HUKOM ,,kein‘
Yp. Cp.p. XKbp. Yp. Cp.p. Kop. Yp. Cp.p. Kbp.
N|e e e N| er es e N |er es
G -EN G -EN G |en en
D D D |em em
Alen e e Al en es e A |en es
MHoxuHa

3aKiHYEHHSI TPUKMETHUKIB, BUKOPUCTAHUX
3 O3HAUEHUM apTUKJIEM, BKa3iBHUMHU, NIPHU-
CBIMHUMU 3aliIMEHHUKAaMU Ta 3alepeyHUM

3aliMEHHUKOM ,.kein‘

Bci poou Bci poou
N. N. e
G. -EN G. er
D. D. en
Ak. Ak. e
Ubungen

1. Buxopucmaiime npukmemuux y (yHKYii 03HAUeHHs 3 03HAYEHUM APMUKIEM.

Muster: Das Buch ist interessant.

. Der Anzug ist teuer.

. Das Wetter ist sonnig.
. Das Haus ist hoch.

. Der Text ist schwer.

. Der Zug ist schnell.

. Das Fleisch ist frisch.
. Das Mbel ist alt.

. Die Blautter sind gelb.

O~ ON DN B~ W —

Sie liest das interessante Buch.
Er kauft ... Anzug.
Wir warten auf ... Wetter.
Ich wohne in ... Haus.
Sie vbersetzen .... Text ohne Wnrterbuch.
Er fnhrt mit ... Zug.
Ich nehme ... Fleisch.
Er interessiert sich fbr ... Mitbel.
... Blatter fallen auf den Boden.
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11. [locmasme npuxmemuux y 8i0n08IOHOMY 8IOMIHK).
1. Mein (neu) Freund studiert an der Agraruniversitét.
. Es gibt kein (englisch) Buch hier.
. Er hilft den (jung) Spezialisten.
. Diese (modern) Geréte stehen den Studenten zur Verfiigung.
. Ich brauche keinen (dunkel) Mantel.
. Mir gefnllt sein (letzt) Roman.
. Ich werde in einem (gemstlich) Zimmer wohnen.
. Unsere (auslandisch) Guste kommen in einer Woche.
. Er erznhlt den Inhalt des (neu) Textes.
10. Sie linsen (schwer) Probleme.
11. Hier arbeiten nur (vollautomatisch) Maschinen.
12. Sie bauen viel (freh) Gemsse an.

O 00 N D =~ W

1I1. [locmasme cnogocnonyyennsi 6 Nominativ.

Muster: In einem neuen Haus. Ein neues Haus.
1. Diesen neuen Lektor.

2. Im vorigen Jahr.

3. Der zukiinftigen Fahrt.

4. Der schweren Probleme.

5. Der weiteren Entwicklung.

6. Unseren neuen Kollegen.

7. Jeden begabten Studenten.

1V. Ilocmasme npukmemnuxu 6 Dativ ma Akkusativ.

Dativ Akkusativ

1. in (der spite) Herbst. 1. in (die rechte) Ecke.

2. (dieser hohe) Mann. 2. an (das grofle) Fenster

3. (die besten) Studenten. 3.auf (der kleine) Tisch.

4. in (ein grofler) Schrank. 4. unter (schwere) Bedingungen.
5. (die weitere) Entwicklung. 5. (kein interessanter) Film.

6. (der schnelle) Wachstum. 6. (dieses junge) Mnadchen.

V. Bukopucmatime npukxmemHuKku y 6UOMy ma HAuSUWOMY CIYNEHsX
NOPIBHAHHA .
Muster: Dieser Betrieb ist grof. Jener Betrieb ist grofer.

1. Der Regen war gestern stark.

2. Der Gewinn in diesem Jahr ist hoch.

3. Diese Aufgabe ist schwer.

4. Diese Arbeitsgruppe ist leistungsfrhig.

5. Diese Antwort ist gut.

Muster: Er ist fleiflig. (sein Bruder) - Er ist fleifliger als sein Bruder.
6. Dieser Roman ist interessant. (voriger) -
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7. Die Nachte im Dezember sind kurz. (im November) —
8. Meine Schwester ist jung. (ich) —
9. Dieser Student ist begabt. (jener) —
10. Der Schrank ist neu. (das Sofa) —
Muster: Das 1st der tiefe See. Das ist der tiefere See.
11. Das ist der bequeme Sessel.
12. Wir haben eine gute Antwort gehurt.
13. Das ist der alte Stadtteil.
Muster: Im Mai ist der Park schiin. Im Mai ist der Park am schinsten.
14. Dieser Berg ist hoch.
15. Die Preise sind heute gpnstig.
16. Dieser Geschaftsmann ist reich.
17. Dieser Schriftsteller ist hier bekannt.
Muster: Dieses Zimmer ist hell. Das ist das hellste Zimmer.
18. Das Wetter ist heute schlecht.
19. Anna erzahlte eine interessante Geschichte.
20. Er hat eine einfache Lusung gefunden.
21. Es war der lange Weg.

V. IPUCJIIBHUK (DAS ADVERB)
B HiMmenpKiit MOBI, K 1 B YKPaTHCHKIH, MPUCTIBHUKH MOIUISIOTHCS HA:
1. mpucniBaukm micts: hier, dort, da, oben, unten, iiberall
2. mpucHiBHUKM 4yacy: jetzt, dann, heute, gestern, friih, spét
3. npucniBHUKH cniocoOy aii: sehr, gut, schlecht, ganz Ta ixmii.
[TpucniBHUKH yTBOPIOIOTH CTYyI€H1 NOPIBHSIHHS MOA10HO 10 TPUKMETHHUKIB!
schwer - schwerer - am schwersten

spat - spater - am spatesten
lang - ldnger - am ldngsten
YoTupu NpHUCITiBHUKN YTBOPIOIOTH CTYTCHI MOPIBHIHHS HE 3a 3araJlbHUM IIPABUIIOM:
gut - besser - am besten
viel - mehr - am meisten
gern - lieber - am liebsten
bald - cher - am ehesten

3aliMeHHMKOBI PUCITIBHUKH

Oco0OnuBHUM BHJIOM IPHUCIIIBHUKIB € 3aiIMEHHUKOBI MPUCIIBHUKH, Kl MAaIOTh O3HAKU
K MPUCITIBHUKA, TaK 1 0COOOBOro 3aiiMeHHUKA. 3aiMEHHUKOBI MPUCITIBHUKH MOA1IISA-
IOTbCSIHA BKAa31BH1 Ta MUTAaJbHI:

daran Ha [IbOMY, TOMY woran Ha YOMY
darauf Ha [IbOMY, TOMY worauf Ha YOMY
darin B LILOMY, TOMY worin B YOMY
dariiber HaJl [IUM, THM worlber HaJl YUM
darunter  mig UM, TUM worunter 1] YUM
davor nepea UM, YuM wovor nepen 9um
damit (3) UM, TUM womit 3 UM
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dabei pU [LOMY, TOMY wobei IpU 4YOMY

danach IICJIS IILOTO, TOTO wonach IICJIST YOT0

davon po 11, Te wovon PO 110

dazu 710 IHOTO, TOTO wozu JI0 4OTO

daraus 3 IIOTO, TOTO woraus 3 4OT0

dadurch  uepe3 e, Te wodurch yepes 110

dafiir 3a 11e, T woflir 3a 110

darum HABKOJIO I[bOT0, TOTO worum HABKOJIO YOTO
Ubungen

1. Ymeopime euwuti ma natisuwuii cmyneni NOpiGHAHHA NPUCTIIBHUKIB.
Muster: Er arbeitet viel. Er arbeitet mehr/am meisten.

1. Der Zug fahrt schnell.

2. Sie steht friih auf.

3. Er antwortete ausfiihrlich.

4. Er kommt spit.

5. Ich schwimme gern.

6. Wir treffen uns sonntags oft.

1. I[Tocmasme 3anumanms, UKOPUCABULU 3AUMEHHUKOBL NPUCTIGHUKL.

Muster: Ich interessiere mich fiir klassische Musik. Wofiir interessierst du dich?
1. Er wartet schon lange darauf.

2. Die Rede ist von den letzten Ereignissen.

3. In diesem Text handelt es sich um die Entstehung der Kohle.

4. Das Problem besteht in den Fristen.

5. Er arbeitet an seiner Dissertation.

6. Sie sprechen pber sein Diplom.

VI. JIECJIOBO (DAS VERB)

JiecoBO 3MIHIOETBCS 32 0cOOaMu, YacaMu 1 Mae 2 yucia (OJJHUHY Ta MHOXHUHY ).
JiecnoBa B HIMEIbKIH MOB1 OJIUISIOTHCS HA JIB1 OCHOBHI IPYIIH:
1. cnabki
2. cunpHi (Beboro 183), y Tomy uuci
a) JormoMiXHi: sein, haben, werden
0) momanbhi: konnen, diirfen, miissen, sollen, moégen, wollen

HiecnoBo B HiMelbkid MOBI Mae 5 yacoBux ¢gopm B Aktiv (akTuBHMII cTaH) Ta 5
yacoBuX (hopm B Passiv (macuBHUI CTaH):

Présens TEeTEepIIIHIN yac

Imperfekt (Prateritum) MPOCTUN MUHYJIUH Yac (pPO3MOBITHUN)
Perfekt MUHYJIUH PO3MOBHHI Yac
Plusquamperfekt nepeAMUHYINHN Yac

Futurum ManOyTHIM yac
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Pr as en s (TenepimHiil yac)

Hiecnosa B Prisens xapakTepu3yrThCs 3MIHOIO 0COO0BHX 3aKiHueHb. OKpIM TOTO, Yy
CWJIBHUX JI€CIIB BiIOYyBA€ThCSA 3MiIHA KOPEHEBOI roJIoCHOT y 2-i Ta 3-iif ocobax
OOHUHHU: a—&; e—I, ie.

Inf.: wohnen Inf.: schreiben Inf.: tragen Inf.: geben
IPOXKUBATH MUCaTH HECTH JaBaTH
Cma0ke miecnoBo | CunpHe — gieciioBo | CwibHe aiecioBo | CHIIbHE T1€CIIOBO

0e3 3MIHM KOpeHe- |[3MiHa a Ha i 3MiHa € Ha i
BOI1 I'OJIOCHO1 y 2ta3 oc.0nH. |y 2Ta3 oc. OjH.
ich wohne |ich schreibe ich trage ich gebe
du wohnst | du schreibst du tragst * du gibst *
er,sie,es wohnt er schreibt er tragt * er gibt *
wir wohnen | wir schreiben wir tragen wir geben
ithr wohnt thr schreibt ihr tragt thr gebt
sie wohnen |sie schreiben sie tragen sie geben
Sie wohnen | Sie schreiben Sie tragen Sie geben

BinmiHIOBaHHSI JONOMIKHHMX Ji€CTiB.

Inf: sein Inf: haben Inf: werden
(6yTn) (Matn) (cTaBatH)
ich bin ich habe ich werde
du bist du hast du wirst
er, sie,es  1st er, sie, es hat er, sie, es wird
wir sind wir haben wir werden
ithr seid ithr habt ithr werdet
sie, Sie sind sie, Sie haben sie; Sie werden

BigMiHIOBaHHSA MOJaJBLHUX Ji€CIIiB.

konnen | diirfen | miissen | sollen wollen mogen

Ocoba |mortu | MOrTH, | MycuTH |OyTH 3000- | XOTITH, | XOTITH,
CMITH B A3aHUM Oaxxatu | OaxaTu

ich kann darf muss soll will mag
du kannst | darfst | musst sollst willst magst
er,sie,es | kann darf muss soll will mag
wir konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mdégen
thr konnt diirft miisst sollt wollt mogt
sie konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mdgen
Sie konnen | diirfen | miissen | sollen wollen mogen

BinmiHioBaHHs Jie€ciaiB 3 BigoKpemJIlOBaHUMM HpedikcamMu Ta 3BOPOTHIM
3aliMeHHUKOM sich.
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[Ipn BigAMIHIOBaHHI JIECITIB 3 BIJOKpEeMIIOBaHMMH TIpedikcamMu Il Ipedikcu
BIJTOKPEMJTIOIOTHCSA 1 CTOSATD Y KIHII PEYCHHS.
Hampuknan: Am Werktagen stehe ich immer frith auf. (aufstehen)

HesigokpematoBanumu € npedikcu: be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, emp- miss.

ablegen cxnanatm (icriur) waschen sich  BMuUBaTHCS
ich lege ab ich wasche  mich
du legst ab du waschst  dich
er, sie,es  legt ab er, sie,es  wuscht sich
wir legen ab wir waschen uns
ithr legt ab ithr wascht  euch
sie legen ab sie waschen sich
Sie legen ab Sie waschen sich
bbungen

1. Jlatime 6i0no6ioi na 3anumamnts, 6UKOPUCMABULU CJLOBA ) OVHCKAX.
Muster: Wohnen Sie in dieser Stadt? (ich) - Ja, ich wohne in dieser Stadt.
1. Wer studiert an der Bergbauuniversitit? (meine Freunde)

2. Interessierst du dich fiir Fussball? (ich)

3. Wer befindet sich jetzt in Deutschland? (wir)

4. Wer tiibersetzt diesen Text? (ihr)

5. Wer stellt die nichste Frage? (du)

11. [locmasme Oiecnosa y 8i0nos8ioHiti popmi.

a) 1. Man ... die Tulpen schon pflanzen. (miissen)
2. ... ich dieses Buch mitnehmen? (diirfen)
3. Wer ... die Frage? (haben)
4. Hier ... man deutsch und englisch. (sprechen)
5. Der Dozent ... die Vorlesung. (halten)

6) 1. Wir ... im Siiden des Landes. (befinden sich)
2. Wofiir ... dieser Mann? (interessieren sich)

. Ihr ... mit der Bergbau. (beschiftigen sich)

. Ich ... am Meer. (erholen sich)

. Die Kollegen ... gut. (vertragen sich)

. Du ... aber sehr gut! (amiisieren sich)

. Ich ... immer frith. (aufstehen)

. Sie (6ona) ... sehr schnell. (zunehmen)

. Wir ... die Priifung bald. (ablegen)

. Die Studenten ... auf das Seminar. (sich vorbereiten)

. Sie ... alle notigen Massnahmen. (durchfiihren)

. Mit dem Handtuch ... ich mich. (abtrocknen)

NN B WD —=ONWn B~ W
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Imperfekt (po3noBigHuii MUHYJINI Yac)

Imperfekt miecniB crmaGkoi BiAMIHM YTBOPIOETHCS IUISIXOM JOJABaHHS JI0 KOPEHS
cioBa cydikca - te Ta 0COOOBUX 3aKIHUCHb.

VY niecmiB cuibHOI mieBiAMIHU Tpu yTBOpeHHI Imperfekt BimOyBaeThcsi 3MiHa
KOPEHEBUX T'OJIOCHHUX, a 1HOJII 1 TPUTOJIOCHHUX.

Cna0bki aieciioBa CunbHi aiecioBa
sagen arbeiten schreiben nehmen
ich sagte arbeitete ich schrieb nahm
du sagtest arbeitetest du schriebst  nahmst
er, sie, es  sagte arbeitete er, sie, es schrieb nahm
wir sagten arbeiteten wir schrieben nahmen
ihr sagtet arbeitetet thr schriebt nahmt
sie, Sie sagten arbeiteten sie, Sie schrieben nahmen
JlonmomixkHi giecaoBa
sein haben werden
ich war ich hatte ich wurde
du warst du hattest du wurdest
er, sie, es  war er, sie, es  hatte er, sie, es  wurde
wWir waren Wir hatten wWir wurden
thr wart thr hattet thr wurdet
sie waren sie hatten sie wurden
Sie waren Sie hatten Sie wurden
MoaaabHi aiecjaoBa
konnen | diirfen | miissen | sollen | wollen mogen
ich | konnte |durfte |musste sollte | wollte mochte
du | konntest | durftest | musstest | solltest | wolltest | mochtest
er |konnte |durfte |musste sollte | wollte mochte
wir | konnten | durften | mussten |sollten | wollten | mochten
thr | konntet | durftet | musstet |solltet | wolltet mochtet
sie | konnten | durften | mussten |sollten |wollten | mochten
Sie | konnten | durften | mussten |sollten | wollten | mochten
Ubungen

1. Ymeopimw Imperfekt Oiecnie cunvnoi diegiominu.

gehen, kommen, lesen, sprechen, schreiben, sein, werden, nehmen, finden, fallen,

ziehen, liegen, stehen, empfehlen, bestehen, fahren.

11. Ilocmasme Oiecnosa 8 Infinitiv.

gab, dachte, studierte, blieb, bot, musste, machte, sah, schlief, schaltete ein, sank,
verlor, warf, wurde, war, wollte, mochte, trug, entstand, befand sich, frass, flog, ass,

brachte, antwortete, hatte, bestand, stand auf.

52




P erfe Kkt (MuHynuii po3MOBHHUII YaC)

Perfekt — 1ie ckiagna yacoBa opma, it YTBOPEHHS SKOI BUKOPHUC-TOBYETHCS JBa
JIl€CTIOBA: TIOTIOMIXKHE Ta OCHOBHE (CMHCIIOBE).

haben ab6o sein + Partizip 11
(B Prisens)

Sie haben den Text gelesen.
Er ist in die Bibliothek gegangen.

Partizip II miecniB cimaOkoi M1€BIIMIHA YTBOPIOETHCS IUISIXOM JIOAABAHHS IO KOPEHS
cioBa npedikca ge- Ta cydikca —t.

fragen — ge-frag-t legen — ge-leg-t
arbeiten — ge-arbeit-e-t baden - ge-bad-e-t

Partizip 11 gieciniB cuiabHO1 AIEBIIMIHM YTBOPIOETHCS IUISIXOM JOJaBaHHS 10 KOpPEHs
cinoBa mpedikca ge- Ta cydikca -en. YacTo 3MIHIOIOTHCS KOPEHEB1 T'OJIOCHI Ta
MIPUTOJIOCHI.

schreiben - geschrieben

kommen - gekommen

gehen - gegangen

fahren - gefahren
VY niecnoBax 3 BIJOKPEMITIOBAaHUM Tpe(iKCOM Ta y CKIATHUX Ji€ciioBax mpedikc ge-
CTaBUTHCSA MK BIJIOKPEMITIOBAHOIO YaCTUHOIO Ta KOPEHEM CJIOBA.

ablegen - abgelegt
eintreten - eingetreten
kennenlernen - kennengelernt

[Ipedikc ge- He nomaeThcsd y JIECIOBAX 3 HEBIJOKPEMIIIOBAaHMMHU MpedikcaMu Ta
cydikcom -ieren.

studieren - studiert
besuchen - besucht
erfahren - erfahren

JloromixkHe I1€CTOBO Sein BUKOPHCTOBYETHCA 3 JIIECIOBAMHU, SIKI O3HAYAIOTh:

a) pyx 3 mepemiHoro Mictst (gehen, laufen)

0) 3miHy ctany (einschlafen, aufstehen, erbliihen, sterben), a Takox

B) sein, werden, begegnen, bleiben, folgen, gelingen, misslingen, geschehen,
passieren

Er ist Ingenieur geworden.
Wir sind nach Hause gefahren.
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Sie ist in der Stadt geblieben.

3 IHIIUMHU J11€CIIOBaMU BUKOPHUCTOBYETHCA JOTOMikHE fiecioBo haben.
Ich habe die Priifung gut abgelegt.

Wir haben einen interessanten Film gesehen.

Er hat viel Arbeit gehabt.

Ubungen

1. Ymeopimyo Partizip Il 6i0 nooanux nuscue diecnis.

A B C D
malen gehen einfphren studieren
legen kommen zurechnen konstruieren
fragen bleiben aufstehen analysieren
antworten sein abnehmen reparieren
kaufen lesen anbauen verkaufen
lernen finden aufgeben bearbeiten
zeichnen schreiben durchgehen gewinnen
arbeiten werden ausbilden misslingen
machen liegen mitbringen erzdhlen

1I. Busnaume, sxe i3 00ONOMIXCHUX Oi€CNi6 mpeba uKopucmamu 3 NOOAGHUMU HUMCYE
Partizipien: sein yu haben.

Ich ... gegangen Er ... geblieben
gekommen gesehen
gearbeitet gelesen
gehabt angebaut
verarbeitet geworden
gekemmert aufgestanden
geschlafen eingeschlafen
studiert pbersetzt
gelegt gelegen
gesucht besucht

111. Ilocmasme peuenus 6 Perfekt.

. Ich studierte Englisch in der Schule.

. Er interessiert sich fiir moderne Musik.
. Die Studenten gehen in die Bibliothek.
. Er ist ein guter Fachmann.

. Man spricht hier leise.

. Ich bleibe bei ihm!

. Die Leute im Dorf stehen friih auf.

. Die Arbeiter sind schon miide.

. Hatten Sie die Mittagspause?

O 0 1O L b WK =
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1V. Ilo6yoyuime peuenns 6 Perfekt.

. habe, Priifung, die, abgelegt, ich, gestern, erste.

. Kind, ein, gegessen, hat, das, Friihstiick, E1, zum.

. ist, dieser, geschehen, wann, Unfall?

. du, Waschmaschine, schon, ausgeschaltet, hast, die?

. sind, Tagen, nach, Wetters, weggefahren, wegen, wir, schlechten, zwei.
. von, er, Ndhe, 1987, der, geboren, Berlin, in, ist.

. sind, dieser, geblieben, warum, in, sie, Stadt?

NN BN

Plusquamperfekt (nmepenMmunynnii yac)

Plusquamperfekt € cxmamnoo wacoBor (HOpMOIO, SKa YTBOPIOETHCS 3a JTOMOMOTOIO
JOTIOMIXHUX AleciB sein/haben B Imperfekt Ta Partizip I 0CHOBHOTO JI1€CTIOBA.

war / hatte +  Partizip II

[TopiBHsiiTe:

Perfekt Plusquamperfekt
ich habe gefragt ich hatte gefragt
ich bin gekommen ich war gekommen
ich hatte ich war
du hattest gewohnt du warst gegangen
er hatte geschrieben er war gewesen

abgelegt ; eingeschlafen
wir hatten gehabt wir waren zuriickgekommen
thr hattet )  studiert thr wart J geflogen
sie_hatten sie_waren

Plusquamperfekt BUKOpHUCTOBYETHCS y TUX BUITaJIKaxX, KOJU MOBa Hie MPo MOIii, sIKi
BiJIOYBAJIMCS] Y MUHYJIOMY OJTHA 33 OJHOIO.
Nachdem wir die Sachen eingepackt hatten, brachten wir sie zum Auto.

Ubungen
1. Ilepexnadimv peuenns Ha YKPaiHCbKY MO8).
1. Nachdem wir unsere Eltern besucht hatten, fuhren wir nach Hause zuriick.
2. Ich tibersetzte den Text ohne Worterbuch, weil ich die Worter frither gelernt hatte.
3. Als er meinen Brief bekommen hatte, rief er mich an.
4. Der Junge las das Buch, das thm seine Mutter geschenkt hatte.
5. Nachdem der junge Mann das Fernstudium an der Universitit absolviert hatte,
begann er als Techniker zu arbeiten.
7. Nachdem der Direktor die Journalisten begriisst hatte, fithrte sie ein Ingenieur
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durch den Betrieb.
8. Nachdem du weggegangen warst, fand ich das Buch.

11. Bcmasme 6ionogione donomidxcue diecnoso. hatte abo war.

1. Nachdem der Ingenieur den Betrieb gezeigt ..., beantwortete er meine Fragen.

2. Nachdem er sich dre1 Wochen an der See erholt ..., begann er seine neue Arbeit.

3. Nachdem sie iiber den Aufbau des Betriebes berichtet ..., gab sie einen Uberblick

iiber die Produktion.

4. Nachdem der Vater in den Urlaub gefahren ..., reparierte sein Sohn das Auto.

. Die Kinder betraten das Wohnzimmer, nachdem der Weihnachtsbaum gesch-
miickt worden war.

)

F u t u r u m (MaitOyTHIii yac)

MaiiOyTHI Yac yTBOPIOETHCS 3a JOMOMOIOK JONOMDKHOrO jaiecioBa werden Ta
Infinitiv ocHoBHOrO HiecioBa.

Ich werde

Du wirst

Er wird unbedingt an dieser Konferenz teilnehmen.

Wir werden

Ihr werdet

Sie werden

Ane aii Maii0yTHROTO Yacy MOXKHA BHpakaTu Takox B Prisens: In zwei Tagen fahren
wir nach Deutschland.

Ubungen

1. Ilepexnadims peuenns Ha YKPAiHCHKY MOBY.

. Ich werde in zwei Tagen zuriickfahren.

. Wirst du ans Meer mitkommen?

. Was werden sie auf diesen Feldern anbauen?

. Ich werde hier die Blumen pflanzen.

. Die Studenten werden an dieser Diskussion teilnehmen.
. Wir werden die Technik morgen bedienen.

. Ich werde den Text spéter {ibersetzen.

. Wann wirst du die néachste Priifung ablegen.

. Was wirst du deiner Mutter zum Geburtstag schenken?
10. Warum wirst du hier nicht arbeiten?

O 0 1N DN B~ WK —

1. 3natioime peuenus, aAxi o3nauarome 0it0 y MatOymHbOM) 4aci.
1. In drei Wochen legen wir die Priifungen ab.

2. Die Studenten arbeiten oft im Lesesaal.

3. Wann kommst du zu mir?

4. Wann werden Sie nach Deutschland fliegen?

5. Friiher interessierte ich mich fiir klassische Literatur.
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6. Werden Sie uns wihrend dieser Reise begleiten?
7. Ein groBer Teppich liegt auf dem Boden im Wohnzimmer.

8. Wirst du Dolmetscherin sein?
9. Ich rufe dich am Abend an.

PASSI1V (nacuBHuii cTan)

JliecrmoBa B HIMEIIbKiii MOB1 MarOTh JIBa CTAaHH: aKTUBHHUI Ta TACUBHUM.
JliecmoBO aKTHMBHOIO CTaHy IOKa3zye, IO Ji0 BUKOHYE ocoba abo mpeamMeT, sKi

BUPAKCHI M1METOM.

JliecmoBO MacHMBHOTO CTaHy IOKa3ye, IO [ CKEpoBaHAa Ha oco0y abo mpeaMer,

BUPAXKEHI T1METOM.

AKtiv AKTUBHHUH CTaH

Passiv

MaCUBHUU CTaH

Die Ingenieure priifen die Ma-

schine.

ImxeHnepu BUNPOOYIOTh MAIIUHY.

Die Maschine wird von den Ingnieuren gepriift.

Mairaa BUnpoOyeThesl 1HKEHEPaMHU.

[TacuBHMIT cTaH Ma€ Ti %k cami 4acoBi (popmu, 1110 i aKTUBHUIM CTaH.
Passiv yTBOPIOETHCS 3a TOMOMOTOI0 TOTIOMDKHOTO JieciioBa werden Yy BiJlITOBITHO-
My daci Ta Partizip II ocHoBHOTO AiecnoBa.

Prisens Imperfekt
ich werde ich wurde
du wirst du wurdest
er,sie,es wird gepriift er,sie,es wurde gepriift
Wir werden Wir wurden
thr werdet thr wurdet
sie, Sie werden sie, Sie wurden
Perfekt Plusquamperfekt
ich bin ich war
du bist du warst
er,sie,es 1st gepriift worden er,sie,es war gepriift worden
wir sind wir waren
thr seid thr wart
sie, Sie sind sie, Sie waren
Futurum

ich werde

du wirst

er, sie, es wird gepriift werden

wir werden

thr werdet

sie, Sie werden
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Koncrpykmis sein + Partizipll (Zustandspassiv).

Koncrpykrus sein + Partizip Il nepexionoeo diecnosa nepenae ctan npeameTy, sIKAn
€ pe3yabTaTOoM Yyxe 3akiHueHoi aii. s KoHCTpykilisi Ha3UBa€THCS
Zustandspassiv — nacuB cTaHy a00 pe3yJIbTATUBHUN IaCHB.

Prdisens Imperfekt Futurum

Das Problem ist gelost. | Das Problem war gelost. Das Problem wird gelost
sein.

[IpoGaemy BUpillIEHO. [TpobGaemy Oyno BupinieHo. | [IpoGiaemy Oyze BUpIMICHO.

In¢inituB nacuBHoro crany (Infinitiv Passiv).
Infinitiv Passiv BXUBa€TbCs 3 MOJAIBHUMHM JI1€CIOBAMH, YTBOPIOIOYHU CKJIQIHUN
JUECTIBHUN TPUCYJIOK.

Der Plan kann (soll, muss) erfiillt werden. [Tnan moxe (Mycutb) Oyt
BUKOHAHUM.
Der Plan konnte (sollte, musste) erfiillt werden. [1nan mir (MycuB) OyTu
BUKOHAHUM.
Ubungen

1. Ilepepobimb peuenns 3 akmMueHo20 CMany HA NACUBHUIL.

Muster: Der Lektor erklért die Vokabeln. Die Vokabeln werden vom Lektor erklért.

1. Die Maschinen erleichtern die Arbeit der Menschen.

2. Man baut in diesem Stadtbezirk viele neue Hiuser.

3. Die Studenten besprachen das neue Buch.

4. Unsere Ingenieure haben die schweren Arbeiten mechanisiert.

5. Die jungen Leute griindeten eigene Firma im vorigen Jahr.

11. Ilepexnadimob peuenns ma uzHaume 4acosy Gopmy.

1. Diese Kohle wird in Dnipropetrowsker Gebiet abgebaut.

2. Die Sonnenblume wurde nach Europa durch die Spanier gebracht.

3. Besondere Aufmerksamkeit ist den Umweltschutzproblemen gewidmet worden.

4. Auf dieser Ausstellung werden die neuesten Errungenschaften auf dem Gebiet der
Technik demonstriert werden.

5. Die Baume waren in der Reihe 2.50 bis 3.0 m weit gepflanzt worden.

6. Viele Zwischengiiter wie Schmuckgeld, Steingeld, Salz, Gewiirze, Honig sind
als Geld genutzt worden.

111. Ilepexnadimo peuenns ma guzHaume pe3yibmMamueHUll NACUs.

Alle Aufgaben waren richtig gelost.

Die Studenten haben alle Aufgaben richtig gelost.

Die Priifung der Maschine wird unbedingt durchgefiihrt sein.

Die Vorbeugungsmassnahmen werden jéhrlich durchgefiihrt.

Der Vater ist schon zuriickgekommen.

Die wissenschaftlichen Versuche sind rechtzeitig durchgefiihrt.

Das Ziel der Forschungsarbeit war erzielt.

Das Geld wurde vor zwei Tagen iiberwiesen.

Die Studenten haben nicht alles verstanden.

XN W=
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1V. Ilepexnaoims peuenns ma susnaume wacosy gpopmy Infinitiv Passiv.
1. Alle Arbeiten konnten mit wenigeren Arbeitskriften erfiillt werden.
3. Die Gerite miissen schnell repariert werden.
4. Die Arbeitsproduktivitit soll stets erhoht werden.
5. Diese Aufgabe kann leicht mit der Rechenmaschine gelost werden.
6. Der Versuch konnte ohne Verdanderungen wiederholt werden.
YMOBHMUM CIIOCIE (der Konjunktiv)

Konjunktiv B HiMeIbKilt MOBI Mae€ Ti 3 caMi (PyHKIIIT, IO 1 yMOBHHM c1oci0O B
YKpaiHChKiil MOBI, TOOTO BHUCJIOBIIOE Jit0, sIKa HE 1CHY€E B JIMCHOCTI, TOOTO € Oaxa-

HOI0, HEPEATTbHOIO, a TAKOXX MPUITYIICHHS, CYMHIB.

IHopienanvna maodauysa Indikativ. ma Konjunktiv ¢ Priisens

1. cnabke diecnoso 2. Cunvne OJiecnoso, wo | 3. Cunbne Oieciogo, ulo 3Mi-
He  3MIHIOE  KOpeHeg)y | HIoE KopeHesy 2ol0cHY 8 Indi-
20JIOCHY 6 | kativ (Oiticnuii cnocio)
Indikativ(0iticnuii cnoc.)

PRASENS
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv
ich lebe ich lebe ich greife ich greife ich spreche ich spreche
du lebst |du lebest du greifst du greifest | du sprichst du sprechest
er lebt er lebe er greift er greife er spricht er spreche
wir leben | wir leben wir greifen | wir greifen | wir sprechen | wir sprechen
thr lebt ihr lebet thr greift iihr greifet | ihr sprecht thr sprechet
sic leben |sie leben sie greifen | sie greifen |sie sprechen |sie sprechen
4. Jlonomixchi diecnosa
PRASENS

Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv

(haben) (haben) (sein) (sein) (werden) (werden)

ich habe ich habe ich bin ich sei ich werde ich werde

du hast du habest | du bist du sei(e)st |du wirst du werdest
er hat er habe er ist er sei er wird er werde
wir haben | wir haben | wir sind wir seien wir werden wir werden
thr habt ihr habet thr seid thr sei(e)t |ihr werdet thr werdet
sic haben | sie haben |[sie sind sie seien sie werden sie werden
5. MooanwHi Oiecnosa
PRASENS

Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv

ich kann ich konne ich mag ich moge ich darf ich diirfe

du kannst | du konnest | du magst du mogest |du darfst du diirfest
er kann er konne er mag er moge er darf er diirfe

wir konnen | wir konnen | wir mogen | wir mogen | wir diirfen | wir diirfen
thr konnt thr konnet | ithr mogt thr moget |ihr diirft ihr diirfet
sie kdnnen |sie konnen |sie mogen |sie mogen |sie diirfen |sie diirfen
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ich muss
du musst
er muss
wir miissen
thr miisst
sie miissen

ich miisse
du miissest
er miisse
wir miissen
thr miisset
sie miissen

ich soll
du sollst
er soll
wir sollen
thr sollt
sie sollen

ich solle ich will
du sollest du willst
er solle er will
wir sollen wir wollen
thr sollet thr wollt
sie sollen siec wollen

ich wolle
du wollest
er wolle
wir wollen
thr wollet
sic wollen

IHopignanvna maoauys Indikativ ma

Konjunktiv ¢ Imperfekt (Prdteritum)

1. cnabke diecnoso 2. Cunvne Oiecnoso, wo | 3. Cunvhe 0i€cio8o, uio He
30amue npuuUMamu yMiaym | 30amue npuumamu ymiaym
PRATERITUM (IMPERFEKT)
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(leben) (leben) (geben) (geben) (schreiben) (schreiben)
ich lebte | ich lebte ich gab ich gibe ich schrieb ich schriebe
du du lebtest | du gabst du gib(e)st | du schriebst |du schriebest
lebtest er lebte er gab er gibe er schrieb er schriebe
er lebte | wirlebten | wir gaben wir gdben wir schrieben | wir schrieben
wir lebten | ihr lebtet thr gabt ithr géiib(e)t ithr schriebt |ihr schriebet
ihr lebtet |sie lebten |sie gaben |sie gében sie schrieben | sie schrieben
sie lebten
4. Jlonomixchi diecnosa
PRATERITUM
Indikativ | Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(haben) (haben) (sein) (sein) (werden) (werden)
ich hatte ich hétte | ich war ich wire ich wurde ich wiirde
du hattest | du héttest | du warst du wir(e)st |du wurdest |du wiirdest
er hatte er hiitte er war er wire er wurde er wiirde
wir hatten | wir héitten | wir waren | wir wéren wir wurden | wir wiirden
ihr hattet |ihr hittet |ihr wart thr wér(e)t ihr wurdet | ihr wiirdet
sie hatten |sie hétten |sie waren |sie wiren sie wurden | sie wiirden
5. Mooanvni diecnosa
PRATERITUM
Indikativ Konjunktiv | Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv
(k6nnen) (k6nnen) (mdgen) (mogen) (diirfen) (diirfen)
ich konnte |ich kéonnte |ich mochte |ich méchte ich durfte ich diirfte
du konntest | du konntest | du mochtest | du mochtest |du durftest |du diirftest
er konnte |er konnte |er mochte |er mochte er durfte er diirfte

wir konnten
ithr konntet
sie konnten

wir konnten
ithr konntet
sie konnten

wir mochten
thr mochtet
sie mochten

wir durften
thr durftet
sie durften

wir mochten
ithr mochtet
sie mochten

wir diirften
ihr diirftet
sie diirften

(miissen)

(miissen)

(sollen)

(sollen) (wollen)

(wollen)
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ich musste
du musstest
er musste

WwiIr mussten
thr musstet
sie mussten

ich miisste | ich sollte
du miisstest | du solltest
er miisste |er sollte

wir sollten
thr solltet
sie sollten

wir mussten
ithr miusstet
sie miissten

ich sollte
du solltest
er sollte
wir sollten
thr solltet
sie sollten

ich wollte |ich wollte
du wolltest | du wolltest
er wollte |er wollte
wir wollten | wir wollten
thr wolltet | ithr wolltet
sie wollten | sie wollten

Ilopienanvna maodauya Indikativ ma Konjunktiv ¢ Perfekt, Plusquamperfekt,

Futurum
PER FEKT
Indikativ Konjunktiv
ich habe ich habe
du hast du habest
er hat gelebt, geschrieben er habe gelebt, geschrieben
wir haben wir haben
thr habt thr habet
sie haben siec haben
ich bin ich sei
du bist du seiest
er ist gekommen, gewesen er sei gekommen, gewesen
wir sind wir seien
thr seid thr seiet
sie sind sie seien
PLUSQUAMPERFEKT
Indikativ Konjunktiv
ich hatte ich hitte
du hattest du hittest
er hatte gelebt, geschrieben er hitte gelebt, geschrieben
wir hatten wir hétten
thr hattet thr héttet
sie hatten sie haben
ich war ich wire
du warst du wairest
er war gekommen, gewesen |er wire gekommen, gewesen
wIr waren wir waren
thr wart thr waéret
sie waren sie waren
FUTURUM
Indikativ Konjunktiv
ich werde ich werde
du wirst du werdest
er wird leben, schreiben er werde leben, schreiben
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wir werden wir werden
ithr  werdet ithr werdet
sie  werden sie werden

®opmu Prisens Konjunktiv, Perfekt Konjunktiv, Futurum Konjunktiv Bu3HauaroTscs
sk Konjunktiv 1. Konjunktiv I BUKOpUCTOBY€ThCS B HEMpsiMiiA MOBI, Mepe]l YCIM B
ra3eTHUX TEKCTaX. BiH curHamizye: 1e AyMKa IHUIOL JJFOAUHH!

Hampuxknan:

1. Wissenschaftler: Ich weill mehr tiber das Experiment als die Teilnehmer der Kon-
ferenz.

2. In der Zeitung: Der Wissenschaftler sagte, er wisse mehr iiber das Experiment als
die Teilnehmer der Konferenz. (Konjunktiv der Gegenwart) Buennii ckasas, 110 BiH
HIOUTO 3Ha€ OLIbIIE PO EKCIIEPUMEHT, HIXK YYaCHUKH KOH(epeHIIii.

1. Wissenschaftler: 1ch wusste das friither nicht.

2. In der Zeitung: Der Wissenschaftler sagte, er habe das frither nicht gewusst.
(Konjunktiv der Vergangenheit) Buenuii cka3aB, 10 BiH HIOMTO HE 3HaB MPO LE
paHiuie.

Konjunktiv I BUKOpUCTOBY€ETbCS TaKOXK JUIsl BUCJIOBIIEHHS M00OaKaHb a00 B pelienTax.
1. Es lebe die Freiheit! Hexaii ;xuBe cBodoa!

2. Man nehme 1 Kilo Mehl, ein halbes Kilo Zucker und zwei Eier ... Tpe6a B3stu
(BI3bMITh) KIJIOTPaM MYKH, MiBKUJIOTpaMa IyKpy Ta JBa UL ...

@®opmu Priteritum Konjunktiv ta Plusqumperfekt Konjunktiv nasuBarotbcs Kon-

junktiv II. Konjunktiv Il BUKOpUCTOBYETHCS JIsi BUCTOBICHHS YOTOCh HEPEATBHOTO.

i bopmu MOKHA BUKOPUCTATH TAKOXK B MIPOXAHHSX, MOOAKAHHSX, TOPAIax.

®opmy Priteritum Konjunktiv okpeMoro JiecioBa MOKHA 3aMIHUTH B PEUYEHHI Ha

dbopmy 3 aiecinoBom wiirde, Hanpuknazn: Ich kidme gerne heute. Ich wiirde gerne heute

kommen.

1. Sie wére froh, wenn das Baby einschlafen wiirde. Bona Oyna 0 pazga, sskOu quTuHa

3acHya.

2. An deiner Stelle wiirde ich zu Hause bleiben. Ha TBoemy micii 51 6 3aymmmnacs

BJIOMA.

3. Diirfte ich Sie um einen Gefallen bitten? Morna 6 s Bac mompocuTu mpo Jro-
0" A3HICTH?

4. Kédme er doch endlich! Xou Ou BiH HapemTi NPUNIIOB.

Priteritum Konjunktiv BucnoBmoe Jito, sika BiOyBaeThCs 3apas. s BUCIOBICHHS
Iii B MUHYJIOMY BUKOPUCTOBY€ETbCS Plusquamperfekt Konjunktiv.

Hanpuknan:

1. Wenn er sie anschauen wiirde, wiirde sie mit ihm sprechen. fIx6u BiH Ha Hei Ho-
JTMBUBCSA, BOHA 0 3 HUM nioroBopuna. (Konjunktiv der Gegenwart)

2. Wenn es nicht so spét gewesen wire, wire ich noch hineingegangen. SIx6u He Oy-
JI0 TaK Ti3HO, s1 6 3aimoB. (Konjunktiv der Vergangenheit)

3. Sie hitten mal besser auf ihre Erndhrung achten sollen. Bu mycunu 0 kpaiie mik-
JyBaTHUCS TIPO CBOE XapuyBaHHs. (Konjunktiv der Vergangenheit mit Modalverb)
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4. Er sagte, dass ich auf meine Erndhrung hitte achten sollen. Bin roBoputs, 110 s
Mycwia 6 3BepTaTu yBary Ha xapuyBaHHs. (Konjunktiv der Vergangenheit mit Mo-
dalverb im Nebensatz)

Ubungen

1. Jlonosnims peuenns 6 Konjunktiv I1.

Muster: Sie trainieren oft. (weniger trainieren). Er wiirde weniger trainieren.
1. Sie rdumen jeden Tag auf. (nicht so oft). Er ....

2. Sie lernen wenig. (mehr lernen). Das Médchen ....

3. Sie sprechen selten die Sétze nach. (6fter nachsprechen). Er ...

4. Sie fiittern ihre Katze oft. (nicht so oft). Er ....

5. Sie trinken viel Kaffee. (weniger trinken). Er ....

11. Ilobyoyuime cxnaowi peuenus ma suxopucmatime Konjunktiv I1.

Muster: Er treibt keinen Sport. Sie wire froh, wenn er Sport treiben wiirde.
Wenn er Sport treiben wiirde, wére sie froh.

1. Er geht nicht weg.

2. Er kauft nicht ein.

3. Er sieht nicht fern.

4. Er bligelt nicht.

5. Er rdumt nicht auf.

111. J[onosnimsb HacmynHi peueHHsl.
Muster: Wenn ich aufwachen wiirde, wiirdest du auch aufwachen.

1. Wenn du aufstehen , die Katze auch aufstehen.

2. Wenn die Kinder aufstehen , ich vielleicht auch aufstehen.
3. Wenn wir aufstehen , thr vielleicht auch aufstehen.

4. Wenn ihr aufstehen , die Kinder auch aufstehen.

1V. Ilocmaseme nacmynni peuenns 6 Konjunktiv, 3minuswiu niokpecieni ciosa.
1. Man kann das leben der Menschen kiinstlich verldngern.

2. Viele alte Menschen mussten wie heute im Alternheim leben.

3. Es war moglich, langer zu arbeiten und ihre Erfahrungen weiterzugeben.

4. Es war gut, wenn sie auf den Balkon ging.

5. Sie kam zu uns fast jeden Tag.

6. Wenn er ihr die Autoschliissel gab, fuhr sie sofort zu ihren Freunden.

V.Ilepepobimb peuenns, ymeopiowyu:

a) Konjunktiv der Gegenwart

1. Wir gehen gerne ins Theater.

2. In zwei Tagen konnen wir zum Meer fahren.
3. Er schreibt einen Roman.

4. Ich werde froh sein, wenn er heute kommt.
5. Sie 16st selbst ithre Probleme.
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6. Ich singe gern im Studentenchor.

0) Konjunktiv der Vergangenheit.

1. Wir sind mit dem Zug gefahren.

2. Er hat mir erlaubt, im Labor zu arbeiten.

3. Ich zog gerne in eine andere Wohnung um.

4. Du solltest ofter ins Schwimmbad gehen.

5. Die Arzte empfahlen ihm, sich mehr zu bewegen.

6. Meine Kollegen haben sich im Urlaub an der Ostsee erholt.

VI. Ilepepobimo peuennus, sukopucmasuwiu Konjunktiv I 6 nenpsimiit mosi.

Muster: Der Vater sagt: ,,Im Mittelalter sind die Leute nicht &lter als 40 Jahre gewor-
den.“ - Der Vater behauptet, im Mittelalter seien die Leute nicht &lter als 40 Jahre
geworden.

1. Anna sagt: ,,Sie hat damals ihr Sicherheitsgefiihl verloren, fiir immer.*

2. Firma Western Union behauptet: ,,Das Telefon hat zu viele Méngel fiir ein Kom-
munikationsmittel.*

. Der Tourist fragt: ,,Stimmt es, dass das erste europdische Cafe in Wien stand.*

. Ein Ingenieur fragt: ,,Fiir was ist der Microchip gut?“

. Professor der Physiologie behauptet: ,,L.ouis Pasteurs Theorie von Bazillen ist
lacherliche Fiktion.*

DN B~ W

IMEHHI (FE3OCOBOBI) ®OPMHU AI€CJI0OBA
IndpiniTuB Ta HOro BXKUBAaHHA

1). Iughinimue xapaktepusyeTbcs HasiBHICTIO cydikca — (e)n: schreiben, sein, lesen,
studieren.

Inghinimue B pedeHHI MOke OyTH IMiIMETOM, IPUCYIKOM, JOJATKOM, O3HAUYEHHSIM Ta
00CTaBHHOIO.

Inghinimue Moxke BKHUBATHCS 3 4YacTKOw zu 1 0e3 Hei. YacTka zu CTOiTh mepen
1H(QIHITUBOM, a B JI€CIOBAaX 3 BIJOKPEMIIIOBAHMMHU NpedikcamMH Ta B CKIAJIHUX
JIECTIOBAX YacTKa ZU CTOITh MDXK BIJOKPEMJIIOBAHOK YAaCTHHOIO Ta KOpPEHEM
niecinoBa: zu legen, abzulegen, teilzunehmen, zuriickzukommen.

YacTka zu He BKUBAETHCS:

a) Mpu yTBOpeHH1 Maii0yTHhoro vacy: Die Studenten werden im Sommer ihr Berufs-
praktikum im Betrieb machen.

0) micnst momansHux miecniB:  Er will die Fremdsprache beherrschen.

B) TiCHs JieciiB: lassen (O3BONATH, BENITH), heiffen (Ha3uBatucs), lernen (BYUTHUCS),

lehren (naBuatn), bleiben (3anuiartucs), sehen (MUBUTHUCS), horen (ciyxatn), helfen

(monmomoratu) ta iH.:  Ich helfe dir den Text iibersetzen.

YacTka Zu BXKUBAETHCS:

a) B KOHCTpykuisx: haben + zu + Infinitiv
sein + zu + Infinitiv
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OOuBI KOHCTPYKIIIi MalOTh MOJTAJIbHE 3HAYCHHSI, TOOTO BUPAKAIOTh MOXKJIMBICTH 200
HEOOXI1THICTb.

Koncmp. haben + zu + Infinitiv Koncmp. sein + zu + Infinitiv
Ma€ aKTUBHE 3HAYEHHS Ma€ [AcCHBHE 3HAYEHHS

Wir haben die Arbeitsproduktivitit zu er- | Dieses Thema ist im Seminar zu

hohen. besprechen.
Mu m1OBHMHHI TIABUIIUTH MNPOAYKTUBHICTH | {0 Temy mokHa (Tpeba) oOroBOpUTH Ha
mpari. cemiHapi.

0) B IHQIHITUBHUX Ipynax:

Er begann in der elektrotechnischer Firma zu arbeiten.

Wir sind bereit, dieses Projekt finanziell zu unterstiitzen.

Die Mitarbeiter haben die Moglichkeit, ihre Kentnisse zu erweitern.

Elektronik gibt die Mdglichkeit, viele Prozesse zu automatisieren.

Die Aufgabe besteht datin, das Interesse der Kinder an Naturphdnomenen zu wecken.

B) B IHQIHITUBHUX 3BOPOTAX:

um ... zu - Das Madchen steht am Fenster, um nach draulen zu schauen.
(mmst Toro, mo6) | JliBumHKa CTOITH OIS BIKHA, TIIO0 JUBUTHUCS HA BYJIHIIIO.

statt ... zu - Statt den Stuhl in den Keller zu bringen, stellt sie ithn auf den
3aMicTh TOrO, o0 | Balkon.

3aMiCcTh TOTO, 1100 BIAHECTH CTUICIL Y MijJBaj, BOHA CTaBUTh
Woro Ha OaJKoOH.

ohne ... zu — ne + | Ich kann diesen Text iibersetzen, ohne das Worterbuch zu
TETPUKMETHUK nutzen.
S MOXKY NEpEeKIacTH 1IEH TEKCT, HE BUKOPUCTOBYIOYU CIOBHHUK.

Ubungen
1. Busnaume, 6 axux eunaokax mpeba suxopucmamu iHpiHumusny Gopmy oieciosa
3
7u.
1. Der Materialaufwand fiir die einzelne Ausriistung ist (optimieren).
2. Die Kinder helfen den Eltern die Wohnung (aufriumen), das Geschirr (spiilen),
(einkaufen).
3. Die verwendeten Aggregate lassen sich nach ithrer Form in drei Gruppen (unter-
teilen).
. Es ist sehr wichtig, die Ursachen der Krankheit moglichst schnell (beseitigen).
. Du hast die Apfel zu Mus oder Marmeladen (verarbeiten).
. Man muss den klimatischen Bedingungen Rechnung (tragen).
. Der Meister sollte die Bohrungen (priifen).
. Die Kohle ist als Brennstoff (verwenden).
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9. Er lehrt sie deutsch (sprechen).
10. Eine stdndige Funktionskontrolle der Apparate ist (durchfiihren).

11. Bcmasme 6i0nogioHuti cnoayuHuk: um, statt, ohne.

1. Diese Untersuchungen sind auf zuverldssige 6konomische Losungen gerichtet, ...
eine hohe Betriebssicherheit der Maschine zu erreichen.

2. ... viel dariiber zu erzdhlen, 1adt er die Géste ein, den Betrieb zu besichtigen.

3. Er fahrt zum Flughafen, ... das Flugschein mitzunehmen.

4. Der Ingenieur konnte den ganzen Arbeitsprozess kontrollieren, ... seinen Platz zu

verlassen.

. ... an dem Sportfest teilzunehmen, sind sie ins Kino gegangen.

6. ... die Effektivitdt der Produktion zu steigern, fiihrt man hier standige Rationalisie-
rungsmassnahmen durch.

7. Ich gehe in die Reparaturwerkstatt, ... meine Uhr zur Reparatur zu geben.

8. Der Student liest einen interessanten Roman, ... sich auf den Seminar vorzuberei-
ten.

9. Die Leistungen wurden erhéht, ... die Aufwandkosten zu steigern.

)

111. Ymeopims i3 060X npocmux peuenb 00He pedeHHs 3 IHQIHIMUBHUM 360PONOM.
Muster:Die Sekretdrin ruft das Restaurant an. Sie soll einen Tisch reservieren.
Die Sekretirin ruft das Restaurant an, um einen Tisch zu reservieren.

. Der Student iibersetzt den Text nicht. Er macht die Ubungen.

. Ich fahre zum Bahnhof. Ich will meine Eltern abholen.

. Die Studenten arbeiten in einem Unternehmen. Sie erwerben praktisches Koénnen.

. Die Kinder bleiben zu Hause nicht. Sie gehen zum Park.

. Wir bezahlen die Waren. Dabei benutzen wir das Bargeld nicht.

. Er fahrt mit dem Auto. Er hélt die Verkehrsregeln nicht ein.

. Die Studenten bearbeiten die Daten. Sie nutzen die Rechentechnik nicht.

. Die Moglichkeiten der fachlichen Weiterbildung miissen von den kiinftigen Leitern
genutzt werden. Sie miissen dem Wettbewerb in der EU gewachsen sein.

01N DN kK~ W -

1V. Buxonaiime énpasu, suxopucmasuiu inginimus 3 oiecnosamu horen, gehen, ler-
nen, sehen.
1. Muster: Ich hore, dass mein Bruder nach Hause kommt.
= Ich hore meinen Bruder nach Hause kommen.

Ich hore, dass das Telefon klingelt.

dass er mit seinem Freund spricht.

dass er nach meiner Mutter ruft.

dass er aus dem Haus geht.

2. Muster: Ich sah aus dem Fenster. Ein Bus fuhr am Haus vorbei.
= Ich sah einen Bus am Haus vorbeifahren.

Viele Leute warteten an der Haltestelle.

Ein kleiner Junge ging allein iiber die Strasse.
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Er blieb vor dem grof8en Schaufenster stehen.
Die Strassenbahn kam um die Ecke.

3. Die Studenten lernen deutsch ....
Im Deutschunterricht lernen die Studenten die Vokale richtig ...
Das Midchen lernt die Suppe ...

lesen, kochen, aussprechen

4. Herr Heller geht zur Post. = Herr Heller geht telefonieren.
Die jungen Miadchen gehen ins Tanzcafe.

Anna geht in die Bibliothek.

Die Freunde gehen ins Stadion.

tanzen, Fussball spielen, das Buch abgeben.

JIENMIPUKMETHUKU (PARTIZIPIEN)

B Himenpkiii MOB1 € nBa gienpuxkmertHuka: Partizip I (abo Partizip Prisens) Ta
Partizip Il (abo Partizip Perfekt).

1). Partizip I yrBoproeThcst HacTynmHUM 1misixom: Infinitiv + d.
Partizip | BukopucToBy€eThCsl y KOPOTKiil Ta MOBHIM Popmax.

Infinitiv Partizip I B xopoTkiii popmi | Partizip I B noBH1U hopmi

lesen lesen-d ein lesender / der lesende Mann
YUTAIOYH YOJIOBIK, SKHUI YUTAE

lacheln lacheln-d eine lachelnde / die lachelnde Frau
IMOCMIXaI0YHCh JKIHKa, KA IIOCMIXa€ThCS

fahren fahren-d ein fahrendes / das fahrende Auto
11y4yn aBTOMOOLJIb, IKUH i€

antworten antworten-d die antwortenden Studenten
BIJIIIOB1IAI0YH CTYJEHTH, SIK1 BIJIMOBITAIOTh

2). Partizip II yTBOproeThcs 3a nonomMoror npedikca ge- ta cydikea -t (s ciabkux
nieciiB) abo -en (JJi1 CUJIBHUX JIIECTIB):

leben  — gelebt kommen - gekommen
einfithren — eingefiihrt vorlesen — vorgelesen
studieren — studiert schreiben - geschrieben
besuchen — besucht befinden — befunden

Partizip Il BUKOpUCTOBYETHCS B KOPOTKiM Ta MOBHIN (popMax.
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Infinitiv Partizip I B Partizip I B noBHi# dhopmi
KOPOTKi#t hopmi
machen gemacht eine gemachte/ die gemachte Arbeit
BUKOHAHUM BUKOHaHa poOoTa
verlieren verloren ein verlorener / der verlorene Hund
3aryOneHui 3ary0JsieHuii cobaka
durchfiihren | durchgefiihrz ein durchgefiihrtes/ das durchgefiihrte Experiment
npogeodeHull MIPOBEJICHUI EKCTICPUMEHT
lesen gelesen die gelesenen Biicher
IPOYUTAHUN MPOYUTAHI KHIKKHU

Partizip I a6o Partizip Prdsens Mae akTUBHE 3HAUEHHSI.
Partizipll abo Partizip Perfekt Mae Haifuacrilie maCUBHE 3HAYEHHS.

Partizip [ ta Partizip Il MoxXyTb OyTH CyOCTaHTHUBOBAHI:
a) reisen - reisend m der Reisende, ein Reisender
f die Reisende, eine Reisende
pl die Reisenden, Reisende
MaHJIpyBaTl - MaHJIpIBHUK, MaHAPIBHUIIS, MAHAPIBHUKH

0) anstellen — angestellt m der Angestellte, ein Angestellter
f die Angestellte, eine Angestellte
pl die Angestellten, Angestellte
HalilMaTu Ha CIyk0y - ciyx0o0Belb, ciy:k00Belb (KIHKa), CITyKOOBIII.

®Dyukuii Partizipien B peveHHI.

I. O3nauenna. Partizipien y moBHiM (Gopmi BUCTYyNarOTh B PEUCHHI SIK O3HAYEHHS 1
MPUHUMAIOTh POJIOB1 M BIIMIHKOBI 3aKiHYCHHS K TPUKMETHUK.

a) Partizip I y byHK1ii 0O3Ha4YCHHS, IEPEKIIAIAETHCS HAa YKPATHCHKY MOBY P THUM
O3HAYAJIbHUM PEUYCHHSM, PiJIIIe JIEMPUKMETHUKOM TENEPIIIHBOTO Yacy.

Die fallenden Blitter bilden einen bunten Teppich. Jlucts, mo mamae, yTBOproe
OapBUCTUN KUITUM.

Die reifenden Friichte werden rot. [lo3piBatoui ppyKTr 4€pBOHIIOTb.

0) Partizip [ 3 wyacTkor0 zu  BucTynmae y QyHKUII O3HAYEHHS Ta BHUpaXae
HeoOXiOHicmb a00 MONCIUBICND.

Der zu iibersetzende Artikel ist nicht schwer. CrarTs, sika moBuHHa OyTH Tiepe-
KJIa/ICHa, HE BaXKKa.

Das zu bauende Gebiude wird fiinfstockig sein. bBynunok, sikuii Mmae Oyt mooy0-
BaHUiA, OyJie I ITUTIOBEPXOBUM.
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B) Partzip I, six 03HauYeHHS, TIEPEKIANAETHCA HA YKPATHCHKY MOBY IACHBHHUM Jli€-
MPUKMETHUKOM MUHYJIOTO 4acy.

Unsere mechanisierte und elektrifizierte Wirtschaft gibt hohe Ertrdge. Hame
MEXaHI130BaHe 1 €EKTPU(IKOBAHE TOCIOAAPCTBO AA€ BUCOKI IPUOYTKH.

Howupene o3nauennsa (das erweiterte Attribut)

[TomupeHnM O3HAYCHHSM € O3HAYCHHs, BUpaKeHe mienpukMeTHUKoM (Partizip I,
Partizip 1) abo iHKOJIM MPUKMETHUKOM 3 MOSICHIOIOUMMHU ciioBamH. [lommpene o3Ha-
YeHHS CTOITh y PEeUeHHI MK apTukieM (a0o 3aiiMEHHHMKOM) Ta O3HAYyBaHUM IMEH-
HUKOM.

3 2 1 4
Das (von meiner Freundin gekaufte) Kleid ist sehr schon.

[Ipn nmepekiiaji NOLIMPEHOrO O3HAYEHHS HEOOXITHO TOTPUMYBATHUCS IMEBHOI MOCIHI-
noBHocTi: (1) Cykns, (2) kymeHa (3) Moe€ro nozipyroro, (4) ayke rapHa.

Diese vor zehn Jahren gebauten Studentenwohnheime liegen im malerischen
Stadtteil.

Ili cTyIeHTChKI TYPTOXXKHTKH, MOOYJAOBaHI JECATh POKIB TOMY, 3HAXOMSIThCA Y Ma-
JHOBHUYIN YaCTHUHI MiCTa.

Il. O6cmasuna. Partizip | y xopoTkiii ¢hopmi BUCTyNae B pedyeHHI 0OCTaBHHOIO
crioco0y mii ¥ mepeKIanaeThCsa Ha YKPaiHChKY MOBY JTIENPUCTIBHUKOM TETIEPIITHBOTO
qacy.

Wihrend des Urlaubs verbrachte ich die Abende lesend oder Schach spielend. Ilin
Yac BIAMYCTKY 51 MPOBOJIMB BEYOPH YMUTAIOYHN 200 IPar0yu B IIAXH.

II1. Jlienpucnisenukoei 36opomu. Partizip 1 abo Partizip II B xopotkiii dopmi 3
MOSICHIOIOYMMH CJIOBAMHU YTBOPIOIOTH 3BOPOTH.

Ins Auditorium eintretend, begriisst der Professor die Studenten.
3axoAs4u B Ay JUTOPII0, Mpodecop BiTa€E CTYACHTIB.

Von seiner Reise zuriickgekehrt, erzédhlte unser Direktor viel Interessantes iiber
Deutschland. [loBepHyBIIHCH 3 CBO€I MOMOPOXKi, HAIl AIPEKTOP PO3IMOBITAB HaM
Oarato mikaBoro npo Himewunny.

Ubungen

1. Bcmasme nponywenuii Partizip 1.

1. Hans hatte ... Aufgaben, deshalb konnte er nicht an der Versammlung teilnehmen.
(dringen)

2. In den ... Nummern der Zeitschrift wird der Artikel fortgesetzt. (folgen)
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3. Ich werde im ... Jahr mein Studium beginnen. (kommen)

4. Ich konnte kein ... Kleid fiir meine Schwester finden. (passen)

5. Eine den Ertrag und Qualitét der Erntearbeiten wesentlich ... Grof3e ist die termin-
gerechte Aussaat. (beeinflussen)

6. Die Ukraine ist einer der weltweit ... Produzenten von Stahl. (fithren)

1I. [locmasme Partizip I y 8i0nogiouiti gpopmi.

1. Das war ein ... Tag.

2. Wir haben heute eine ... Arbeit gemacht.

3. Der Film war sehr schon, aber auch sehr .... anstrengend
4. Das war eine sehr ... Reise.

5. Diese Arbeit wére mir zu ....

111. Buxopucmatime Partizip II, y3eoousuwiu 3aKiHueHHs.
Muster: Wann setzen Sie die Arbeit fort, die sie gestern begonnen haben? -
Ich werde die gestern begonnene Arbeit morgen fortsetzen.
1) Wann setzen Sie das Experiment fort, das Sie heute begonnen haben?
(am Dienstag)
2) Wann schreiben Sie den Artikel weiter, den Sie am Sonnabend begonnen haben?
(heute)
3) Wann setzen Sie die Ubersetzung fort, die Sie vor einer Woche begonnen haben?
(libermorgen)
4) Wann setzen Sie die Analyse fort, die Sie heute begonnen haben?
(néchsten Monat)

1V. Buxopucmaiime ymeopenuul 6i0 diecnie Partizip 11 sik o3nauenusi.

Muster: das Brot kaufen — das gekaufte Brot

das Gerit reparieren —

das Fenster offnen —

den Text iibersetzen —

die Aufgabe vorbereiten —

die Kenntnisse erweitern —

die Produkte erzeugen —

das Geld sparen —

das Konto er6ffnen —

V. Ilepexnadims peuenHs 3 nouupeHuMuy 03Ha4eHHAMU.

1. Der auf einen Kraftwagen bezogene jéhrliche 6konomische Effekt betrdgt 1100
Grivna.

2. Die in der BRD hergestellten Generatoren entsprechen der international vorherr-
schenden Grundbauform.

3. Die hier dargelegte Methode ist Bestandteil der im Rahmen der internationalen Zu-
sammenarbeit erarbeiteten Methodik der Berechnung von technisch-6konomischen
Kennzahlen.

4. Zur Qualifizierung der im Unternehmen titigen Elektrofachkrifte gibt es verschie-
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dene Moglichkeiten.

VI. Buznaume, y sikuti pynxyii sucmynaroms Partizipien.

1. Die ganze Angelegenheit liberblickend, konnte ich thm einen guten Rat geben.

2. In London angekommen, begann ich sofort, seine Sehenswiirdigkeiten zu besichti-

gen.

. Diese Briicke, von unseren Ingenieuren erbaut, ist ein Wunder der Technik.

. Das Haus verlassend, verabschiedete er sich von seinen Freunden.

. Sie sallen plaudernd und rauchend auf dem Balkon.

. Die morgen zu liefernde Arbeit ist schon fertig.

. Das zu sparende Geld ist fiir das nichste Geschift notig.

. Das Experiment ist durchgefiihrt.

. Die Arbeit beendet, gingen sie in die Kantine.

10. Die Summe der von einer Volkswirtschaft erzeugten Giiter und Dienstleistungen
bildet das Sozialprodukt.

11. Es ist verstiandlich, dass die Hohe des als Nachfrage wirksam werdenden Bedarfs
in einer engen Beziehung zu seiner Dringlichkeit steht.

O 00 3N DN =~ W

VII. IPUUMEHHHUK (DIE PRAPOSITION)

[IpuitmeHHUKH — 1€ CIy>KOOBI CJIOBa, SIKI MOKAa3yOTh BIIHOIICHHS, 3B 530K MIiX
OKpPEeMHUMH 4ICHaMH pedeHHs. JIeKcHYHe 3HA4YCeHHsI NMPUHMEHHUKIB BUSBISETHCS B
KOHTEKCTI. Toll camMuili NpUINMEHHHMK MOKE€ MaTH KiJIbKa 3HA4Y€Hb, L0 3aJICKUTh
TOJIOBHUM YHHOM B1J] JIIECJIOBA.

B HimMenpkiii MOBI NIPUUMEHHUKU BUKOPUCTOBYIOTHCS 3 MEBHUM BIJIMIHKOM, 1HOJI 3
JIBOMA B1JIMIHKAMH.

[TpuiiMmeHHUKHN 3 [TpuiiMeHHUKH 3 [IpuiimeHHUKY 3
Genitiv Dativ AkKkusativ
wiahrend - g gac mit - 3,13 durch - ugepes, o
statt - 3aMiCTh nach - micig, Ha, B fir - I, 3a
unweit - HEJaneKo Big |aus - 13 ohne - 0e3
infolge - BHacHiAOK Zu - J0, 1, Ha gegen - INpPOTH
wegen - i3-3a, paau von - Bij, mpo, 13 um - HAaBKOJIO
diesseits - 1o neu Oik bei - vy, npwu, 6ind wider - Bcymepeu
jenseits - 1o ToM 01k seit - 3 bis - 10
laut - BiamosimHO, mo | auller - oOkpiMm entlang - y3moBx
trotz - He3BaKarO4YMW Ha | entgegen - HABIIPOTHU

gegeniiber - HaBIpoTH

[TpuitmeHHUKH, K1 BUKOPUCTOBYIOThCA 3 Dativ Ta Akkusativ.

in B iber Hap, uepes hinter 3a, I03aay
an  Ha, Oi1s unter Tig, cepen neben oISt
auf Ha vor  mepen, 10 zwischen — Mix
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binbmicTe MPUKMETHUKIB MaIOTh HE OJTHE, a JIEKIJIbKA 3HAYEHb.
mit - 3, He MePEeKIAIAEThCS
a) Ich spreche mit dem Freund. 51 pO3MOBJISIIO 3 APYTOM.
0) Er fahrt mit dem Bus. Bin ine aBTo0ycom.
nach — nicns, yepes, Ha, B (110)
a) Nach dem Unterricht versammelten sich die Studenten im Korridor.
[Ticnist 3aHATH CTYIEHTH 310paiucs y KOPUAOPI.
0) Nach zwei Tagen kehrte er zurtick. Uepes 1Ba JIHI BiH MOBEPHYBCH.
B) Meiner Meinung nach hat er vollig recht. Ha Moro 1ymMKy, BiH TOBHICTIO ITpaBUA.
r) Die Delegation fahrt nach Deutschland.  [lenmeraris ine B Himeuuuny.
von — BiJl, IPO, HE MEPEKIAIA€THCS
a) Ich habe den Brief von meiner Mutter erhalten. 5 onepsxaB nucrta Big cBo€i Matepi.
0) Ich habe von ihm viel gehort. S npo HBOTO GaraTo uya.
B) Wir haben die Werke von Tolstoi gelesen. Mu npounrtanu tBopu ToscToro.
Zu — 110, IS

a) Ich gehe heute zu meiner Freundin. S iiny chOroaH1 10 CBOET MOJPYTH.

0) Der Arzt nimmt die Probe zur Kontrolle.  Jlikap 6epe npoOy aiisi KOHTPOJIbHO1
NEPEBIPKHU.

in — B (Ha), yepes

a) Er arbeitet in einer Firma. Bin npartitoe Ha dipmi.

0) Sie ist im Biiro. Bona B 61opo.

B) Im Januar haben wir Priifungen. B ciuni y Hac icnuTw.

r) Sie kommt in zwei Tagen. Bona npuiine uepes nBa aHi.

unter — i1, cepesi, HIK4Ie

a) Unter diesem Dach wohnen viele Familien. ITix iium maxom sxuBe 6araTo pojuH.

0) Unter uns gibt es auch die Fernstudenten.  Cepen Hac € TakoX CTyJCHTH — 3a04-
HHKH.

B) Heute ist 5° unter Null. CporoHi 5° HUXKYE HyJIS.

Ubungen

L. Ilepexnaodims peuenns 3 Zu.

1. Zur einfachen Darstellung elektrischer Anordnung beniitzt man einheitlich verein-
barte Symbole.

2. Zur Zeit arbeitet er als Leiter der Finanzabteilung.

3. Moderne Gerite und Apparate stehen den Wissenschaftlern zur Verfiigung.

4. Einige Sendungen werden regelméBig, dazu zu bestimmter Zeit libertragen, wie
zum Beispiel ,,die letzten Nachrichten®.

5. Er bleibt den ganzen Abend zu Hause.

6. Ich bin im Gebirgen zum ersten Mal.

7. Die Strassenschuhe sollen bequem und nicht zu hell sein.

1. Ilepexnadimob peuerHst 3 NPUUMEHHUKOM VOR.

1. Die sortimentsgerechte Versorgung der Bevolkerung mit Obst ist von grof3er Be-
deutung.

2. Nach New York ist Hamburg die Stadt mit einer groBen Menge von Konsulaten.

3. Ich suche ein bestimmtes Buch von Professor Bernal.
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4. Monika hat von ihrer Freundin einen Brief bekommen.
5. Die Studenten sprechen von der bevorstehenden Priifung.
6. Wir arbeiten tiglich von 8 bis 16 Uhr.

7. Sie brauchen von der Post bis zum Bahnhof 10 Minuten.

111. Ilepexnadimov peuenHs 3 NPUUMEHHUKOM ML

1. Heute beginnen wir mit der Vorbereitung der Produktion.

2. Ich fahre in die Universitit mit dem Trolleybus.

3. Haben Sie mit dem Ingenieur gesprochen?

4. Er beschéftigt sich mit der Medizin.

5. Ich studiere an der Bergbauuniversitdt mit groBem Interesse.
6. Um 6 Uhr beginne ich mit Morgengymnastik.

1V. Bubepimb i3 HudxCuenoo0anux nputiMeHHUKi8 nioxoosauuil 6apianm.

1. Erist... 12. Oktober 1988 geboren.

2. Der Obus féhrt ... die Strasse.

3. ... dem Tisch hédngt eine Lampe.

4. Sie geht ... Mantel spazieren.

5. ... drei Tagen beginnt das Studienjahr.

6. Die Reise ... Osterreich haben wir fiir das nichste Jahr geplant.

7. ... etwa 100 m sehen Sie das Reisebiiro auf der rechten Seite.

8. Wir wollen unseren Urlaub gern ... der See verbringen.

9. ... den Tisch herum stehen sechs Stiihle.

10. Er dankt mir ... das Buch.

11. ... des bereits erreichten hohen Mechanisierungsgrades ist die technische Ent-
wicklung noch nicht abgeschlossen.

iiber, 1n, fiir, nach, um, ohne, durch, an, trotz, ab, unter, neben, statt, vor, zwischen
VIII. CHIOJIYYHHUK (DIE KONJUNKTION)

CroyYyHUKH MOEAHYIOTh MK COOOI0 OKpPEMI WICHH PEUYECHHS, IPYMH CIIIB Ta PIBHO-
I[IHHI PEYCHHS.
CHOTyYHUKH IMOIISIOTHCS Ha CYPSIIHI Ta I IPSTHI.

Cyps0Hi cnonyuyHuKu 11iopsi0ui cnonyuHuxu
und 1,a dass 110, 1100
auch TaKOXK ob qu
dann TOJI1, TOTIM WO e
auflerdem KpIM TOTO wenn KOJIH, SIKIIIO
aber a, aje als KOJIU
sondern ajie, oJgHayde wie SIK
doch MpOTE, BCE XK was 101(0)
dennoch poTe, BCE XK wer XTO
jedoch OJIHaYe weil TOMY III0
trotzdem HE IUBJITYUCH Ha e | da TaK SIK
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zwar xo4a bis MIOKH HE
sonst 1HaKIIIe bevor paHiie HiX
daher, darum, deshalb  Tomy wéhrend B TOM Yac sIK
deswegen TOMY obwohl xoua

oder abo

denn 00, TOMY 10

CronyyHuku MOXyTh OyTH nipoctuMu (und, aber, auch) Ta napHumu:

bald ... bald TO ..., TO

teils ... teils IIOYAaCTH ..., I0YACTH

weder ... noch Hi ..., Hl

nicht nur ... sondern auch HE JIUIIE ..., a ¥

sowohl ... als auch IK ..., TaK 1

entweder ... oder a0o ..., abo

je ... desto YUM ..., TUM

j€ ... umso Y9UM ..., TUM

insofern ... als OCKIJIBKH ..., OCTLIBKHU
Ubungen

1. Ilepexnadimov peuenus i3 npocmumu CHOLYYHUKAMU.

. Zuerst begriisst der Ober die Géste, dann bringt er ihnen die Speisekarte.

. Ich habe kein Geld, deshalb kaufe ich keinen Pullover.

. Wir miissen uns beeilen, sonst kommen wir zu spit.

. Die neue Werkhalle ist bereits fertig, und unsere Brigade arbeitet jetzt dort.

. Das Buch ist interessant; dennoch hat es keinen kiinstlerischen Wert.

. Eine Wanderung am Sonntag, oder gar eine Bergtour libers Wochenende, bringt
Erlebnisse von bleibender Erinnerung.

7. Ein richtiges Familienfest kann auch in einem Gasthaus werden, besser aber im

eigenen Heim oder Garten.

NN B W~

1. Ilepexnadimob peuenHs 3 napHUMU CROJAYYHUKAMU.

1. Je eindeutiger die Signale sind, desto/umso besser verstehen wir sie.

2. Dies betrifft sowohl die Arbeitsproduktivitét als auch die Arbeitsqualitit, da beide
wesentliche Einfliisse auf die Wirtschaftlichkeit haben.

3. Weder die Industrie noch die Verkehrsbetriebe und die Landwirtschaft kdnnen
ohne Energie funktionieren.

4. Die Atmosphére erinnert uns an ihre Existenz sowohl durch Regen und Schnee, als_
auch durch Hitze und Frost.

5. Das Klima beeinflusst nicht nur die Gesundheit des Menschen, sondern auch das
Wachstum der Tiere und Pflanzen.

6. Die Ehegatten konnen entweder den Geburtsnamen des Mannes oder den der Frau
zum Familiennamen (Ehenamen) bestimmen.

7. Die Moglichkeit zur Konservierung ist — teils wegen fehlender Verfahren, teils
wegen geringer Leistungsfiahigkeit — nicht immer gegeben.
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CHUHTAKCHC (DIE SYNTAX)

I. MPOCTI PEUEHHA (Einfache Siitze)
[Ipocte peuenns OyBae:

a) po3noBigHuM (der Aussagesatz)

0) nmutasibHuUM  (der Fragesatz)

B) HakazoBuM (der Befehlsatz)

r) 3anepeynuM (der negative Satz)

[Ipocte peueHHs B HIMEIIbKIN MOB1 XapaKTepU3Y€EThCA CTAIUM MOPSJIKOM CIIIB Ta
000BsI 3KOBOIO HASIBHICTIO TOJIOBHUX WICHIB PEUCHHS: IMIMETA Ta MPUCY/IKA.
a) Y pO3MOBIIHOMY pEYEHH1 MpucyooK 3aBXKAU CTOITh HA IPYromy Miclii. SKIio
MIPUCYIOK CKJIAIA€THCSA 13 IBOX YaCTHH, TO BIJIMIHIOBaHA YaCTUHA CTOITh HA JAPYTOMY
MICITi, @ HEBIIMIHIOBAHA y KIHIII PEUYCHHSL.

Ipamuii nopsaodok ciie Henpamuii nopsaook ciie

Er studiert jetzt an der Universitat. Jetzt studiert er an der Universitit.

Bin 3apa3 HaBua€eThCS B YHIBEPCUTETI. 3apa3 BiH HABYAETHCS B YHIBEPCUTETI.
Ich habe gestern drei Stunden im Gestern habe ich drei Stunden 1m
Lesesaal gearbeitet. Lesesaal gearbeitet.

S BUOpa Tpu TOAMHM MpaloBaia B yu- | Buopa s Tpu roauHu mpaioBaia y
TaJbHOMY 3aJli. YUTATHPHOMY 3aJIi.

0) Y nurtanbHOMY pedeHH1 0€3 MUTAIBHOIO CIIOBA MPUCYOOK CTOITh Ha IMEpPUIOMY
MicLl. SKIIO MPUCYAOK CKIAJAETHCS HE 3 OJIHOTO CJIOBA, TO BIAMIHIOBaHA 4acTUHA
CTOITh Ha MEPIIOMY MICL, 8 HEBIIMIHIOBAHA y KiHIII PEUECHHS.

VY nuranpHUX PEYCHHAX 3 MUTAIBHUM CIIOBOM BIJMIiHIOBaHAa YacTHHA MPHUCYIKa
CTOITh Ha IPYTrOMY MICIIi, @ HEBIJIMIHIOBAHA Ha OCTAHHHOMY.

[lutanpHe pedyeHHs Oe3 mnuTanbHOTO | [luTanbHEe peyeHHs 3 MUTATBLHUM CIOBOM.
CJIOBA
Bist du Student? Twu ctynent? Wann kommst du zu mir?

Konu v npuiinem 1o meHe?
Hast du gestern gearbeitet? Wann werden sie nach Hause fahren?
Tu BUOpa mpairoBas? Koy BOHM moinyTh 10/10MYy?

[Tutanbhi crnoBa: wer? was? wo? woher? wohin? wie? wie lange? wieviel? wann?
warum? wessen? welcher? seit wann? bis wann?

B) Y HaKa30BHX PEUYCHHSIX MPHUCYIOK CTOITh HA MEPIIOMY MICIIi.

Gib mir, bitte, das Worterbuch! Jlait MeHi, Oyb Jacka, CIIOBHHK!
Nehmen Sie an unserer Arbeit teil!  BizpMmiTh yuacTs B Hamiid po6oTi!
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r) 3anepeuHi peueHHs B HIMEIIbKiil MOB1 MalOTh CBOi OCOOJIMUBOCTI.
Jlist 3aniepedeHHsT BAKOPUCTOBYIOTHCS CJIOBA:

nein - Hi niemand - HIXTO
nicht - e nichts - HIIIO
kein - aHisIKMi, )KOJE€H nie (niemals) - Hikoau

nirgends - Hijze

3anepeueHHsi nicht BUKOPUCTOBY€eThCS 3 JIFOOOIO YaCTHMHOIO MOBH. SIKIO 3amepe-
YEHHs HAJICKUTh 10 MPUCYJIKA, BOHO CTOITh B KIHIIl peYeHHs. SIKII0 HaJIeXWUTh 10
OyIb-SIKOTO 1HIIIOTO WIEHA PEYEHHS, BOHO CTOITh 0€3M0CepeIHBO MEPE]] UM YWIEHOM
pEYEeHH.

. Meine Mutter arbeitet nicht.

. Meine Mutter hat gestern nicht gearbeitet.

. Dieser Text ist nicht schwer.

. Er hat heute nicht vie/ gemacht.

. Ich gehe nicht ins Institut.

. Nicht alle sind da.

. Er hat nicht zwei, sondern drei Schwestern.

NN W N

3anepeucHHs kein BUKOPUCTOBYETHCS TIIBKH 3 IMEHHUKaMHU. B oTHHMHI 3amepeycHHs
kein BIIMIHIOETBCS SIK HCO3HAUCHUN apTHK/Ib, @ Y MHOXKHHI K O3HAUCHUW apTHKIIb.
3anepedeHHsl kein 3aBXIM CTOITh Mepe] IMCHHHKOM, ajieé MOXE 3arepedyBaTH SK
IMEHHHMK, TaK 1 T1€CIOBO (TIPUKIL. 2).

1. Wir haben heute kein Seminar in der Geschichte der Ukraine.
2. Er hat uns keine Information gegeben.
3. Es gibt keine Studenten in diesem Raum.

VY HiIMeIbKOMY pEeYeHHI He Moke OyTu J1Ba ab0 OuIblLIEe 3alepeyHux ciiB. SKIo y
pEUCHHI € 3amepeyHi 3aliMeHHUKH a00 NTPHUCIIBHUKA YW CHONY4YHUKH  (nichts,
niemand, nie, nirgends, weder - noch Ta iHIIl), TO 3anepeueHHs nicht Ta kein He
B)KHBAIOTHCS.

1. Ich kenne niemand aus dieser Gruppe.

2. Sie studierte an der Universitit nie.

JlpyropsiHi 4jieHH peyeHHsA
( die Nebenglieder des Satzes)

OxkpiM rosioBHUX uieHIB pedeHHs (migMera - das Subjekt Ta mpucynka -  das
Pradikat) y HiMeupkiii MOB1 € JpYropsiiHi WICHU PEYEHHS: O3HAYEHHS, OJATOK Ta
00CTaBUHHU.

Ubungen

1. Ilobyoyiime peuenns.
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a) 3 NPAMUM NOPSOKOM CJli8

1. in, besteht, Deutschland, Hailfte, des, die, heute, Verpackungsabfillen, aus,
Hausmiills.

2. kann, riickgingig, den, machen, nach, Wahl, der, seiner, Kdufer, Kauf.

3. nach, Kleidung, wird, sein, in, die, Kilteperiode, einer, Nachfrage, winterlichen,
grof3, warmer.

0) 3 HenpAMUM NOPAOKOM Cli8

1. ist, hier, des, gering, Einfluss, sehr, Staates

2. der, Bergbauuniversitit, er, als, Ingenieur, wird, nach, arbeiten, der, Absolvierung.
3. muss, Auto, zur, und, Arbeit, mit, fahren, dem, ich, Einkaufen, zum.

1. Ilocmaeme numanus 6€3 NUMAanIbHUX Cie 00 NOOAHUX HUNCYE DEUeHb.

1. Wir kehren nach Hause zuriick.

2. Es gibt eine Vielzahl moglicher Kooperationsformen mit unterschiedlicher Bin-
dungsstirke.

3. Die Traume der Menschen sind unterschiedlich.

4. Gute Freunde erkennt man in schwierigen Zeiten.

5. Monike hat ihre beste Freundin in der Ausbildung kennengelernt.

111. [locmasme 3anumanus 00 BUSHAYEHUX CTi6.

Muster: Die Studenten arbeiten im Lesesaal. Wo arbeiten die Studenten?

1. Fiir den geldlohn kommen zwei Berechnungsgrundlagen in Betracht: der Zeitlohn
und der Leistungslohn.

2. Mein Zimmer liegt im dritten Stock.

3. Ich sehe regelméiBig die neuesten Filme und besuche interessante Ausstellungen.
4. Wegen der Erkiltung kann er an der Konferenz nicht teilnehmen.

5. Jede Woche fihrt sie zu ihren Eltern.

1V. Ilepexnaodims 3anepeyni peuenHs.
1. Diese Aufgabe ist nicht kompliziert.

2. Nicht sie hat diesen Text iibersetzt.

3. Er fahrt nicht morgen weg.

4. Das ist nicht dein Fehler.

5. Ich kann nirgends dieses Lehrbuch kaufen.

6. Niemand hat diesen Film gesehen.

7. Nein, sie arbeitet jetzt nicht.

8. Er ist kein Student.

9. Sie hat keine Zeitschriften gekauft.

10. Nichts ist so ansteckend wie schlechte Laune.

II. CKIIAZJHOCYPAJHI PEUEHHSI (die Satzreihen)
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VY ckIagHOCYPSAHOMY PEYEHHI MPOCTI PEUYCHHSI BUCTYMAIOTh K TPaMaTUYHO PiBHO-
MpaBH1, HE3aJIEKHI OJHE B OJHOTO. 3B 530K MK PEUECHHSMH MOXKE BiIOyBaTHCS 32
JIOTIOMOT'OFO CIIOJTYYHUKIB!

a) npoctux: und (i, a), aber (ane), denn (Tomy 1110, 60)

Das neue Laboratorium ist bereits fertig, und unsere Studenten arbeiten jetzt dort.

0) mapuux: entweder ... oder (a6o ...a00), nicht ... sondern (#e ... a), nicht nur ...
sondern auch (ue numie .., a i), sowohl ... als auch (sik .., Tak 1), weder ... noch (Hi ...
H1), bald ... bald (1o ... TO)

Nicht der Professor wird den Vortrag halten, sondern der Dozent hat den Auftrag
dazu erhalten.

B) Ta mpuciaiBHuKiB: deshalb (tomy), darum (Tomy), jedoch (omnak), dann (mmotim),
dennoch (Bce x)

Der Text ist ziemlich kompliziert, deshalb verbrauche ich ein Worterbuch, um ihn
richtig zu libersetzen.

Ubungen

1. Ilepexnadime peuenus ma susHaume U0 CROLYYHUKA (NPOCMUL, NAPHUL, NPUCTIE-

HUKOBULL).

1. Es ist wichtig, dem Schlaf- und Wachrythmus des Menschen Rechnung tragen,
denn Ermiidung lésst sich nicht willkiirlich ausschalten.

2. Tierisches und pflanzliches Eiweil} ergidnzen sich sehr gut, deshalb soll jede Mahl-
zeit gleichzeitig tierisches und pflanzliches Eiweill enthalten.

3. Zuckerreiche Lebensmittel sédttigen nicht so gut wie starkereiche Lebensmittel,
auBerdem begiinstigen sie die Entstehung von Karies.

4. Wir wohnen jetzt in einem anderen kleinen Hotel, und ich habe jetzt ein Zimmer-
chen fiir mich allein.

5. Hier sind die Zahlungen schon erfolgt, aber die Leistungen dafiir sind noch nicht
erbracht.

6. Zur Zeit wird in vielen Betriebn die Produktion weitgehend automatisiert, dadurch
werden wiederum Arbeitskrifte freigesetzt.

7. Nicht der Professor soll den Vertrag halten, sondern der Dozent hat den Auftrag
dazu erhalten.

8. Ich will nicht nur Brot, sondern auch ein wenig Fleisch kaufen, darum laufe ich
auf den Markt.

9. Bald ist der Himmel blau, bald ist er mit Wolken bedeckt.

10. In der allgemeinen Betriebslehre unterscheidet man die Begriffe ,,Unternehmen*

und ,,Betrieb*; dabei ist das Unternehmen der iibergeordnete Begriff.

1. CKUIAJHOIIAPAAHI PEYHEHHS (das Satzgefiige)

CxnagHoOMmiApsIIHE PEYEHHS CKJIAJIA€ThCsl 3 TOJIOBHOTO Ta OJTHOTO a00 JEKUIBKOX IiJI-
pAAHUX pedeHb. [liapsaHe peueHHs BUAUIIETECS KOMaMHu.

[TigpsiaHi peyeHHs MOETHYIOTHCS 3 TOJOBHUM 3a JOIMIOMOTOK MIiJAPSTHUX CIIOTYYHHU-
KiB a00 CIIOJIyYHUKOBHX CIiB: als, dass, wenn, wiahrend Ta iH.
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Ilopaoox cnie y niopaonomy peyenni

[TigpsinHe pedeHHs y HIMEIbKI MOB1 Ma€ TBEpAUI MOPSAIOK CIiB.

VY miapsaHOMY PEYEHHI Ha I € P Il O M Y MICHI CTOITh CHONYYHUK, 33 HUM Y
OUIBIIOCTI BUNAJKIB CHIAY€E niomem, MOTIM JIPYTOPS/IHI YWICHH PEUYECHHI 1 HA O C T a
-HHB O MY MICI CTOITh HPUCYOOK.

1 2 3 4
Ich weil}, dass er gestern die Priifung abgelegt hat.
CHOJIYYHHK  MiJMET JPYTOPSIHI YICHU MPUCYAOK

[TigpsaHe pedeHHsI MOXKe CTOSITH:

a) mepei TOJIOBHUM PEUYEHHSIM Wenn ich die Zeit haben werde, komme ich zu dir
morgen.

Ko mipsHe PEUYEeHHS CTOITh Ha MEPIIOMY MICLI, TOJJOBHE TOUYMHAETHCA 3 PUCY -

Ka (BIIMIHIOBAaHOI YaCTHHH).

0) MmicJisi TOJIOBHOTO: Er fragte, ob ich dieses Buch gelesen habe.
B) Ta BcepenuHi iioro:  Die Studenten, die draulen stehen, fahren heute zum Werk.

Buou niopaonux peuenv ma niopaoHi Cnoay4YHUKuU

1). JlomaTkoBi miapsaHI peUYeHHS BBOIATHCS croidydHukamu: dass (1o, 1106), ob
(un), wer (xT0), was (1110), wo (z1e), wann (kosn), wie (six). Hanpukmnan:
Der Professor sagte ihm, wann die Priifung beginnt.

2). IligpsnHi pedyeHHs 4yacy BBOJATHCA CHOJyYHHKaMu: als (konu), wenn (SIKILO,
ko), nachdem (micis Toro six), wihrend (B Toit yac sik), bis (moku ne), sobald (six
TUIbKH), seitdem (c Tux mip sk), bevor, ehe (panime HiX), solange (Toku).
Hampuknaa: Wenn sie die deutschen Zeitschriften lesen, benutzen sie keine
Worterbiicher.

3). IigpsaHi pedeHHS MPUYUHKA BBOAATHCS CIIOTydyHUKaMu: weil (Tomy 1110), da (Tak
SK).

Hampuknaa: Da der Unterricht an der Universitdt um acht Uhr beginnt, muss er an
Werktagen friih aufstehen.

4). IigpsimHi pedeHHs MICIS BBOASTHCS CHOTyYHHKaMu: wo (1e), wohin (kymn),
woher (3BiaKkn).

Hanpuknaz: Es ist mir nicht bekannt, wohin sie gefahren ist.

5). HigpsiaHi yMOBHI BBOIATHCS criodyuyHuKamu: wenn, falls (sikio).
Hampuknaa: Wenn das Wetter gut sein wird, fahren wir am Wochenende aufs Lande.
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6). [limpsiaHi 03HaYaNbHI PEUYCHHS BBOJSATHCA CIOMYYHUKOBUMHU cioBamu welcher,
welches, welche (sxwmii, sike, sika, ski), der, das, die (sxuii, sxe, sKa, sKi) Ta ix
BimMiaroBanuMu popmamu (den, dem, dessen, deren).

Hanpuknana: Die Anziige, die wir probiert haben, sind sehr schon.

7). IlinpsaHi MOPIBHSUIBHI PEYEHHS BBOASTHCA CIIONyYHUKAMU: wie (1K), als (H1K), je
... desto; je ... um so (4uUM ... TUM),

Hanpuknan: Je extremer die klimatischen Verhéltnisse sind, desto kleiner wird der
zeitliche Spielraum, innerhalb dessen die genannten Arbeiten erledigt werden
konnen.

Ubungen

1. Ymeopims i3 060x npocmux peuenv ckiaOHONIOpsOHe peueHHsl.

a) Es ist zweifellos, dass ...

0) Eine groBBe Auswahl an Kédsesorten und—qualititen kommt nahezu jeder Geschma-
cksrichtung des Verbrauchers entgegen.

a) Es ist bekannt, dass ...

0) Wein-Marktordnung in Deutschland umfasst Regelungen des Binnenmarktes und
Regelungen des Handels mit Drittlindern.

a) Ich hoffe, dass ...

0) Dieses Problem wird bald gelost werden.

a) Es ist verstindlich, dass ...

6) Ein hoher Beschiftigungsgrad und eine giinstige Auftragslage der Wirtschaft ver-
helfen dem Biirger zu einem sicheren und hohen Einkommen.

11, Ilepexnadimv ymo6HI peueHHs (3 CHOJNYYHUKOM ma 0e3 CHOAYYHUKA, 36EepPHImMb

y8azy Ha MiCYe3HAX00HCeHHs 0IECN08a a0 OIECNIB ) NIOPAOHOMY pPeUeHHi.

1. Wenn der Student systematisch arbeitet, so hat er griindliche Kenntnisse.

. Hast du diesen Film nicht gesehen, so musst du es morgen unbedingt tun.

. Wenn du dich beeilst, so kommst du rechtzeitig zur Versammlung.

. Treibt man regelméssig Sport, so ist man stark und gesund.

. Willst du dieses Konzert besuchen, so sollst du dir im voraus die Eintrittskarte be-
sorgen.

. Falls ich heute das Worterbuch kaufe, iibersetze ich diesen Text.

. Wollen Sie die Sprache gut beherrschen, so miissen Sie viel deutsch sprechen.

8. Wenn du dich unwohl fiihlst, kannst du zu Hause bleiben.

DN B W

~N

1I1. Ilepexnadimob Hux#CUenoOaui CKIAO0HI peyeHHsl.

1. Weil gemeinsame Erlebnisse verbinden, soll moglichst viel Freizeit miteinander
verbracht werden.

2. Da die Bediirfnisse eines Menschen theoretisch unbeschriankt sind, weil immer
wieder neue geweckt werden, konnen kaum alle Bediirfnisse befriedigt werden.

3. Wihrend die Einlagen aus dem Privatkonto libernommen werden kdnnen, miissen
die Entnahmen erst ermittelt werden.
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4. Nachdem die Eigenkapitalverdnderung sowie die Einlagen und Entnahmen ermit-
telt sind, kann anschliessend als Saldo auch der Gewinn bzw. Verlust berechnet
werden.

5. Wer arbeitet, braucht auch Pause, in denen er sich erholen kann.

6. Je hoher eine Volkswirtschaft entwickelt ist, desto mehr Kapital wird eingesetzt.

1V. Ilepexnaodims peuenHs 3 NiOpAOHUMU O3HAYATbHUMU.

1. In Deutschland gibt es eine ganze Reihe von Stddten, die in der Ndhe neuer Indu-
striezentren geschaffen wurden.

2. Es gibt Berufe, die vom Wetter abhédngig sind, wie Bauern, Gértner, Schifer, Fi-
scher usw..

3. Brennstoffe sind Stoffe, mit denen wir Wiarme erzeugen und diese einem techni-
schen Vorgang nutzbar machen.

4. Der Student, dessen Vortrag wir gehort haben, steht im dritten Studienjahr.

. Das Kleid, das ich gestern gekauft habe, gefallt mir sehr gut.

6. Das ist der Gelehrte, dessen Namen unsere Universitdt tragt.

W

CJHJOBOTBIP (DIE WORTBILDUNG)
YTBOpPEHHA YAaCTUH MOBH
VY HiMenpKiii MOBI ycl TOBHO3HAYHI cJIOBa (IMEHHUKU, IPUKMETHUKH, JIECIOBA,

MPUCITIBHUKU, YUCITIBHUKN) TIOAUISIOTHCS Ha!

1. ITIpocti abo KopeHeBi
der Tag, gut, dort, leben, zwei

2. Iloxiaxi, TOOTO yTBOPEHI

a) 3a JJOTIOMOT 00 npegikcie Ta cyghixcis
der Urtext der Arbeiter
die Misswirtschaft die Anwendung
bekommen telefonieren
unwichtig monatlich

0) 3a JOIIOMOT 00 Hanienpeghikcie Ta  Haniscygikcis

Jlesiki coBa MOXKYTh BUCTYTIAaTH y POl cyikciB Ta nmpedikciB, HE BTpayaloyu CBOTO
OCHOBHOI'O 3HA4Y€HHS 1 ICHYIOYM y MOBI SK CaMOCTIWHI CIIOBa; iX, SIK MPaBHIIO,
HA3MBAIOTh HaIlIBCY(PiKCaMH, HaBOPEPIKCAMH.

Hampuknazn: erfolgreich - YCHILIHUA (reich — GaraTuit)
mitnehmen - Opatu 3 coboro (mit —3)
durchfiihren - TIPOBOJUTH (durch — uepes, kpi3b)
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bedeutungsvoll - 3HaMeHHWMIA (voll — moBHwMiIA)
B) IIUIIXOM CyOCTaHTHBAIIi1
lesen — das Lesen,
I') 4yepe3 3MIHY KOpPEeHs
der Stand (Biz stehen)

alt - der Alte, die Alte

3. CknazHi, TOOTO YyTBOpEHI 3 IBOX (200 OLIblIE) KOPEHEBUX a00 MOX1AHUX CIIB:
das Arbeitszimmer, die Hochschule, teilnehmen, zuriickkommen, itiberaus, him-
melblau

YTBoOpeHHs1 iMEeHHUKIB

1.CxnaaHi IMEHHUKH YTBOPIOIOTHCS 3 ABOX a00 OibIiie KOMIOHEHTIB. OCTaHHIN KOM-
MIOHEHT € OCHOBHHM, BiH 3aBXJIU BUpaXeHUN IMeHHUKOM. Haronoc nmagae Ha nepmuit

KOPIHb.

der Biicherschrank die Biicher + der Schrank
das Friithjahr = frih + das Jahr
der Schreibtisch = schreib(en) + der Tisch

2. TloxiHi1 IMEHHUKHU YTBOPIOIOTHCS
a) 3a JJOTIOMOT0I0 CY(DIKCIB:

YosoBiunii  pif Kinounii pin CepenHiii pin
Hiwm. [HIIIOM. Hiwm. [HImIIOM. Hiwm. [HImIIOM.
-er -or -1n -tion -chen -um
-ler -ent -ung -ion -lein -at
-ner -ant -heit -1k -el -ent
-ling -at -keit -tur -tum -al
-e -1st -schaft -tét -nis -ett
-el -ar -e -1e -sal
-en -eur -el

-ler
-ismus

der Lehrer, der Lektor, die Studentin, die Produktion, das Méadchen, das Studium, die
Tatigkeit, die Gesellschaft, die Warme

0) 3a tonoMororo npedikcis
das Gebirge, der Urmensch, das Ungliick, die Misswirtschaft

B) B1JI JIIECTIBHUX OCHOB
versuchen - der Versuch; fliegen — der Flug

I') NUISIXOM cyOcTaHTHUBAIliT
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gehen — das Gehen; gelehrt — der Gelehrte; krank — der Kranke
3nauenns okpemux cygikcis
1. Cy¢ikcn —er, -ler, -ner.

3a 1omoMoror 1ux Cy(pikciB yTBOPIOIOTHCS IMEHHUKH YOJIOBIYOTO POAY, SIKI O3HA-
4aloTh Ha3BM 0C10 3a POJIOM iX AiSIILHOCTI:

arbeiten (mpairoBaTn) der Arbeiter (mpaiiBHHK)
die Wissenschaft (nayka)  der Wissenschaftler (Buenwuit)
der Garten (can) der Gértner (caJiBHUK)

ImenHuKH 3 Cy(PiKCOM —er MOXKYTh TAKOK O3HAYaTH 3HAPSIS Mpaili ado Jii:
der Sender (mepenaBau), der Messer (BuMmiproBay)

a TaKO JKUTENIB MicT Ta KpaiH: der Dnipropetrowsker (qainmpomneTrpoBeirs),
der Ukrainer (ykpaiHerp).

2. Cyikc —e.
IMEHHUKH ©0.108i14020 POy MOKYTh O3HAYATH HALlIOHAJIBHICTB!
der Pole, der Russe, der Franzose.

IMEHHUKY J/CiHOY020 POy MOXKYTh O3HAYATH:

a) niro, ctaH abo pe3ynbtat aii: die Hilfe (momomora), die Frage (3anutanHs)

0) Ha3Bu sikocTel Ta BiaactuBoctei: die Wiarme (teruio), die Grofle (Benuumnna, po3-
mip), die Tiefe (rnmubuna)

3. Cyddikc —in.
IMeHHMKH, YTBOpPEHI 3a JIOMOMOTIOI0 LIBOTO Cy(]iKca, 03HAYAIOTh KUBUX ICTOT *KIHO-
yoro poxay: die Studentin (ctynentka), die Dozentin (ztoreHT)

4. Cypikc — ung.

3a nonomoror cydikca —ung yTBOPIOIOTHCS IMEHHHMKH, SIKI HA3WBaIOTh A0 abo
pe3ynbTar Ji:

anwenden (BUKOpHUCTOBYBAaTH) - die Anwendung (BUKOpHUCTaHHS)

herstellen (BuroroBnsaTh) - die Herstellung (BuroToBieHH:)

5. Cygikceun -keit, -heit, -schaft.
3a monmoMororw Mux Cy¢iKCiB yTBOPIOIOTHCS IMEHHUKH, SIKI 03HAYalOTh aOCTpPaKTHI
nousaTTs:  die Tatigkeit — mispHICTh, die Eigenschaft — BmacTuBicTh

6. Cygixkcu —chen, -lein.

IMeHHUKH 3 IUMU Cy(PiKCaMH MarOTh 3MEHIIyBajibHE a00 NECTIMBE 3HAYEHHS:

der Tisch (ctin) - das Tischlein (ctonuk), der Teil (wactuna) - das Teilchen (wacTun-
Ka)

3nauenus okpemux npeghixcis
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1. Ipedixkc ge-.

3 nmpedikcom ge- yTBOPIOIOTHCS HEICTOTH, SIKI 4aCTO MAIOTh 30MpaIbHE 3HAYCHHS:
das Gebirge - ropu
das Gerede - Oa3zikanHs, Oajgadku
das Gerippe - ckenet

2. IIpedikc ur-
IMeHHUKH, YyTBOpPEHI 3a JOMOMOror mpedikca, 03Ha4alOTh JIENI0 MEpBICHE, Moyvar-
koBe: der Urmensch - mepsicHa moauna, der Urtext - opurinain

3. IIpedikc un-
IMeHHUKH, YyTBOpPEHI 3a MOMOMOIOI0 Mpedikca un-, MalOTh 3HAYCHHS, MPOTUIICIKHE
3HaueHHI0 KopeHeBoro cioBa: das Gliick (mmacts) — das Ungliick (memacts)

4. IIpegikc miss-

CrnoBa, yTBOpeHi 3 UM IpediKCcoM, 03HAYAIOTh III0OCh HETATUBHE, HEBAJIE:
die Wirtschaft (rocmogapctBo) — die Misswirtschaft (6e3rocromapHicTh)
das Verstdndnis (po3yminnsi)  — das Missverstindnis  (HEmopo3yMiHHS)

YTBOpeHHs ai€caiB

1. CkimagHi aieciiosa
teilnehmen, bekanntgeben, kennenlernen, freilassen, auseinandergehen

2. IloxigH1 Ai€cIOBa YTBOPIOIOTHCS

a) 3a momomororo mpedikci be-, ge-, er-, ver-,zer-, ent-, emp-, miss-:
besprechen, verstehen, erzeugen, zerlegen, befreien, ermoglichen

0) 3a gonomoroto HamiBrpedikcie durch, mit, auf, aus, ab, an, bei, vor, zu, nach,
ein: abfahren, zukommen, mitnehmen, abbauen, nacherzihlen, aufstehen

YTBOpeHHs NPUKMETHHUKIB

1. Cxnmagni npukMeTHUKU - dunkelgriin, himmelblau
2. I[MoxiaH1 NPUKMETHUKHA YTBOPIOIOTHCS:

a) 3a JOTIOMOT0I0  cy¢hikcis Ta Haniecyikcie
-ig  riesig -voll wertvoll
-lich téglich -los fehlerlos
-isch  politisch -frei fehlerfrei
-ern  eisern -leer luftleer
-bar  fruchtbar -fach vielfach
-sam aufmerksam -massig  planmaissig
-haft vorteilhaft -gemadss  zeitgemass
-er  Kyiver -formig  gleichformig
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-arm wasserarm

-reich erfolgreich
-wert bemerkenswert
0) 3a JOoMOMOroro npedikcis: ur- uralt
un- unklar
miss- missverstindlich

3nauenns deaxux cygikcie ma naniscygixcis

1. Cygikc -lich
[IpukMeTHHKH, YTBOPEHI 3a JOMOMOro cydikca -lich, MOXyTb O3Ha4aTH MOBTO-
PIOBaHICTh, KIJIbKapa30BICTh Jii:

das Jahr (pik) - jahrlich (mmopiuno)

der Tag (neHn) - téglich (monenHo)

der Monat (micsamp) - monatlich (tmomicsaHO)

2. Cy¢ikc —bar

[IpukMeTHHKH, YTBOPEH] 3 Cy(PIKCOM, BUPAKAIOTh 3AATHICTh MPEIMETY 10 YOroCh,

MpUYOMY 37aTHICTh MACUBHY: lesen (YuTaTu) - lesbar (Te, 10 YKUTaIOTH)
verfligen (MaTu y HasgBHOCT1) - verfligbar (HasBHUIA)

3. HaniBcygikcu —los, -leer, -frei
[IpukMeTHUKH 3 HUMHU Cy(diKCaMy O3HAYarOTh BIJCYTHICTh BIJIACTUBOCTI, SIKa MiC-
TUTHCA Y KOPEHEBOMY 3HAUYCHHI CIJIOBA!

die Hilfe (momomoro) -  hilflos (6e3nomiunmii)
die Luft (moBitps) - luftleer (6e3noBiTpsiHMIA)
der Dienst (cmy>x0a) - dienstfrei (BUTbHUI BiJ CITY>KOM)

4. HaniBcygikcu —voll, -reich
[IpukMeTHHKY 3 HUMH Cy(diKCaMU 03HAYalOTh HASABHICTh y OUTbLIIN KUIBKOCTI BIac-
TUBOCTI, IKa MICTUTBCSI B KODEHEBOMY 3HAUY€HHI CIJIOBA!

das Wasser (Boma) -  wasservoll (moBHOBOHUIA)
die Kraft (cuma) - kraftvoll (moBHMIT cuH, €HEPTIMHUI)
der Erfolg (ycmix) -  erfolgreich (ycmimamuit)

5. HaniBcygike —arm
Cydikc -arm o3Ha4ya€ HEJAOCTATHICTh BIACTUBOCTI, KA MICTHUTBHCS Y KOPEHEBOMY
CJIOBI:

das Wasser (Boma) - wasserarm (MajOBOHUH)

6. HaniBcyikcu -maéssig, -gemass.
[IpukMeTHHKHM 3 HamiBcy(ikcaMyu —missig Ta —gemaAss BUPAXKAIOTh BIJANOBIJIHICT
3HAYEHHIO, SIKE€ MICTUTHCA Y KOPEHEBOMY CJIOBI:

der Plan (ru1an) - planmadssig (mIaHoMipHUiA)

die Zeit (uac) - zeitgemass (CBOEYACHUI )
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YTBOpeHHs NPUCTIBHUKIB

1. CxnaaHi OpUCTIBHUKA
auBerdem, demnach, iiberaus, zugrunde, sozusagen, zumute

2. [loxiaH1 NPUCTIBHUKU YTBOPIOIOTHCS:
a) 3a Jonomororo cy(ikciB:  -ig, -isch, -lich, -sam, -bar, -haft, -wérts, -massen,
-weise, -lings, -ens

a) schwer - schwerlich b) riickwirts
neu - neulich versuchsweise
kurz - kiirzlich folgendermassen
rittlings
zweitens
Ubungen

1. Buznaume cxnaoosi yacmunu noOaHux Hudxdcue Clié ma nepexkiadims ix.

die Volkswirtschft = das Volk + die Wirtschaft

die Wildtiere das Studentenwohnheim
die Grof3eltern das Sonnenlicht

die Produktionsbedingungen das Forschungsinstitut
die Strukturmassnahmen das Abwasser

die Einflussfaktoren die Nahrungsmittel

11, Ymeopims imennuxu 8i0 nooanux Huxicue Cie ma nepexkiadimo ix.

fiihren - grof} -
leisten - hoch -
zunehmen - gut -
einsetzen - krank -
anwenden - lang -
pflegen - gesund -
bezeichnen - feucht -
wirken - besser —
anbauen - stark -
spannen - jung —

111. Ilepexnadimo psaou oOHoKoOpeHeux Oiecis.

lesen — vorlesen — nachlesen — einlesen (sich) - ablesen

stehen — verstehen — bestehen — aufstehen — zustehen

nehmen — entnehmen — zunehmen — abnehmen — ibernehmen
kommen — bekommen — abkommen — zukommen — ankommen
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filhren — durchfithren — einfithren — ausfithren — zufiihren

bauen — anbauen — abbauen — iiberbauen — einbauen

fahren — abfahren — ausfahren — zufahren — tiberfahren

arbeiten — bearbeiten — einarbeiten — verarbeiten — mitarbeiten

gehen — ausgehen — weggehen — eingehen - vorbeigehen

kommen — vorkommen — vorbeitkommen — ankommen - zukommen

1V. Ymeopime npukmemnuxu 3a oonomoeoro cygikcie ma naniecygikcie -lich, -bar,
-sam, -los, -ig, -isch, -voll, -haft

der Nebel, die Wirtschaft, der Wind, das Problem, die Bedeutung, die Arbeit, die
Politik, der Zweifel, das Wasser, der Typ, der Geruch, die Philologie, die Zeit, die
Hilfe, der Schmerz, der Erfolg, begreifen, realisieren, verstehen, spielen, erfordern,
erkennen.

V. Ymeopime npomunesicni 3a 3HaueHHAM NPUKMEMHUKU 3 0ONOMO2010 npeqhikcis,
cyghixcie ma Hanigcyikcie -un, -in, -reich, -los, -bar

moglich erfolglos
notig hilfreich
erkennbar empfindlich
bekannt konsequent
direkt inhaltsreich
vorsichtig zweckmassig
wohl giinstig
nutzlos wichtig
mittelbar kostenfrei

VI Busnaume ckiaoo8i uacmunu HUXCHenoo0anux cie ma nepexkiadims ix.

zahlreich, termingerecht, freilebend, innerstaatlich, umfangreich, leistungsschwach,
wettbewerbsfahig, marktgerecht, gleichmissig, frostempfindlich, langfristig, regel-
maissig, vergleichsweise, volkswirtchaftlich, verlustarm, rechtzeitig, mittelschwer,
bodennah, méngelfrei, funktionsgerecht.

VII. Buznaume, siKi noxXioHi c1o8a ymeopeHi

a) 3a 0onomozoro npeghixcie abo cyixcie 6) WAAXOM CLOBOCKIAOAHHS.

1. arbeiten — bearbeiten — ausarbeiten — arbeitslos — die Arbeitslosigkeit - der Arbeiter
- arbeitsfihig - arbeitsam

2. mogen - moglich — die Moglichkeit — unmdglich — moglicherweise — moglichst —

moglichenfalls

. der Preis — preisgerecht - preisgiinstig — preiswert - preislich — die Marktpreise

4. bedeuten — die Bedeutung — bedeutungsvoll — bedeutungslos — bedeutend — unbe-
deutend

5. gehen — ausgehen — eingehen — der Gang — der Ausgang — das Gehen — unumgéng-
lich

(O8]
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HaBuanpHe BUgaHHS

YnopsiiHUK
[Namymko Tersna BikropiBHa

Himernbka MoBa
Memoouuni 6xaziéku 00 NpaKMu4HUX 3aHAMb
o151 cmyoenmie Hanpsamy niocomosku 0305 Dinonoecis
cneyianvrocmi 7.030507 Ilepexnao

PenmakTop *****
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O6mn.-Bua. apk. 4.62. Tupax 50 npum. 3am. Ne ?9?
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